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Vorbemerkungen

Mit diesem Verzeichnis legt die Historische Kommission für Westfalen erstmals ein Gesamt-
verzeichnis ihrer Schriften in elektronischer Form vor. Da bei einer PDF-Datei die bisher durch 
Druck- und Versandkosten gesetzten Beschränkungen entfallen, konnten gegenüber den 
bisherigen Verzeichnissen zahlreiche Zusatzinformationen aufgenommen werden, weitere 
Ergänzungen und ein Register werden in späteren Fassungen noch folgen. 

Die auf der Internetseite der Kommission präsentierte Fassung wird laufend aktualisiert, auf 
eine Druckfassung wird deshalb verzichtet. Ein Ausdruck des Verzeichnisses kann jederzeit in 
der Geschäftsstelle der Kommission angefordert werden. 

Die in diesem Verzeichnis aufgeführten Bände reichen bis in das Jahr 1847 zurück, als der 
erste Band des Westfälischen Urkundenbuches erschien. Mehr als ein halbes Jahrhundert 
später wurde der Band nachträglich zum Band 1 der Reihe 1 der Kommission erklärt – diese 
nachträgliche Zuordnung haben noch weitere Bände erfahren. Bis auf einige Nachdrucke 
sind die meisten dieser Bände längst vergriffen. Zahlreiche, selbst jahrzehntealte Werke sind 
jedoch nach wie vor bei den entsprechenden Verlagen oder im Buchhandel erhältlich. Bei 
den noch lieferbaren Titeln sind die Bezugsangaben in Rot hervorgehoben. 

Das traditionelle, am Ende nicht mehr sehr übersichtliche Gliederungsschema von zuletzt 
mehr als 45 Reihen wurde zum Jahresende 2010 aufgehoben. Seither erscheinen alle Bände 
in der „Neuen Folge“, die nicht weiter nach Themen unterteilt wird. Ausschließlich elektro-
nisch publizierte Bände sind in der neuen Reihe „Materialien der Historischen Kommission für 
Westfalen“ zusammengefasst. Die Bände dieser beiden neuen Reihen stehen am Anfang des 
Verzeichnisses. 

Historische Kommission für Westfalen
Geschäftsstelle 
Salzstraße 38 (Erbdrostenhof)
48143 Münster
Telefon (0251) 591-4720 
Fax (0251) 591-5871

Email: hiko@lwl.org

Postanschrift: 
Historische Kommission für Westfalen
Landschaftsverband Westfalen-Lippe
48133 Münster

www.historische-kommission.lwl.org
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Verlage
Die Verlage der einzelnen Bände sind eingerückt unter jedem Titel angegeben. Nicht mehr 
bestehende Verlage sind ausführlich angegeben, die bestehenden in Kurzform. Die noch lie-
ferbaren Titel sind im Buchhandel oder bei den folgenden Verlagen erhältlich:

Ardey	 Ardey-Verlag GmbH  
An den Speichern 6, 48157 Münster, Tel. 0251 / 4132-0 
www.ardey-verlag.de, info@ardey-verlag.de

Aschendorff	 Aschendorff Verlag GmbH & Co. KG 
Soester Str. 13, 48155 Münster, Tel. 0251 / 690-131 
www.aschendorff-buchverlag.de, buchverlag@aschendorff.de

Böhlau 	 Böhlau Verlag GmbH & Cie. Köln Weimar Wien 
Ursulaplatz1, 50668 Köln, Tel. 0221 / 913-900 
www.boehlau-verlag.com, info@boehlau-verlag.com

Bonifatius	 Bonifatius GmbH Druck – Buch – Verlag 
Karl-Schurz-Straße 26, 33100 Paderborn, 05251 / 153-171 
www.bonifatius.de, buchverlag@bonifatius.de

Droste	 Droste Verlag GmbH 
Martin-Luther-Platz 26, 40212 Düsseldorf, Tel. 0211 / 86 05-226 
www.droste-buchverlag.de, vertrieb@drosteverlag.de

GSV	 GSV-Städteatlas Verlag 
Driburger Str. 45, 33184 Altenbeken, Tel. 05255 / 7373 
www.stadtgeschichte.com, atlas@stadtgeschichte.de

Mentis	 mentis Verlag GmbH [bis 2012 Firmensitz Paderborn] 
Eisenbahnstr. 11, 48143 Münster, Tel. 0251 / 98 16 35-10 
www.mentis.de, info@mentis.de

VRG	 Verlag für Regionalgeschichte 
Windelsbleicher Str. 13, 33335 Gütersloh, Tel. 05209 / 6714 
www.regionalgeschichte.de, regionalgeschichte@t-online.de

Schöningh	 Verlag Ferdinand Schöningh GmbH & CoKG 
Jühenplatz 1–3, 33098 Paderborn, Tel. 05251 / 127-5 
ww.schoeningh.de, info@schoeningh.de

Strothotte	 Münzhandel & Verlag Beate Strothotte 
Andreasweg 8, 33335 Gütersloh, 05241 / 7 84 83 
www.muenzen-strothotte, muenzhandel.strothotte@t-online.de

Wenner	 Verlag H. Th. Wenner 
Heger Straße 2–3, 49074 Osnabrück, 0541 / 20 23 94 20 
www.wenner.net, post@wenner.net

Waxmann	 Waxmann Verlag GmbH 
Steinfurter Str. 555, 48159 Münster, Tel. 0251 / 26504-0 
www.waxmann.com, info@waxmann.com

WHB	 Westfälischer Heimatbund e.V. 
Kaiser-Wilhelm-Ring 3, 48145 Münster 
www.westfaelischerheimatbund.de, info@westfaelischerheimatbund.de 
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Neue Folge

Band 1:
Der Jülich-Klevische Erbstreit 1609. Seine Voraussetzungen und Folgen. Vortragsband. 
Hrsg. von Manfred GROTEN, Clemens von LOOZ-CORSWAREM und Wilfried REININGHAUS, 
Redaktion Manuel HAGEMANN. Düsseldorf 2011, IX und 359 Seiten, Festeinband.  
(Veröffentlichungen der Historischen Kommission für Westfalen, Neue Folge 1; Publikationen 
der Gesellschaft für Rheinische Geschichtskunde, Vorträge 36; Veröffentlichungen des Ar-
beitskreises Niederrheinischer Kommunalarchivare). 

Droste, ISBN 978-3-7700-7636-9, Preis: 35,00 Euro (Restexemplare im Buchhandel)

Beiträge des Bandes: 
– Winfried SCHULZE: Der Jülich-Klevische Erbfolgestreit als deutscher
und europäischer Konflikt (S. 1–26)
– Simon GROENVELD: Der Jülich-Klevische Erbfolgekrieg aus Sicht der Niederlande
um 1592–1614 (S. 27–43)
– Jörg ENGELBRECHT: Territoriale Perspektiven nach 1609 (S. 45–54)
– Hans-Wolfgang BERGERHAUSEN: Der Jülich-Klevische Erbfolgestreit: Diplomatische 
Verhandlungen und Verträge (S. 55–68)
– Volker SERESSE: Schlüsselbegriffe der politischen Sprache in Jülich-Berg und Kleve-
Mark um 1600 (S. 69–81)
– Michael KAISER: Erweiterte Spielräume. Möglichkeiten landständischer Politik
in Kleve und Mark im frühen 17. Jahrhundert (S. 83–110)
– Olaf RICHTER: Die jülich-bergischen Räte und der Erbfolgestreit (S. 111–136)
– Rouven PONS: Das gefürchtete Erbe. Die jülich-klevische Erbfolge und das Haus Bran-
denburg (S. 137–162)
– Johannes ARNDT: Der Niederrhein zwischen dem niederländischen Aufstand und dem 
Dreißigjährigen Krieg (S. 163–176)
– Guido VON BÜREN: Die militärischen Auseinandersetzungen am Niederrhein infolge 
des Jülich-Klevischen Erbfolgestreits aus der Perspektive von Stadt und Festung Jülich 
(S. 177–201)
– Frank GÖSE: Von überforderten Statthaltern, fragilen Loyalitäten und gestörter Kom-
munikation. Das militärische Engagement Kurbrandenburgs am Niederrhein und in 
Westfalen während des Jülich-Klevischen Erbfolgekonflikts (S. 203–224)
– Werner FREITAG: Konsensualer Zentralismus? Die Grafschaft Ravensberg von 1647 bis 
1719 (S. 225–240)
– Christine SCHMITT: Karriere in Zeiten des Erbstreits. Der Aufstieg des märkischen
Adligen Dietrich von Syberg zu Wischlingen und seiner Familie im Dienst Pfalz Neuburgs 
(1606–1653) (S. 241–265)
– Nikolas JASPERT: Religiöse Institutionen am Niederrhein zum Ende des Mittelalters:
Reichtum, Raumordnungen und Reformen (S. 267–288)
– Stefan EHRENPREIS: Die Katholische Reform in Jülich-Kleve-Berg (S. 289–303)
– Antje FLÜCHTER: „Ich bin gut bergs catholisch, aber nicht wie die kölnische“. Aus-
wirkungen der Konfessionalisierung auf die Gemeinden in Jülich-Berg (und Kleve-Mark) 
(S. 305–335)
– Andreas RUTZ: Territoriale Integration durch Bildung und Erziehung? Brandenburg 
und Pfalz-Neuburg als schulpolitische Akteure im Rheinland und in Westfalen nach 
1609 (S. 337–357)
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Band 2:
Die Tagebücher des Ludwig Freiherrn Vincke. Band 2: 1792–1793. Bearb. von Wilfried 
REININGHAUS unter Mitarbeit von Herta SAGEBIEL, Tobias MEYER-ZURWELLE und Tobias 
SCHENK. Münster 2011, VI und 471 Seiten, Festeinband. (Veröffentlichungen der Histori-
schen Kommission für Westfalen, Neue Folge 2; Veröffentlichungen des Vereins für  
Geschichte und Altertumskunde Westfalen, Abteilung Münster 2; Veröffentlichungen  
des Landesarchivs Nordrhein-Westfalen 37)

Aschendorff, ISBN 978-3-402-15741-1; Preis: 44,00 Euro

Band 3
Franz von Fürstenberg (1729–1810). Aufklärer und Reformer im Fürstbistum Münster. Bei-
träge der Tagung am 16. und 17. September 2010 in Münster. Hrsg. von Thomas FLAMMER, 
Werner FREITAG und Alwin HANSCHMIDT. Münster 2012, 244 Seiten, kartoniert. (Veröffent-
lichungen der Historischen Kommission für Westfalen, Neue Folge 3; Westfalen in der Vor-
moderne, Studien zur mittelalterlichen und frühneuzeitlichen Landesgeschichte, Band 11) 

Aschendorff, ISBN 978-3-402-15051-1, Preis 35,00 Euro
(PDF-Ausgabe in Vorbereitung)

Beiträge des Bandes: 
– Alwin HANSCHMIDT: Für „Glückseligkeit“ und gegen „Regierungsstürmerey“. Ziele 
und Grundzüge der „Bildung des Volkes“ bei Franz von Fürstenberg (S. 19–41)
– Werner FREITAG: Tridentinische Reform(en)? Zum Profil katholischer Aufklärung in 
den Fürstbistümern Westfalens (S. 43–57)
– Wilfried REININGHAUS: Fürstenberg und das Kommerzienkollegium 1764–1767. 
Wirtschaftspolitik im Fürstbistum Münster nach dem Siebenjährigen Krieg (S. 59–79)
– Bertram HALLER: Buchmarkt und Lesekultur in Münster zur Zeit Fürstenbergs (S. 81–106)
– Sabine KÖTTING: Reform aus Überzeugung. Franz von Fürstenberg und das Elemen-
tarschulwesen (S. 107–126)
– Lena KRULL: „Es würde […] dieselbe nicht mehr das seyn, was sie ist“. Franz von Für-
stenbergs Einsatz für die Große Prozession in Münster 1805 (S. 127–145)
– Irmgard NIEHAUS: „Gott gebe uns Licht und Liebe“. Die religiöse Dimension in der 
Freundschaft zwischen Franz von Fürstenberg und Amalia von Gallitzin (S. 147–163) 
– Horst CONRAD: Friedrich Leopold zu Stolberg (1750–1819) und der katholische Adel 
Westfalens (S. 165–189)
– Beate Sophie FLECK und Mechthild BLACK-VELDTRUP: Spuren von Franz von Fürsten-
berg in Münster (S. 191–220) 
– Thomas FLAMMER: Franz von Fürstenberg – Tabellarische Biographie (S. 221–223) 
– Thomas FLAMMER: Auswahlbibliographie zu Franz von Fürstenberg ab 1961 (S. 225–231)

Band 4
Burgen in Westfalen. Wehranlagen, Herrschaftssitze, Wirtschaftskerne (12.–14. Jahrhundert). 
Beiträge der Tagung am 10. und 11. September 2010 in Hemer. Hrsg. v. Werner FREITAG und 
Wilfried REININGHAUS. Münster 2012. 254 Seiten, kartoniert. (Veröffentlichungen der Histo-
rischen Kommission für Westfalen, Neue Folge 4; Westfalen in der Vormoderne, Studien zur 
mittelalterlichen und frühneuzeitlichen Landesgeschichte, Band 12) 

Aschendorff, ISBN 978-3-402-15052-8, Preis: 35,00 Euro
(PDF-Ausgabe in Vorbereitung)

Beiträge des Bandes: 
– Thomas ZOTZ: Mediävistische Burgenforschung in Deutschland (S. 11–26)
– Werner FREITAG: Burgen in der westfälischen Landesgeschichte des Mittelalters (S. 27–43)
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– Wilfried REININGHAUS: Hemer, Menden und Iserlohn vor 1300. Überlegungen zum 
Verhältnis von Landesherr, Bergbau und Metallgewerbe (S. 47–63)
– Andreas BINGENER: Territorialentwicklung, Bergbau und Burgenbau in der Grafschaft 
Nassau (S. 65–94)
– Jens FRIEDHOFF: Burg, Talsiedlung, Stadt und Territorienbildung. Fallbeispiele aus 
dem südwestfälischen Raum (S. 95–132)
– Reinhard KÖHNE: Burgen und Bergbau im Sauerland. Ein Überblick (S. 133–138)
– Hans Ludwig KNAU: Die Technologie der Eisenverarbeitung im Umfeld der Burg Alte-
na im hohen und späten Mittelalter (S. 139–160)
– Stefan PÄTZOLD: Rittersitze nördlich der Ruhr. Befestigte Häuser im märkischen Amt 
Bochum während des späten Mittelalters (S. 163–193)
– Cornelia KNEPPE: Die Entwicklung der Horneburg vom adligen Herrschaftszentrum 
zum erzbischöflich-kölnischen Verwaltungsmittelpunkt (S. 195–212)
– Volker TSCHUSCHKE: Burg und Herrschaft Ahaus (S. 213–241)

Band 5
Visitationen im Herzogtum Westfalen in der Frühen Neuzeit. Bearb. von Manfred 
WOLF, Paderborn 2012, 284 Seinen, Festeinband (Veröffentlichungen der Historischen Kom-
mission für Westfalen, Neue Folge 5; Veröffentlichungen zur Geschichte der mitteldeutschen 
Kirchenprovinz, Band 22)
	 Bonifatius, ISBN 978-3-89710-526-3, Preis: 29,90 Euro 

Band 6
Arnold SCHWEDE: Das Münzwesen in der Reichsgrafschaft Rietberg. Mit einem Bei-
trag von Manfred BEINE. Paderborn 2012, XII und 301 Seiten, Festeinband, zahlreiche Abb., 
Karten. (Veröffentlichungen der Historischen Kommission für Westfalen, Neue Folge 6; Studi-
en und Quellen zur westfälischen Geschichte, Band 70)

Bonifatius, ISBN 978-3-89710-517-1, Preis: 59,80 Euro

Band 7 (in Vorbereitung)
Die Kirchenvisitationsprotokolle des Fürstentums Minden von 1650. Mit einer Unter-
suchung zur Entstehung der mittelalterlichen Pfarrkirchen und zur Entwicklung der Evange-
lisch-Lutherischen Landeskirche Minden. Bearb. von Hans NORDSIEK, Münster ca. 2013, ca. 
500 Seiten, Festeinband. (Veröffentlichungen der Historischen Kommission für Westfalen, 
Neue Folge 7)

Aschendorff, ISBN 978-3-402-15113-6; Preis: ca. 38,00 Euro

Band 8
Europäische Stadtgeschichte. Ausgewählte Beiträge von Peter JOHANEK. Hrsg. von Wer-
ner FREITAG und Mechthild SIEKMANN. Köln 2012, 458 Seiten, Festeinband, Abb. (Veröf-
fentlichungen der Historischen Kommission für Westfalen, Neue Folge 8; Veröffentlichungen 
des Instituts für vergleichende Städtegeschichte in Münster, Reihe A: Darstellungen, Band 86) 
	 Böhlau, ISBN 978-3-412-20984-1, Preis: 54,90 Euro

Band 9 (in Vorbereitung)
Räume, Grenzen, Identitäten. Westfalen als Gegenstand landes- und regionalgeschichtli-
cher Forschung. Tagungsband. Hrsg. von Bernd WALTER und Wilfried REININGHAUS. Pader-
born ca. 2013, ca. 350 Seiten, Festeinband (Veröffentlichungen der Historischen Kommission 
für Westfalen, Neue Folge 9; Forschungen zur Regionalgeschichte, Bd. 71)
	 Schöningh, ISBN 978-3-506-77771-3, Preis: ca. 40,00 Euro
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Band 10 (in Vorbereitung)
Historisches Handbuch der jüdischen Gemeinschaften in Westfalen und Lippe.  
Die Ortschaften und Territorien im heutigen Regierungsbezirk Detmold. Hrsg. von  
Karl HENGST in Zusammenarbeit mit Ursula OLSCHEWSKI, Redaktion Anna-Therese  
GRABKOWSKY, Franz-Josef JAKOBI und Rita SCHLAUTMANN-OVERMEYER in Kooperation mit 
Bernd-Wilhelm LINNEMEIER. Münster ca. 2013, ca. 1000 Seiten, Festeinband, Karten. (Veröf-
fentlichungen der Historischen Kommission für Westfalen, Neue Folge 10).

Ardey, ISBN 978-3-87023-283-2, Preis: ca. 89,00 Euro

Hinweis: Der erste Band des „Historischen Handbuchs der jüdischen Gemeinschaften in 
Westfalen und Lippe“ über die Ortschaften und Territorien im Regierungsbezirk Mün-
ster ist 2008 als Band 2 der Reihe XLV „Quellen und Forschungen zur jüdischen Ge-
schichte in Westfalen“ erschienen, siehe unten Seite 98.

Band 11 (in Vorbereitung)
Historisches Handbuch der jüdischen Gemeinschaften in Westfalen und Lippe.  
Grundlagen – Erträge – Perspektiven. Hrsg. von Susanne FREUND, Redaktion Anna-Therese 
GRABKOWSKY, Franz-Josef JAKOBI und Rita SCHLAUTMANN-OVERMEYER. Münster ca. 
2013, ca. 800 Seiten, Festeinband, Karten. (Veröffentlichungen der Historischen Kommission 
für Westfalen, Neue Folge 11).

Ardey, ISBN 978-3-87023-285-6, ca. 76,00 Euro

Band 12 (in Vorbereitung)
Historisches Handbuch der jüdischen Gemeinschaften in Westfalen und Lippe.  
Die Ortschaften und Territorien im heutigen Regierungsbezirk Arnsberg. Hrsg. von Frank 
GÖTTMANN, Redaktion Wilfried REININGHAUS, Franz-Josef JAKOBI, Anna-Therese  
GRABKOWSKY und Rita SCHLAUTMANN-OVERMEYER. Münster ca. 2014, ca. 900 Seiten, 
Festeinband, Karten. (Veröffentlichungen der Historischen Kommission für Westfalen,  
Neue Folge 12).

Ardey, ISBN 978-3-87023-284-9, Preis: ca. 79,00 Euro
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Materialien der 
Historischen Kommission für Westfalen

Die Reihe „Materialien“ enthält Hilfsmittel und Verzeichnisse, die für die Erforschung der 
Westfälischen Geschichte hilfreich sind, ferner Ergänzungen zu den Publikationen der His
torischen Kommission für Westfalen. Die Bände erscheinen ausschließlich in elektronischer 
Form, sie sind auf den Server des LWL gespeichert und für alle Interessierten frei verfügbar. 

Band 1
Albert K. HÖMBERG: Geschichtliche Nachrichten über Adelssitze und Rittergüter 
im Herzogtum Westfalen und ihre Besitzer. Register. Bearb. von Bernhard WREDE, 330 
Seiten. Online-Publikation Münster 2013. (Materialien der Historischen Kommission für 
Westfalen, Band 1) [Neue Fassung von: Veröffentlichungen der Historischen Kommission für 
Westfalen XXXIII, Geschichtliche Nachrichten über Adelssitze und Rittergüter im Herzogtum 
Westfalen und ihre Besitzer, Band 21, siehe unten Seite 78]

Download unter 
http://www.lwl.org/hiko-download/HiKo-Materialien_001_(2013).pdf (3,94 MB)

Band 2
Bertram HALLER: Westfälische Bibliographie zur Geschichte, Landeskunde und 
Volkskunde. Band 4: Register, 306 Seiten. Online-Publikation Münster 2013. (Materialien 
der Historischen Kommission für Westfalen, Band 2) [Neue Fassung von: Veröffentlichungen 
der Historischen Kommission für Westfalen XXIV, Westfälische Bibliographie zur Geschichte, 
Landeskunde und Volkskunde, Band 4, siehe unten Seite 69]

Download unter 
http://www.lwl.org/hiko-download/HiKo-Materialien_002_(2013).pdf (2,72 MB)

Band 3
Das Fraterhaus zu Herford. Register zu Teil 1 (Inventar, Urkunden, Amtsbücher) und Teil 2 
(Statuten, Bekenntnisse, Briefwechsel). Bearb. von Johann Peter WURM, 80 Seiten. Online-
Publikation Münster 2013. (Materialien der Historischen Kommission für Westfalen, Band 3)
[Neue Fassung von: Veröffentlichungen der Historischen Kommission für Westfalen XXXV, 
Quellen zur Geschichte der Devotio Moderna in Westfalen I, Teil 3, siehe unten Seite 83.]

Download unter 
http://www.lwl.org/hiko-download/HiKo-Materialien_003_(2013).pdf (632 KB)

http://www.lwl.org/hiko-download/HiKo-Materialien_001_(2013).pdf
http://www.lwl.org/hiko-download/HiKo-Materialien_002_(2013).pdf
http://www.lwl.org/hiko-download/HiKo-Materialien_003_(2013).pdf
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Reihe I: Westfälisches Urkundenbuch

Hinweis: Die ersten Bände des Westfälischen Urkundenbuches sind noch vor Konstituierung 
der Historischen Kommission erschienen. Die Bezeichnung als „Reihe I“ der Historischen 
Kommission ist erst ab Band 9 in den gedruckten Werken zu finden. 

Band 1
Regesta historiae Westfaliae. Accedit Codex diplomaticus. Die Quellen der Geschichte 
Westfalens in chronologisch geordneten Nachweisungen und Auszügen, begleitet von einem 
Urkundenbuche. Erster Band: Von den ältesten geschichtlichen Nachrichten bis zum Jahre 
1125. Bearb. und hrsg. von Heinrich August ERHARD, Münster 1847, 233 Seiten [Haupt-
buch] und 153 Seiten [Urkundenbuch mit den gesonderten Titel: Codex Diplomaticus Histo-
riae Westfaliae. Urkundenbuch zur Geschichte Westfalens]. 

Regensberg‘sche Buchhandlung
Nachdruck: Wenner 1975, ISBN 978-3-87898-201-2, kartoniert, Preis: 76,00 EUR

Band 2 
Regesta historiae Westfaliae. Accedit Codex diplomaticus. Die Quellen der Geschichte 
Westfalens in chronologisch geordneten Nachweisungen und Auszügen, begleitet von einem 
Urkundenbuche. Zweiter Band: Vom Jahre 1126 bis 1200. Bearb. und hrsg. von Heinrich Au-
gust ERHARD, Münster 1851, 96 Seiten [Hauptbuch] und 268 Seiten [Urkundenbuch mit den 
gesonderten Titel: Codex Diplomaticus Historiae Westfaliae. Urkundenbuch zur Geschichte 
Westfalens. Zweiter Theil]. 

Regensberg‘sche Buchhandlung
Nachdruck: Wenner 1975, ISBN 978-3-87898-203-6, kartoniert, Preis: 76,00 EUR

Index zu Band 1 und 2
Index zu H. A. Erhards Regesta historiae Westfaliae. Nach den von Dr. Ludwig PERGER 
gesammelten Materialien bearb. von Roger WILMANS, Münster 1861, 110 Seiten.

Regensberg‘sche Buchhandlung
Nachdruck: Wenner 1975, ISBN 978-3-87898-204-3, kartoniert Preis: 36,00 Euro

Addimenta zu Band 1 und 2
Westfälisches Urkundenbuch. Fortsetzung zu Erhard‘s Regesta historiae Westfaliae. Addit-
amenta zum Westfälischen Urkunden-Buche. Bearb. von Roger WILMANS, Orts- und Perso-
nenregister von Eduard AANDER HEYDEN, Münster 1877, IV und 137 Seiten, 1 Tafel. 

Regensberg‘sche Buchhandlung
Nachdruck: Wenner 1975, ISBN 978-3-87898-207-4. kartoniert, Preis: 37,00 Euro

Supplement zu Band 1 und 2
Westfälisches Urkundenbuch. Fortsetzung zu Erhards Regesta historiae Westfaliae. Sup-
plement. Bearb. von Wilhelm DIEKAMP, Lieferung 1 (bis 1019), Münster 1885, 129 Seiten, 
4 Ausklapptafeln

Regensberg‘sche Buchhandlung, vergriffen
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Band 3
Westfälisches Urkunden-Buch. Fortsetzung von Erhard‘s Regestae Historiae Westfa-
liae. Dritter Band: Die Urkunden Westfalen vom J. 1201–1300. 
– Erste Abtheilung erstes Heft: Die Urkunden des Bisthums Münster von 1201–1250. Unter 
Mitwirkung von Ludwig PERGER bearb.von Roger WILMANS, Münster 1859, Seiten 1-277.
– Erste Abtheilung zweites Heft: Die Urkunden des Bisthums Münster von 1251–1280. Unter 
Mitwirkung von Ludwig PERGER bearb. von Roger WILMANS, Münster 1861, Seiten 278–
584. 
– Erste Abtheilung drittes Heft: Die Urkunden des Bisthums Münster von 1281–1300. Unter 
Mitwirkung von Ludwig PERGER bearb. von Roger WILMANS, Münster [Jahr?], Seiten 585–
879. 
– Erste Abtheilung viertes Heft: Nachträge und Ergänzungen zu den Urkunden des Bisthums 
Münster. Unter Mitwirkung von Ludwig PERGER bearb. von Roger WILMANS. Münster 1871, 
Seiten 880–953. 
– Index geographicus, Glossar und Siegelverzeichnis zu R. Wilmans Westfälischen Urkunden-
Buche, Band III. A, Bisthum Münster. Bearb. von Ernst FRIEDLAENDER, Münster o. J.  
37 Seiten.

[Anmerkung: Die erste Abteilung des geplanten dritten Bandes ist mit dem neuen  
Vorsatzblatt von 1871 zum dritten Band des Gesamtwerkes erklärt worden.]
Regensberg‘sche Buchhandlung
Nachdruck: Wenner 1975, ISBN 978-3-87898-205-0, kartoniert, Preis: 184,00 Euro

	
Personenregister zu Band 3
Westfälisches Urkunden-Buch. Fortsetzung von Erhard‘s Regestae Historiae Westfaliae. 
Personen-Register zu R. Wilmans Westfälischen Urkunden-Buche, Band III, Die Urkunden des 
Bisthums Münster von 1201–1300. Bearb. von Eduard AANDER HEYDEN, Münster 1876. 95 
Seiten
	 Regensberg‘sche Buchhandlung

Personenregister zu Band 3 (Neufassung)
Westfälisches Urkunden-Buch. Fortsetzung von Erhard‘s Regestae Historiae Westfaliae. Per-
sonenregister zum dritten Band. Bearb. von Otto WEERTH. Münster 1921, 154 Seiten. [Stark 
erweiterte Neuausgabe des Personenregisters von Eduard AANDER HEYDEN]
	 Regensberg‘sche Buchhandlung
	 Gemeinsamer Nachdruck beider Bände: Wenner 1975, ISBN 978-3-87898-206-7, 
	 kartoniert, Preis 87,00 Euro

Band 4
Westfälisches Urkunden-Buch. Fortsetzung von Erhard‘s Regestae Historiae Westfa-
liae. Vierter Band: Die Urkunden des Bisthums Paderborn vom J. 1201–1300. 
– Erste Abteilung: Die Urkunden der Jahre 1201–1240. Bearb. von Roger WILMANS, Münster 
1874, Seiten I bis IV und 1–200. 
– Zweite Abteilung: Die Urkunden der Jahre 1241–1250. Bearb. von Roger WILMANS, Mün-
ster 1880, Seiten I bis IV und 201–275. 
– Dritte Abteilung: Die Urkunden der Jahre 1251–1300. Bearb. von Heinrich FINKE, Perso-
nen- und Ortsregister bearb. von Hermann HOOGEWEG, Münster 1894, Seiten 276–1452. 

Regensberg‘sche Buchhandlung
Nachdruck: Wenner 1975, ISBN 978-3-87898-208-1, kartoniert, Preis: 230,00 Euro.
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Band 5
Westfälisches Urkunden-Buch. Fortsetzung von Erhards Regestae Historiae Westfa-
liae. Fünfter Band: Die Papsturkunden Westfalen bis zum Jahre 1378. Erster Teil: Die 
Papsturkunden Westfalens bis zum Jahre 1304. Bearb. von Heinrich Finke, Münster 1888, 
XXXIV und 410 Seiten.

Regensberg‘sche Buchhandlung
Nachdruck: Wenner 1975, ISBN 978-3-87898-209-8, kartoniert Preis: 107,00 Euro. 

Zweiter Teil: Die Papsturkunden Westfalens 1305–1378 (in Vorbereitung).

Band 6
Westfälisches Urkunden-Buch. Fortsetzung von Erhards Regestae Historiae Westfa-
liae. Sechster Band: Die Urkunden des Bisthums Minden vom J. 1201–1300. Bearb. 
von Hermann HOOGEWEG. Münster 1898, VII und 670 Seiten. 

Regensberg‘sche Buchhandlung
Nachdruck: Wenner 1975, ISBN 978-3-87898-210-4, kartoniert, Preis: 169,00 Euro.

Band 7
Westfälisches Urkunden-Buch. Fortsetzung von Erhards Regestae Historiae Westfa-
liae. Siebenter Band: Die Urkunden des kölnischen Westfalens vom J. 1200–1300, 
bearb. vom Staatsarchiv Münster, Münster 1908, III und 1319 Seiten.

Regensberg‘sche Buchhandlung
Nachdruck: Wenner 1980, ISBN 978-3-87898-211-1, kartoniert, Preis: 245 Euro. 

Register zu Band 7
Westfälisches Urkunden-Buch. Fortsetzung von Erhards Regestae Historiae West-
faliae. Siebenter Band. Personen- und Ortsregister, Nachträge und Berichtigungen zu den 
Urkunden, Glossar und Sachregister, Nachträge und Berichtigungen zum Personen- und Orts-
register, Nachwort. Bearb. vom Staatsarchiv Münster, Münster 1919, Seiten 1321–1647.

Regensberg‘sche Buchhandlung 
Nachdruck: Wenner 1980, ISBN 978-3-87898-212-8, kartoniert, Preis: 72,00 Euro

Band 8
Westfälisches Urkunden-Buch. Fortsetzung von Erhards Regestae Historiae West-
faliae. Achter Band: Die Urkunden des Bistums Münster von 1301–1325. Bearb. von 
Robert KRUMBHOLTZ, Münster 1913, XIV und 878 Seiten. 

Regensberg‘sche Buchhandlung
Nachdruck: Wenner 1980, ISBN 978-3-87898-213-5, kartoniert, Preis: 153,00 Euro. 

 
Band 9
Westfälisches Urkundenbuch. Neunter Band: Die Urkunden des Bistums Paderborn 
1301–1325. Bearb. von Joseph PRINZ. (Veröffentlichungen der Historischen Kommission für 
Westfalen I, Band 9).
– Lieferung 1: 1301–1310, Münster 1972, VIII und Seiten 1–401

Regensberg
Restexemplare bei der Historischen Kommission, kartoniert, Preis: 50,10 Euro

– Lieferung 2: 1311–1315, Münster 1978, IV und Seiten 402–654
Aschendorff, ISBN 978-3-402-05954-8, kartoniert, Preis: 50,20 Euro

– Lieferung 3: 1316–1320, Münster 1982, IV und Seiten 655–922
Aschendorff, ISBN 978-3-402-05994-4, kartoniert, Preis 50,20 Euro
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– Lieferung 4: 1321–1325, Münster 1986, IV und Seiten 923–1312
Aschendorff, ISBN 978-3-402-05996-8, kartoniert, Preis: 75,70 Euro

– Lieferung 5: Register, Nachträge Siegeltafeln. Münster 1993, 291 Seiten und 12 Tafeln, 
Aschendorff, ISBN 978-3-402-06691-1, kartoniert, Preis: 70,60 Euro 

Band 10
Westfälisches Urkundenbuch. Zehnter Band: Die Urkunden des Bistums Minden 
1301/1325. Bearb. von Robert KRUMBHOLTZ, Münster 1940, XX und 440 Seiten, 5 Tafeln. 
2. verb. u. erg. Auflage besorgt von Joseph PRINZ, Münster 1977, XX und 454 Seiten, 5 Ta-
feln. (Veröffentlichungen der Historischen Kommission für Westfalen I, Band 10).

Aschendorff, ISBN 978-3-402-05955-5, kartoniert, Preis: 30,20 Euro

Band 11
Westfälisches Urkundenbuch. Elfter Band: Die Urkunden des Kölnischen Westfalen 
1301–1325. Bearb. von Manfred WOLF. (Veröffentlichungen der Historischen Kommission 
für Westfalen I, Band 11).
– Lieferung 1: 1301–1310. Münster 1997, Seiten I–XVI und 1–471. 

Aschendorff, ISBN 978-3-402-06692-8, kartoniert, Preis: 50,20 Euro
– Lieferung 2: 1311–1320. Münster 2000, Seiten I–IV und 473–1002.

Aschendorff, ISBN 978-3-402-06693-5, kartoniert, Preis: 50,20 Euro
– Lieferung 3: 1321–1325, Indices. Münster 2005, Seiten I–VIII und 1003–1670

Aschendorff, ISBN 978-3-402-06694-2, kartoniert, Preis 55,00 Euro
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Reihe II: Inventare der nichtstaatlichen 
Archive der Provinz Westfalen

Die Bezeichnung als „Reihe II“ ist in den gedruckten Werken nicht vermerkt. 

Band 1
Inventare der nichtstaatlichen Archive der Provinz Westfalen. Band I: Regierungsbe-
zirk Münster.
– Heft 1: Inventare der nichtstaatlichen Archive des Kreises Ahaus. Berab. von Ludwig 
SCHMITZ, Münster 1899, VIII und 56 Seiten. 
– Heft 2: Inventare der nichtstaatlichen Archive des Kreises Borken. Berab. von Ludwig 
SCHMITZ, Münster 1901, III und 160 Seiten. 
– Heft 3: Inventare der nichtstaatlichen Archive des Kreises Coesfeld. Berab. von Ludwig 
SCHMITZ-KALLENBERG, Münster 1904, III und 271 Seiten. 
– Heft 4: Inventare der nichtstaatlichen Archive des Kreises Steinfurt. Berab. von Ludwig 
SCHMITZ-KALLENBERG, Münster 1907, IV und 376 Seiten. 
– Heft 4a: Nachträge zu den Inventaren der nichtstaatlichen Archive des Kreises Coesfeld (Ar-
chiv Wanderscheid-Blankenheim in Dülmen u.a.). Berab. von Ludwig SCHMITZ-KALLENBERG, 
Münster 1908, III und 104 Seiten. 

Aschendorff, vergriffen

Band 2
Inventare der nichtstaatlichen Archive der Provinz Westfalen. Band II: Regierungsbe-
zirk Münster.
– Heft 1: Inventare der nichtstaatlichen Archive des Kreises Tecklenburg. Berab. von Adolf 
BRENNECKE, Münster 1903, IV und 88 Seiten. 
– Heft 2: Inventare der nichtstaatlichen Archive des Kreises Warendorf. Berab. von Adolf 
BRENNECKE und Ernst MÜLLER, Münster 1908, III und 240 Seiten. 
– Heft 3: Inventare der nichtstaatlichen Archive des Kreises Lüdinghausen. Berab. von Ernst 
Müller und Reinhard Lüdecke, Münster 1917, VIII und 115 Seiten. 

Aschendorff, vergriffen

Band 3
Inventare der nichtstaatlichen Archive der Provinz Westfalen. Band III: Regierungs-
bezirk Minden.
– Heft 1: Inventare der nichtstaatlichen Archive des Kreises Büren. Berab. von Ludwig 
SCHMITZ-KALLENBERG, Münster 1915, III und 206 Seiten. 
– Heft 2: Inventare der nichtstaatlichen Archive des Kreises Paderborn. Berab. von Johannes 
Linneborn, Münster 1923, III und 213 Seiten. 

Aschendorff, vergriffen

Band 4
Inventare der nichtstaatlichen Archive der Provinz Westfalen. Band IV: Regierungs-
bezirk Minden.
– Heft 1: Inventare der nichtstaatlichen Archive des Kreises Warburg. Berab. von Adolf Gott-
lob, Münster 1929, III und 137 Seiten. 

Aschendorff, vergriffen
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Beiband 1
Inventare der nichtstaatlichen Archive der Provinz Westfalen. Beiband I: Regierungs-
bezirk Münster.
– Heft 1: Urkunden des fürstlich Salm-Salm‘schen Archives in Anholt. Berab. von Ludwig 
SCHMITZ, Münster 1902, III und 241 Seiten. 
– Heft 2: Urkunden des fürstlich Salm-Horstmar‘schen Archivs in Coesfeld und der herzoglich 
Croy‘schen Domänenadministration in Dülmen. Bearb. von Ludwig SCHMITZ-KALLENBERG, 
Münster 1904, III und 382 Seiten.

Aschendorff, vergriffen

Beiband 2
Inventare der nichtstaatlichen Archive der Provinz Westfalen. Beiband II: Regie-
rungsbezirk Minden.
– Heft 1: Inventar des Bischöflichen Generalvikariats zu Paderborn. Berab. von Johannes LIN-
NEBORN, Münster 1920, X und 386 Seiten. 

Aschendorff, vergriffen

Beiband 3
Inventare der nichtstaatlichen Archive der Provinz Westfalen. Beiband I: Regierungs-
bezirk Minden. Inventar des Bischöflichen Diözesanarchivs in Münster. Berab. von Heinrich 
BÖRSTING, Münster 1937, XII und 524 Seiten. 

Aschendorff, vergriffen

Die Reihe wird vom LWL-Archivamt für Westfalen fortgeführt.
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Reihe III: Die Geschichtsquellen  
des Bistums Münster

Die Bezeichnung als Reihe „III“ ist in den gedruckten Werken ab Band 8 vermerkt. 

Band 1
Die münsterischen Chroniken des Mittelalters. Hrsg. von Julius FICKER, Münster 1851, 
LVI und 407 Seiten, 1 Ausklapptafel.

Theissing‘sche Buchhandlung, vergriffen

Band 2
Berichte der Augenzeugen über das münsterische Wiedertäuferreich. Hrsg. von Carl 
Adorf CORNELIUS, Münster 1853, CIII und 488 Seiten. 

Theissing‘sche Buchhandlung
Erster Nachdruck: Aschendorff 1965
Zweiter Nachdruck: Aschendorff 1983, vergriffen

Band 3
Die münsterischen Chroniken von Röchell, Stevermann und Corfey. Hrsg. von Johan-
nes JANSSEN, Münster 1856, XXIV und 358 Seiten.

Theissing‘sche Buchhandlung, vergriffen

Band 4
Die Vitae sancti Liudgeri. Hrsg. von Wilhelm DIEKAMP, Münster 1881, CXXII und 330 Seiten

Theissing‘sche Buchhandlung, vergriffen

Band 5
Kerssenbrochs Wiedertäufergeschichte. Hermanni A Kerssenbroch, Anabaptistici furoris 
Monasterium inclitam westphaliae metropolim evertentis historica narratio. Hrsg. von  
Heinrich DETMER, erste Hälfte, Münster 1900, Seiten 1–XII, 1–462 [Erläuterungen] und 
1–380 [erster Teil der Edition]. 

Theissing‘sche Buchhandlung, vergriffen

Band 6
Kerssenbrochs Wiedertäufergeschichte. Hermanni A Kerssenbroch, Anabaptistici furoris 
Monasterium inclitam westphaliae metropolim evertentis historica narratio. Hrsg. von  
Heinrich DETMER, zweite Hälfte, Münster 1899, Seiten 381–997 [zweiter Teil der Edition,  
Register]. 

Theissing‘sche Buchhandlung, vergriffen

Band 7 
Die Akten der Visitation des Bistums Münster aus der Zeit Johanns von Hoya (1571–
1573). Hrsg. von Wilhelm Eberhard SCHWARZ, Münster 1913, CLXXVI und 301 Seiten. 

Theissing‘sche Buchhandlung, vergriffen
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Band 8
Die Abrechnung des Johannes Hageboke über die Kosten der Belagerung der Stadt 
Münster 1534–1535. Nebst der Abrechnung des Heinrich Flyncterinck über Büchsenmei-
ster, Artillerie u. a. Hrsg. von Ernst MÜLLER, Münster 1937, XVI und 170 Seiten. (Veröffentli-
chungen der Historischen Kommission für Westfalen III, Band 8).

Aschendorff, vergriffen

Band 9
Die Weiheregister des Bistums Münster 1593–1674. Hrsg. von Wilhelm KOHL, Münster 
1991, XXX und 359 Seiten. (Veröffentlichungen der Historischen Kommission für Westfalen 
III, Band 9).

Aschendorff, ISBN 978-3-402-05231-0, Festeinband, Preis: 73,70 Euro

Band 10
Die Weiheregister des Bistums Münster 1699–1731. Hrsg. von Wilhelm KOHL, Münster 
1999, XXIV und 296 Seiten. (Veröffentlichungen der Historischen Kommission für Westfalen 
III, Band 10).

Aschendorff, ISBN 978-3-402-06695-9, Festeinband, Preis: 40,40 Euro
Auch online Verfügbar auf der Plattform „PaperC“ unter: 
http://paperc.de/11522-die-weiheregister-des-bistums- 
muenster-16991731-9783402066959#!/pages/1
(Lesen für angemeldete Nutzer kostenfrei, speichern und drucken kostenpflichtig.  
Lesbar z.B. mit Mozilla Firefox, im Internet-Explorer nur mit aktuellem Flash-Player)

http://paperc.de/11522-die-weiheregister-des-bistums-muenster-16991731-9783402066959#!/pages/1
http://paperc.de/11522-die-weiheregister-des-bistums-muenster-16991731-9783402066959#!/pages/1
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Reihe IV: Codex traditionum 
Westfalicarum

Die Bezeichnung als Reihe „IV“ ist bei den Bänden 1 bis 7 nur in den Nachdrucken vermerkt. 

Band 1
Die Heberegister des Klosters Freckenhorst. Nebst Stiftungsurkunde, Pfründeordnung 
und Hofrecht. Hrsg. von Ernst FRIEDLAENDER, Münster 1872, XIV und 223 Seiten, 1 Aus-
klappkarte. (Codex traditionum Westfalicarum, I)

E. C. Brunn‘s Verlag
Nachdruck: Aschendorff 1956, vergriffen. 
Online-Ausgabe verfügbar unter 
http://www.lwl.org/westfaelische-geschichte/txt/normal/ctw_1.pdf (57,1 MB)

Band 2
Die ältesten Verzeichnisse der Einkünfte des Münsterschen Domkapitels. Bearb. von 
Franz DARPE, Münster 1886, XI und 308 Seiten. (Codex traditionum Westfalicarum, II)

Theissing‘sche Buchhandlung
Nachdruck: Aschendorff 1960, vergriffen.
Online-Ausgabe verfügbar unter 
http://www.lwl.org/westfaelische-geschichte/txt/normal/ctw_2.pdf (68,9 MB)

Band 3
Die Heberegister des Klosters Überwasser und des Stiftes St. Mauritz. Bearb. von 
Franz DARPE, Münster 1888, VII und 329 Seiten. (Codex traditionum Westfalicarum, III)

Theissing‘sche Buchhandlung
Nachdruck: Aschendorff 1964, ISBN 978-3-402-05142-9, kartoniert, Preis: 18,50 Euro.
Online-Ausgabe verfügbar unter 
http://www.lwl.org/westfaelische-geschichte/txt/normal/ctw_3.pdf (76,3 MB)

Band 4
Einkünfte- und Lehns-Register der Fürstabtei Herford sowie Heberollen des Stifts 
auf dem Berge bei Herford. Bearb. von Franz DARPE, Münster 1892, XII und 476 Seiten. 
(Codex traditionum Westfalicarum, IV) 

Theissing‘sche Buchhandlung
Nachdruck: Aschendorff 1960, vergriffen.
Online-Ausgabe verfügbar unter 
http://www.lwl.org/westfaelische-geschichte/txt/normal/ctw_4.pdf (107,0 MB)

http://www.lwl.org/westfaelische-geschichte/txt/normal/ctw_1.pdf
http://www.lwl.org/westfaelische-geschichte/txt/normal/ctw_2.pdf
http://www.lwl.org/westfaelische-geschichte/txt/normal/ctw_3.pdf
http://www.lwl.org/westfaelische-geschichte/txt/normal/ctw_4.pdf
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Band 5
Verzeichnisse der Güter, Einkünfte und Einnahmen des Aegidii-Klosters, der Kapitel 
an St. Ludgeri und Martini sowie der St. Georgs-Kommende in Münster, ferner der 
Klöster Vinnenberg, Marienfeld und Liesborn. Bearb. von Franz DARPE, Münster 1900, 
VIII und 461 Seiten (Codex traditionum Westfalicarum, V)

Theissing‘sche Buchhandlung
Nachdruck: Aschendorff 1958, vergriffen.
Online-Ausgabe verfügbar unter 
http://www.lwl.org/westfaelische-geschichte/txt/normal/ctw_5.pdf (95,2 MB)

Band 6
Güter- und Einkünfte-Verzeichnisse der Klöster Marienborn und Marienbrink in 
Coesfeld, des Klosters Varlar sowie der Stifter Asbeck und Nottuln. Bearb. von Franz 
DARPE, Münster 1907, VI und 391 Seiten (Codex traditionum Westfalicarum, VI)

Theissingsche Buchhandlung
Nachdruck: Aschendorff 1961, vergriffen.
Online-Ausgabe verfügbar unter 
http://www.lwl.org/westfaelische-geschichte/txt/normal/ctw_6.pdf (86,0 MB)

Band 7
Güter- und Einkünfte-Verzeichnisse der Stifter Langenhorst, Metelen, Borghorst  
sowie der Klöster Groß- und Klein-Burlo. Bearb. von Franz DARPE, Münster 1914,  
XII und 258 Seiten (Codex traditionum Westfalicarum, VII)

Theissingsche Buchhandlung, vergriffen.
Online-Ausgabe verfügbar unter 
http://www.lwl.org/westfaelische-geschichte/txt/normal/ctw_7.pdf (56,4 MB)

Band 8
Güter- und Einkünfteverzeichnisse des Katharinenklosters zu Dortmund. Bearb. von 
Wilhelm HÜCKER, Münster 1985, XVI und 283 Seiten (Veröffentlichungen der Historischen 
Kommission für Westfalen IV, Codex traditionum Westfalicarum, Band 8)

Aschendorff, ISBN 978-3-402-05147-4, kartoniert, Preis: 19,90 Euro

(Band 9)
Güter- und Einkünfteverzeichnisse des Katharinenklosters zu Dortmund, Register 
und Nachträge. Bearb. von Friedrich-Wilhelm SAAL, Münster ca. 2014. 

Der Band erscheint in der „Neuen Folge“ der Veröffentlichungen der Historischen Kom-
mission für Westfalen (siehe oben Seite 9).

http://www.lwl.org/westfaelische-geschichte/txt/normal/ctw_5.pdf
http://www.lwl.org/westfaelische-geschichte/txt/normal/ctw_6.pdf
http://www.lwl.org/westfaelische-geschichte/txt/normal/ctw_7.pdf
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Reihe V: Die westfälischen 
Siegel und Wappen

Band 1
Die Westfälischen Siegel des Mittelalters. I. Heft 
– I. Abteilung: Die Siegel des XI. und XII. Jahrhunderts und die Reitersiegel. Bearb. von Fried-
rich PHILIPPI, Münster 1882, Seiten I–VIII [Titel, Vorwort, Inhalt], 1–12 [Einleitung, Alphabe-
tische Übersicht], IX–XXX [Beschreibung der Tafeln, unpaginiert], 13–18 [Zusätze zur ersten 
Abteilung], Tafeln I–XIX [Lichtdruck]

Regensberg‘sche Buchhandlung, vergriffen
Online-Ausgabe verfügbar unter 
http://sammlungen.ulb.uni-muenster.de/hd/content/titleinfo/982330
(Auch Download als PDF-Datei möglich, 40,74 MB)

– II. Abteilung: Die Siegel der Dynasten. Bearb. von Georg TUMBÜLT, Münster 1883, Seiten 
I–VIII [Titel, Vorwort, Inhalt], 1–40 [Einleitung], 41–66 [Beschreibung der Tafeln, unpaginiert], 
Tafeln XX–XVI [Lichtdruck]

Regensberg‘sche Buchhandlung, vergriffen
Online-Ausgabe verfügbar unter
http://sammlungen.ulb.uni-muenster.de/hd/content/titleinfo/982435
(Auch Download als PDF-Datei möglich, 51,67 MB)

Band 2
Die Westfälischen Siegel des Mittelalters. II. Heft. 
– I. Abteilung: Die Siegel der Bischöfe. Bearb. von Georg TUMBÜLT, Münster 1885, Seiten 
I–VIII [Titel, Vorwort, Inhalt], IX–XLII [Beschreibung der Tafeln, unpaginiert], 1–14 [Die Siegel 
der Bischöfe], Tafeln 42–65 [Lichtdruck]

Regensberg‘sche Buchhandlung, vergriffen
Online-Ausgabe verfügbar unter
http://sammlungen.ulb.uni-muenster.de/hd/content/titleinfo/979825
(Auch Download als PDF-Datei möglich, 47,19 MB)

– II. Abteilung: Die Siegel der Städte, Burgmannschaften und Ministerialitäten. Bearb. von 
Georg TUMBÜLT, Münster 1887, Seiten I–VIII [Titel, Vorwort, Inhalt], IX–LVI [Beschreibung 
der Tafeln, unpaginiert], 1–23 [Die Siegel der Städte, Burgmannschaften und Ministerialitä-
ten, Register], Tafeln 66–100 [Lichtdruck]

Regensberg‘sche Buchhandlung, vergriffen
Online-Ausgabe verfügbar unter
http://sammlungen.ulb.uni-muenster.de/hd/content/titleinfo/982581
(Auch Download als PDF-Datei möglich, 61,98 MB)

http://sammlungen.ulb.uni-muenster.de/hd/content/titleinfo/982330
http://sammlungen.ulb.uni-muenster.de/hd/content/titleinfo/982435
http://sammlungen.ulb.uni-muenster.de/hd/content/titleinfo/979825
http://sammlungen.ulb.uni-muenster.de/hd/content/titleinfo/982581
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Band 3
Die Westfälischen Siegel des Mittelalters. III. Heft: Die Siegel der geistlichen Corporatio-
nen und der Stifts-, Kloster- und Pfarrgeistlichkeit. Bearb. von Theodor ILGEN, Münster 1889, 
Seiten I–VII [unpaginiert], 1–36 [Einführung], 37–112 [Beschreibung der Tafeln, unpaginiert], 
Tafeln 101–141 [Lichtdruck]

Regensberg‘sche Buchhandlung, vergriffen
Online-Ausgabe verfügbar unter
http://sammlungen.ulb.uni-muenster.de/hd/content/titleinfo/979952
(Auch Download als PDF-Datei möglich, 86,39 MB)

Band 4
Die Westfälischen Siegel des Mittelalters. IV. Heft: Die Siegel von Adligen, Bürgern und 
Bauern. Bearb. von Theodor ILGEN.
– I. Abteilung: Tafeln 142–182 [Lichtdruck], Münster 1894.
– II. Abteilung: Tafeln 183–220 [Lichtdruck], Münster 1897.
– III. Abteilung: Tafeln 221–264, Seiten I–IV [Titel, Vorwort, Inhalt], Spalten 1–38 [Einleitung], 
Seiten 1–75 [Alphabetische Übersicht und Beschreibung der Siegel], I–IV [Vorläufiges Na-
mensverzeichnis], Münster 1900. 

Regensberg‘sche Buchhandlung, vergriffen
Online-Ausgabe verfügbar unter
http://sammlungen.ulb.uni-muenster.de/hd/content/titleinfo/978459
(Auch Download als PDF-Datei möglich, 157,13 MB)

Band 5
Wappen, Siegel, Flaggen. Die kommunalen Hoheitszeichen des Landschaftsverbandes, 
der Kreise, Städte und Gemeinden in Westfalen-Lippe. Bearb. von Peter VEDDELER, Münster 
2003, 300 Seiten, 20 s/w-Abbildungen, 252 Farbtafeln.

Ardey, ISBN 978-3-87023-252-8, Festeinband, Preis (reduziert): 15,00 Euro

http://sammlungen.ulb.uni-muenster.de/hd/content/titleinfo/979952
http://sammlungen.ulb.uni-muenster.de/hd/content/titleinfo/978459
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Reihe VI: Quellen und Forschungen  
zur Geschichte der Stadt Münster

Band 1
Quellen und Forschungen zur Geschichte der Stadt Münster i.W., I. Band. Hrsg. von  
Otto HELLINGHAUS, Münster 1898, 322 Seiten. 

Aschendorff, vergriffen 

Die Beiträge des Bandes:
– Die Historische Kommission der Provinz Westfalen, S. V. 
– Gottfried SCHULTE: Die Verfassungsgeschichte Münsters im Mittelalter, S. IX–XII  
und 1–160. 
– Albert WORMSTALL: Studien zur Kunstgeschichte Münsters, S. 161–269.
– H. OFFENBERG: Das Eid- und Huldigungsbuch der Stadt Münster. Aus dem „Perga-
mentbuche“, S. 271–322. 

Band 2
Quellen und Forschungen zur Geschichte der Stadt Münster i.W., II. Band, 
– 1. Heft. Hrsg. von Eduard SCHULTE, Münster 1924, Seiten I–VII und 1–165. 
– 2. Heft. Hrsg. von Eduard SCHULTE, Münster 1926, Seiten I–VII und 167–381. 

Aschendorff, vergriffen 

Die Beiträge der beiden Teilbände:
– Veröffentlichungen der Historischen Kommission der Provinz Westfalen, S. V [erstes 
Heft] und V–VI [zweites Heft]. 
– Gottfried SCHULTE: Die ältesten Quellen zur Geschichte des Armenhauses Elisabeth 
zur Aa, S. 1–24. 
– Josef Ketteler: Das Vormundschaftsrecht der Stadt Münster bis zur Auflösung des 
Hochstifts, S. 25–30.
– Ernst SYMANN: Liber tutorum et curatorium, 1. Teil: 1548–99, S. 31–92.
– Josef KETTELER: Die Vormundschaften in den causae pupillares, S. 93–122.
– Ernst HÖVEL: Das Toversichtsbuch von 1561–1604, S. 123–147.
– Rudolf SCHULZE: Klosterchronik Überwasser während der Wirren 1531–1533,  
S. 149–165.
– Ernst SYMANN: Liber tutorum et curatorium, 2. Teil: 1600–36, S. 167–293.
– Josef KETTELER: Die Vormundschaften in den Pupillar-Protokollen 1789–1804,  
S. 295–329. 
– Register [zu beiden Teilbänden], S. 333–381.

Band 3
Quellen und Forschungen zur Geschichte der Stadt Münster i.W., III. Band. Hrsg. von  
Eduard SCHULTE, Münster 1927, IX und 392 Seiten, 1 Ausklapptafel. 

Aschendorff, vergriffen 

Die Beiträge des Bandes:
– Veröffentlichungen der Historischen Kommission der Provinz Westfalen, S. V–VI.
– Max GEISBERG: Eine Darstellung des Prinzipalmarktes um 1716, S. 1–8.
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– Eugen MÜLLER: Verschwundene Straßennamen, S. 9–30.
– Busso PEUS: Der Reichsadler auf münsterischen Münzen, S. 31–38.
– Eduard SCHULTE: Kleine Listen zur Personengeschichte des 16. und 17. Jahrhunderts, 
S. 39–54.
– Eduard SCHULTE und Ernst SYMANN: Zeitungsaufsätze aus dem Stadtarchiv, S. 55–
106.
– Friedrich von KLOCKE: Nachrichten aus dem untergegangenen Ratswahlbuch (1354–
1531), S. 107–116.
– Eduard SCHULTE: Die Kurgenossen des Rates 1520–1802, S. 117–203.
– Eduard SCHULTE: Die Mitglieder des Rates 1661–1802, S. 205–225.
– Heinrich POTTMEYER: Poetische Glückwünsche zur Ratswahl, S. 227–247.
– Max GEISBERG: Die Baugeschichte des Rathauses, S. 249–286.
– Max GEISBERG: Das alte Ratssilber, S. 287–330.
– Ernst HÖVEL: Münstersche und Münsterländische Hausmarken im Stadtarchiv Mün-
ster, S. 331–366.
– Register, S. 367–392.

Band 4
Quellen und Forschungen zur Geschichte der Stadt Münster, IV. Band. Hrsg. von  
Eduard SCHULTE, Münster 1931, VIII und 369 Seiten, zahlreiche Abbildungen [auf eingescho-
benen, nicht paginierten Tafeln]. 

Aschendorff, vergriffen 

Die Beiträge des Bandes:
– Busso PEUS: Das Geld- und Münzwesen der Stadt Münster i.W., S. 1–90.
– Eduard SCHULTE: Zur Frage des Rechts der Kirchensitze, S. 91–130.
– Friedrich PHILIPPI: Gutachten über die Besitzverhältnisse an den Kirchenstühlen im 
Münsterlande bzw. in der Stadt Münster [1904], S. 131–134.
– Ernst HÖVEL: Das Stadtwappen, S. 135–221.
– Ivo STRIEDINGER: Die Bildnisse in den Friedenssälen zu Münster und Osnabrück,  
S. 223–252.
– Josef KETTELER: Die Aufnahmen in die Kramergilde 1662–1797, S. 253–295.
– Max GEISBERG: Der Zwinger, S. 297–314.
– Sophia INKMANN: Die Oberinnen und Professen des Klosters der Lotharinger Chor-
frauen 1642–1812, S. 315–324
– Eduard SCHULTE: Eine Londoner Liste von Münsterschen Erbmännern, S. 325–337.
– Ernst HÖVEL: Ein Beitrag zur Geschichte der wiedertäuferischen Bewegung nach 
1535, S. 339–352.
– Register, S. 353–369.
– Übersicht über die Veröffentlichungen der Historischen Kommission 1898–1931,  
nach S. 369.

Band 5
Der Kulturkampf in Münster. Aufzeichnungen des Kreisgerichtsrates a.D. Stadtrates  
Ludwig FICKER. Bearb. und veröffentlicht von Otto HELLINGHAUS, Münster 1928, XII und 
592 Seiten

Aschendorff, vergriffen
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Band 6
Kriegschronik der Stadt Münster 1914/18. Geführt von Eduard SCHULTE, Münster 1930, 
Seiten I–VIII und 1–400, 1–132 Seiten [Abbildungsteil mit eigener Paginierung]. 

Aschendorff, vergriffen

Band 7
Münstersche Chronik zu Novemberrevolte und Separatismus 1918. Tagebücher, Be-
richte, Akten, Briefe, Zeitungen, Plakate, Bilder. Von Eduard SCHULTE, Münster 1936, XIX 
und 372 Seiten, zahlr. Abbildungen

Aschendorff, vergriffen

Band 8 
Das Bürgerbuch der Stadt Münster 1538 bis 1660. Bearb. von Ernst HÖVEL, Münster 
1936, VII und 340 Seiten.

Aschendorff, vergriffen

(Band 9)
Die Kultusabteilung des Stadtarchivs Münster. Urkunden und Regesten. Von Karl 
UTSCH, Diss. phil. Münster 1937, 64 Seiten [Teildruck der Dissertation, Auszug aus dem  
Band IX der „Quellen und Forschungen zur Geschichte der Stadt Münster“]. 

Aschendorff, vergriffen

Band 10
Münstersche Chronik zu Spartakismus und Separatismus Anfang 1919. Aktenstücke, 
Berichte, Bilder, Flugblätter, Plakate, Pressestimmen, Tagebücher. Von Eduard SCHULTE, Mün-
ster 1936, XX und 391 Seiten. 

Aschendorff, vergriffen

Die Reihe wird seit 1960 als „Neue Folge“ vom Stadtarchiv Münster fortgeführt. 
Nähere Angaben zu den bisher erschienenen Bänden sind verfügbar unter: 
http://www.muenster.de/stadt/archiv/publikationen.html

http://www.muenster.de/stadt/archiv/publikationen.html
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Reihe VII: 
Cosmidromius Gobelini Person

Anmerkung: Der Band ist als Einzelveröffentlichung der Historischen Komission ohne Reihen-
vermerk und Bandzählung erschienen. Nachträglich wurde er zum ersten und einzigen Band 
der Reihe VII erklärt. 

Cosmidromius Gobelini Person. [Gobelin PERSON, Cosmidrominus]. Mit einem Anhang 
desselben Verfassers: Processus translacionis et reformacionis monasterii Budecensis. Hrsg. 
von Max JANSEN. Münster 1900, LVII und 254 Seiten. 

Aschendorff, vergriffen
Online-Ausgabe verfügbar unter 
http://www.lwl.org/hiko-download/HiKo-Reihe_007_Band_001_(2013).pdf 
(32,5 MB)

http://www.lwl.org/hiko-download/HiKo-Reihe_007_Band_001_(2013).pdf
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Reihe VIII: Rechtsquellen  
A: Westfälische Stadtrechte

Die Bezeichnung als Reihe „VIII“ ist in den gedruckten Werken ab Band 2 vermerkt.

Band 1, Heft 1: 
Lippstadt. Bearb. von Alfred OVERMANN, Münster 1901, VIII und 150 Seiten, 3 Ausklappta-
feln. (Veröffentlichungen der Historischen Kommission für Westfalen, Rechtsquellen, Westfä-
lische Stadtrechte, Abteilung I: Die Stadtrechte der Grafschaft Mark, Heft 1)

Aschendorff, vergriffen

Band 1, Heft 2: 
Hamm. Bearb. von Alfred OVERMANN, Münster 1903, VI und 128 Seiten, 3 Ausklapptafeln. 
(Veröffentlichungen der Historischen Kommission für Westfalen, Rechtsquellen, Westfälische 
Stadtrechte, Abteilung I: Die Stadtrechte der Grafschaft Mark, Heft 2)

Aschendorff, vergriffen

Band 1, Heft 3: 
Unna. Bearb. von Reinhard LÜDICKE, Münster 1930, XXIV und 397 Seiten, 3 Ausklapptafeln. 
(Veröffentlichungen der Historischen Kommission des Provinzialinstituts für Westfälische Lan-
des- und Volkskunde, Westfälische Stadtrechte, Abteilung I: Die Stadtrechte der Grafschaft 
Mark, Heft 3)

Aschendorff, vergriffen

Band 2
Mindener Stadtrecht 12. Jahrhundert bis 1540. Bearb. von Johann Karl von SCHRO-
EDER, Münster 1997, XII und 358 Seiten, Festeinband. (Veröffentlichungen der Historischen 
Kommission für Westfalen VIII, Rechtsquellen, A. Westfälische Stadtrechte, Band 2: Mindener 
Stadtrecht 12. Jahrhundert bis 1540)

Aschendorff, ISBN 978-3-402-06709-3, Preis: 45,50 Euro

Reihe VIII: Rechtsquellen 
B. Westfälische Landrechte

Band 1: 
Landrechte des Münsterlandes. Bearb. von Friedrich PHILIPPI, Münster 1907, XLII und 280 
Seiten, 2 Ausklapptafeln. (Veröffentlichungen der Historischen Kommission für Westfalen, 
Rechtsquellen, Westfälische Landrechte, Band I: Landrechte des Münsterlandes)

Aschendorff, vergriffen
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Reihe IX: Hermann Hamelmanns  
geschichtliche Werke

Die Bezeichnung als Reihe „IX“ ist in den gedruckten Werken ab Band 3 vermerkt.

Band 1
Schriften zur niedersächsisch-westfälischen Gelehrtengeschichte. 
– Heft 1: De quibusdam Westphaliae viris scientia claris, qui eyplosa barbarie puritatem Ro-
manae linguae toti Germaniae attulerunt, oratio. Kritisch neu hrsg. von Heinrich DETMER, 
Münster 1902, Seiten I–VIII und 1–96 (Veröffentlichungen der Historischen Kommission der 
Provinz Westfalen, H. Hamelmanns Geschichtliche Werke, I)

Aschendorff
Restexemplare erhältlich bei der Historischen Kommission für Westfalen gegen  
Rechnung oder Einsendung von 5,80 Euro in Briefmarken (incl. Porto und Verpackung) 

– Heft 2: Oratio de Rudolpho Langio. De vita, studiis, itineribus, scriptis et laboribus Herman-
ni Buschii. Kritisch neu hrsg. von Heinrich DETMER, Münster 1905, Seiten I–VIII und 97–208 
(Veröffentlichungen der Historischen Kommission der Provinz Westfalen, H. Hamelmanns Ge-
schichtliche Werke, I)

Aschendorff 
Restexemplare erhältlich bei der Historischen Kommission für Westfalen gegen  
Rechnung oder Einsendung von 5,80 Euro in Briefmarken (incl. Porto und Verpackung) 

– Heft 3: Illustrium virorum libri sex, Kritisch neu hrsg. von Klemens LÖFFLER, Münster 1908, 
Seiten I–XI und 209–596 (Veröffentlichungen der Historischen Kommission der Provinz West-
falen, H. Hamelmanns Geschichtliche Werke, I)

Aschendorff 
Restexemplare erhältlich bei der Historischen Kommission für Westfalen gegen  
Rechnung oder Einsendung von 5,80 Euro in Briefmarken (incl. Porto und Verpackung) 

– Heft 4: Oratio vel ratio historica, quomodo hominibus Westphalis potissimum debeatur et 
asscribendum sit, quod lingua Latina et politiores artes per Germaniam sint restitutae priori 
nitori et elegantiori formae. Apologia pro Westphalis contra calumnias Justi Lipsii. Kritisch 
neu hrsg. von Klemens LÖFFLER, Münster 1908, Seiten I–XV und 597–666 (Veröffentlichun-
gen der Historischen Kommission der Provinz Westfalen, H. Hamelmanns Geschichtliche Wer-
ke, I)

Aschendorff 
Restexemplare erhältlich bei der Historischen Kommission für Westfalen gegen  
Rechnung oder Einsendung von 5,80 Euro in Briefmarken (incl. Porto und Verpackung) 

Band 2
Reformationsgeschichte Westfalens. Hrsg. von Klemens LÖFFLER, Münster 1913, LXXXIV 
und 443 Seiten (Veröffentlichungen der Historischen Kommission der Provinz Westfalen, H. 
Hamelmanns Geschichtliche Werke, II)

Aschendorff, vergriffen
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Band 3
Oldenburgische Chronik. Hrsg. von Gustav RÜTHNING, Münster 1940, XXXVIII und 397 
Seiten, 5 Stammtafeln (Veröffentlichungen der Historischen Kommission des Provinzial
instituts für westfälische Landes- und Volkskunde IX, Hermann Hamelmanns Geschichtliche 
Werke, 3)

Aschendorff, vergriffen
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Reihe X: Abhandlungen  
zur Corveyer Geschichtsschreibung

Die Bezeichnung als Reihe „X“ ist in den gedruckten Werken ab Band 3 vermerkt.

Band 1
Abhandlungen über Corveyer Geschichtsschreibung. Hrsg. von Friedrich PHILIPPI, Mün-
ster 1906, XXII und 184 Seiten, 2 Ausklapptafeln

Aschendorff, vergriffen

Beiträge des Bandes:
– Friedrich PHILIPPI: Zur Einführung (S. III–XXXII)
– Johannes BACKHAUS: Die Corveyer Geschichtsfälschungen des 17. und 18. Jahrhun-
derts (S. 1–48). 
– Franz STENTRUP: Die Translatio sancti Viti (S. 49–100) [Neuedition der Translatio sanc-
ti Viti siehe Reihe XLI, Band 1]
– Gerhard BARTELS: Die Geschichtsschreibung des Klosters Corvey (S. 101–182)

Band 2
Abhandlungen über Corveyer Geschichtsschreibung, unter Mitwirkung von Hans 
SCHMERTMANN und Gerta KRABBEL hrsg. von Friedrich PHILIPPI, Münster 1916, VI und 198 
Seiten, 7 Tafeln, davon 3 Ausklapptafeln 

Aschendorff, vergriffen

Beiträge des Bandes: 
– Friedrich PHILIPPI: Vorwort (S. V–VI)
– Hans SCHMERTMANN: Die Glaubwürdigkeit der Ostertafeln, geprüft an dem  
Corveyer Exemplar (S. 1–42)
– Friedrich PHILIPPI: Der liber vitae des Klosters Corvey (S. 43–170)
– Gerta KRABBEL: Hat Widukind seinen Res gestae Saxonicae die Form, in welcher wir 
sie heute besitzen, selbst gegeben? (S. 171–198)

Band 3
Helmut BEUMANN: Widukind von Korvei. Untersuchungen zur Geschichtsschreibung 
und Ideengeschichte des 19. Jahrhunderts, Weimar 1950, XVI und 300 Seiten (Veröffentli-
chungen der Historischen Kommission des Provinzialinstituts für westfälische Landes- und 
Volkskunde X, Abhandlungen über Corveyer Geschichtsschreibung, Band 3)

Hermann Böhlaus Nachfolger, vergriffen

Band 4
Hans Heinrich KAMINSKY: Studien zur Reichsabtei Corvey in der Salierzeit. Köln/Graz 
1972, 304 Seiten (Veröffentlichungen der Historischen Kommission Westfalens X, Abhand-
lungen über Corveyer Geschichtsschreibung, Band 4)

Böhlau-Verlag, vergriffen
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Band 5 
Franz-Josef JAKOBI: Wibald von Stablo und Corvey (1098–1158), Benediktinischer Abt 
in der frühen Stauferzeit, Münster 1979, 364 Seiten, kartoniert (Veröffentlichungen der Hi-
storischen Kommission für Westfalen X, Abhandlungen über Corveyer Geschichtsschreibung, 
Band 5)

Aschendorff, ISBN 978-3-402-06095-7, Preis: 24,60 Euro

Band 6
Die alten Mönchslisten und die Traditionen von Corvey. 
– Teil 1, neu hrsg. von Klemens HONSELMANN, Paderborn 1982, 198 Seiten, kartoniert (Ver-
öffentlichungen der Historischen Kommission für Westfalen X, Abhandlungen über Corveyer 
Geschichtsschreibung, Band 6, Teil 1)

Bonifatius, ISBN 978-3-87088-326-3, Preis: 24,90 Euro

– Teil 2: Indices und andere Hilfsmittel, berab von Leopold SCHÜTTE, Paderborn 1992, 570 
Seiten, Festeinband (Veröffentlichungen der Historischen Kommission für Westfalen X, Ab-
handlungen über Corveyer Geschichtsschreibung, Band 6, Teil 2)

Bonifatius, ISBN 978-3-87088-326-3, Preis: 39,90 Euro

Band 7
Die Corveyer Annalen. Textbearbeitung und Kommentar. Bearb. von Joseph PRINZ, Mün-
ster 1982, VII und 151 Seiten, 16 Kunstdrucktafeln [unpaginiert] (Veröffentlichungen der Hi-
storischen Kommission für Westfalen X, Abhandlungen über Corveyer Geschichtsschreibung, 
Band 7)

Aschendorff, vergriffen

Band 8
Die größeren Annalen von Corvey (Annales Corbeienses maiores). Bearb. von  
Franz-Josef SCHMALE, Münster 1996, IV und 82 Seiten, kartoniert (Veröffentlichungen der 
Historischen Kommission für Westfalen X, Abhandlungen über Corveyer Geschichtsschrei-
bung, Band 8)

Aschendorff, ISBN 978-3-402-06718-5, Preis: 20,00 Euro

Band 9
Karl Heinrich KRÜGER: Studien zur Corveyer Gründungsüberlieferung, Münster 2001, 
XI und 362 Seiten, Festeinband (Veröffentlichungen der Historischen Kommission für Westfa-
len X, Abhandlungen über Corveyer Geschichtsschreibung, Band 9)

Aschendorff, ISBN 978-3-402-06719-2, Preis: 45,50 Euro
Auch online Verfügbar auf der Plattform „PaperC“ unter: 
http://paperc.de/11523-studien-zur-corveyer- 
gruendungsueberlieferung-9783402067192#!/pages/0
(Lesen für angemeldete Nutzer kostenfrei, speichern und drucken kostenpflichtig.  
Lesbar z.B. mit Mozilla Firefox, im Internet-Explorer nur mit aktuellem Flash-Player)

http://paperc.de/11523-studien-zur-corveyer-gruendungsueberlieferung-9783402067192#!/pages/0
http://paperc.de/11523-studien-zur-corveyer-gruendungsueberlieferung-9783402067192#!/pages/0
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Reihe XI: Arbeiten zur  
Geld- und Münzgeschichte Westfalens

Die Bezeichnung als Reihe „XI“ ist in den gedruckten Werken ab Band 2 vermerkt.

Band 1
Ewald STANGE: Geld- und Münzgeschichte des Bistums Minden, Münster 1913, III und 
194 Seiten (Veröffentlichungen der Historischen Kommission für Westfalen)

Aschendorff, vergriffen
Nachdruck: Strothotte 2000 (Edition Numis Reprint), kartoniert, 
ISBN 978-3-934777-07-1, Preis: 34,50 Euro

Band 2
Arnold SCHWEDE: Das Münzwesen im Hochstift Paderborn 1566–1803, Paderborn 
2004, XIII und 691 Seiten, Festeinband (Veröffentlichungen der Historischen Kommission für 
Westfalen XI, Arbeiten zur Geld- und Münzgeschichte Westfallen, Band 2; Studien und Quel-
len zur westfälischen Geschichte; Band 49)

Bonifatius, ISBN 978-3-89710-270-5, Preis: 66,00 Euro

Band 3
Peter ILISCH und Arnold SCHWEDE: Das Münzwesen im Stift Corvey 1541–1794, 
Paderborn 2007, XVI und 651 Seiten, Festeinband (Veröffentlichungen der Historischen Kom-
mission für Westfalen XI, Arbeiten zur Geld- und Münzgeschichte Westfallen, Band 3; Studi-
en und Quellen zur westfälischen Geschichte; Band 58)

Bonifatius, ISBN 978-3-89710-328-5, Preis: 66 Euro

(Band 4)
Arnold SCHWEDE: Das Münzwesen der Reichsgrafschaft Rietberg, Paderborn 2012.

Der Band ist erschienen als „Neue Folge 6“ der Veröffentlichungen der Historischen 
Kommission für Westfalen (siehe oben Seite 9).
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Reihe XII: Die Wüstungen  
der Provinz Westfalen

Der einzig erschienene Band ist in der Druckfassung keiner Reihe zugeordnet.

Band 1
Die Wüstungen der Provinz Westfalen. Einleitung: Die Rechtsgeschichte der wüsten Mar-
ken. Bearb. von Josef LAPPE, Münster 1916, XXIV und 122 Seiten (Veröffentlichungen der 
Historischen Kommission für die Provinz Westfalen)

Aschendorff, vergriffen

Reihe XIII: Geschichtsquellen  
des Fürstentums Minden

Die Bezeichnung als Reihe „XIII“ ist in den gedruckten Werken ab Band 4 vermerkt.

Band 1 
Mindener Geschichtsquellen. Bd. I: Die Bischofschroniken des Mittelalters (Hermanns 
v. Lerbeck Catalogus episcoporum Mindensium und seine Ableitungen), kritisch neu hrsg. 
von Klemens LÖFFLER, Münster 1917, XLVIII und 299 Seiten (Veröffentlichungen der Histori-
schen Kommission der Provinz Westfalen, Mindener Geschichtsquellen, Bd. I)

Aschendorff, vergriffen

Band 2 
Mindener Geschichtsquellen. Bd. II: Des Domherrn Heinrich Tribbe Beschreibung von 
Stadt und Stift Minden (um 1460). Hrsg. von Klemens LÖFFLER, Münster 1932, XVI und 
189 Seiten (Veröffentlichungen der Historischen Kommission des Provinzialinstituts für West-
fälische Landes- und Volkskunde, Mindener Geschichtsquellen, Bd. II)

Aschendorff, vergriffen

Band 3
Mindener Geschichtsquellen. Bd. III: Das Mindener Stadtbuch von 1318. Bearb. 
von Martin KRIEG, Münster 1931, VIII und 158 Seiten (Veröffentlichungen der Historischen 
Kommission des Provinzialinstituts für Westfälische Landes- und Volkskunde, Mindener Ge-
schichtsquellen, Bd. III) [Neue Edition siehe Reihe VIII A, Band 2]

Aschendorff, vergriffen

Band 4
Das Chronicon domesticum et gentile des Heinrich Piel. Hrsg. von Martin Krieg, Mün-
ster 1981, XXXIV und 229 Seiten, kartoniert (Veröffentlichungen der Historischen Kommissi-
on für Westfalen XIII, Geschichtsquellen des Fürstentums Minden, Band 4)

Aschendorff, ISBN 978-3-402-05774-2, Preis: 24,60 Euro
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Reihe XIV: Das Soester Nequambuch

Die Bezeichnung als Reihe „XIV“ ist nur in der Neuausgabe vermerkt.

Das Soester Nequambuch. Bearb. von Hermann SCHMOECKEL, Ludwig SCHMITZ- 
KALLENBERG, Martin WACKERNAGEL, Friedrich von KLOCKE und Rudolf HIS, Leipzig 1924, 
VII und 80 Seiten, 13 farbige Tafeln und 1 Faksimile [nicht paginiert]

Verlag Karl W. Hiersemann, vergriffen

Das Soester Nemquambuch. Neuausgabe des Acht- und Schwurbuchs der Stadt Soest. 
Hrsg. von Wilhelm KOHL, Wiesbaden 1980, 166 Seiten, 12 eingeklebte farbige Tafeln, 7 
Textabbildungen auf Kunstdruckpapier (Veröffentlichungen der Historischen Kommission für 
Westfalen XIV, Das Soester Nemquambuch)

Dr. Ludwig Reichert Verlag, vergriffen 

Reihe XV: Die Besiedlung 
des Kreises Bersenbrück

Der einzig erschienene Band ist in der Druckfassung keiner Reihe zugeordnet.

Band 1
Hermann ROTHERT: Die Besiedlung des Kreises Bersenbrück. Ein Beitrag zur Sied
lungsgeschichte Nordwestdeutschlands, Quakenbrück 1924, XIV und 82 Seiten, 2 lose  
Karten in Tasche (Veröffentlichungen der Historischen Kommission für die Provinz Westfalen)

Verlagsbuchhandlung Robert Kleinert, Quakenbrück, vergriffen

Reihe XVI: Quellen zur Geschichte des 
Augustinerchorherrenstiftes Frenswegen

Der einzig erschienene Band ist in der Druckfassung keiner Reihe zugeordnet.

Quellen zur Geschichte des Augustinerchorherrenstiftes Frenswegen (Windesheimer 
Kongregation). Hrsg. von Klemens LÖFFLER, Soest 1930, XLIV und 347 Seiten (Veröffent-
lichungen der Historischen Kommission des Provinzialistituts für Westfälische Landes- und 
Volkskunde)

Verlag der Rocholschen Buchdruckerei W. Jahn, vergriffen
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Reihe XVII A: Westfälische Lebensbilder

Die Bezeichnung als Reihe „XVII“ ist in den gedruckten Werken ab Band 5 vermerkt, als Reihe 
„XVII A“ ab Band 6.

Band 1
Westfälische Lebensbilder. Hrsg. von Aloys BÖMER und Otto LEUNENSCHLOSS, Münster 
1930, erschienen in 3 Heften [Heft 1: Seiten I–VII und 1–148, Heft 2: Seiten I–IV und 149–
324, Heft 3: Seiten I–IV und 325–476], 18 Kunstdrucktafeln [nicht paginiert]. 

Aschendorff, vergriffen

Beiträge des Bandes:
– Aloys BÖMER und Otto LEUNENSCHLOSS: Vorwort (S. I–VI]
– Klemens LÖFFLER: Der hl. Liudger (S. 1–17)
– Johannes BAUERMANN: Meinwerk (S. 18–31)
– Max GEISBERG: Israhel van Meckenem (S. 32–49)
– Aloys BÖHMER: Hermannus Buschius (S. 50–67)
– Hans KRUSE: Johann Moritz von Nassau-Siegen (S. 68–86)
– Karl SCHULTE-KEMMINGHAUSEN: August von Haxthausen (S. 87–102)
– Julius SCHWERING: Annette von Droste-Hülshoff (S. 103–127)
– Gerhard C. SCHMIDT: Wilhelm Hittorf (S. 128–148)
– Gerda KRÜGER: Widukind von Korvey (S. 149–165)
– Aloys BÖHMER: Johannes Veghe (S. 166–182)
– Adolf SELLERMANN: Philipp Nicolai (S. 183–198)
– Friedrich zur BONSEN: Gerd Cornelius Walrawe (S. 199–220)
– Martin WACKERNAGEL: Johann Konrad Schlaun (S. 221–241)
– Julius SMEND: Johann Georg Hamann (S. 242–257)
– Richard STAPPER: Bernhard Overberg (S. 258–274)
– Joseph PLASSMANN: Eduard Heis (S. 275–304)
– Paul WINTER: Julius Otto Grimm (S. 305–324)
– Franz FLASKAMP: Die beiden Ewalde (S. 325–334)
– Luise von WINTERFELD: Heinrich Sudermann (S. 335–343)
– Klemens LÖFFLER: Rudolf von Langen (S. 344–357)
– Friedrich von KLOCKE: Wolter von Plettenberg (S. 358–383)
– Hugo ROTHERT: Bernhard Rothmann (S. 384–399)
– Max BRAUBACH: Max Franz von Österreich (S. 400–416)
– Georg WIECZOREK: Johann Hyacinth Kistemaker (S. 417–431)
– Josef Hermann BECKMANN: Melchior von Diepenbrock (S. 432–451)
– Rudolf ROSEMANN: Leonard Landois (S. 452–476)

Band 2
Westfälische Lebensbilder. Hrsg. von Aloys BÖMER und Otto LEUNENSCHLOSS, Münster 
1931, erschienen in 3 Heften [Heft 1: Seiten I–IV und 1–196, Heft 2: Seiten I–IV und 197–
362, Heft 3: Seiten I–IV und 363–580], 26 Kunstdrucktafeln [nicht paginiert]. 

Aschendorff, vergriffen

Beiträge des Bandes:
– Franz FLASKAMP: Sturm [Sturmius] (S. 1–14)
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– Aloys BÖMER: Dietrich Tzwyvel (S. 15–29)
– Max GEISBERG: Die tom Rings [Ludger tom Ring der Ältere, Hermann tom Ring,  
Ludger tom Ring d.J.] (S. 30–50)
– Fritz EPSTEIN: Heinrich von Staden (S. 51–70) 
– Bernhard KLEFF: Karl Arnold Kortum (S. 71–90)
– Erich BOTZENHART: Freiherr vom Stein (S. 91–127)
– Hermann COENEN: Friedrich Wilhelm Adam Sertürner (S. 128–141)
– Wilhelm BRANDT: Friedrich von Bodelschwingh (S. 142–163)
– Reinhold v. LILIENTAHL: Karl Weierstraß (S. 164–179)
– Max MEINERTZ: Augustinus Bludau (S. 180–196)
– Karl MEIER-LEMGO: Engelbert Kämpfer (S. 197–218)
– Walter MENN: Gebhard Lebrecht von Blücher (S. 219–236)
– Hans KIEWNING: Fürstin Pauline zur Lippe (S. 237–253)
– Heinrich KOCHENDÖRFFER: Ludwig Freiherr Vincke (S. 254–273)
– Paul KRAUSE: Christian Friedrich Nasse (S. 274–288)
– Georg REINKE: Karl Heinrich Nieberding (S. 289–298)
– Klemens LÖFFLER: Wilhelm Emmanuel v. Ketteler (S. 299–318)
– Julius SCHWERING: Levin Schücking (S. 319–334)
– Ernst WOLFF: Franz Wüllner (S. 335–350)
– Norbert PETERS: Joseph Feldmann (S. 351–362)
– Robert NISSEN: Konrad von Soest (S. 363–378)
– Ferdinand DOELLE: Dietrich Coelde (379–395)
– Aloys BÖMER: Johannes Murmellius (S. 396–410)
– Friedrich v. KLOCKE: Gotthard Kettler (S. 411–438)
– Gustav BAUER: Johann zu Sayn-Wittgenstein-Hohenstein (S. 439–455)
– Paul FRAATZ: Joseph Hermann Schmidt (S. 456–471)
– Martin KRIEG: Eduard von Moeller (S. 472–502)
– Aloys SCHULTE: Julius von Ficker (S. 503–521)
– Karl BRANDI: Paul Scheffer-Boichorst (S. 522–538)

Band 3
Westfälische Lebensbilder. Hrsg. von Aloys BÖMER, Otto LEUNENSCHLOSS [Heft 1 und 
2] und Johannes BAUERMANN [Heft 3], Münster 1932 [Heft 1 und 2] und 1934 [Heft 3], er-
schienen in 3 Heften [Heft 1: Seiten I–IV und 1–160, Heft 2: Seiten I–IV und 161–311, Heft 3: 
Seiten I–IV und 313–484], 20 Kunstdrucktafeln [nicht paginiert]. 

Aschendorff, vergriffen

Beiträge des Bandes:
– Hermann BECKMANN: Jacob von Soest (S. 1–10)
– Hans KIEWNING: Graf Wilhelm von Schaumburg-Lippe (S. 11–33)
– Hugo ROTHERT: Peter Florens Weddigen (S. 34–43)
– August WETZEL: Ferdinand Weerth (S. 44–61)
– Wilhelm ZOELLNER: Ernst Wilhelm Hengstenberg (S. 62–90)
– Wilhelm LIESE: Pauline von Mallinckrodt (S. 91–102)
– Hans KRUSE: Heinrich von Achenbach (S. 103–126)
– Hubert GRIMME: Joseph Pape (S. 127–140)
– Eugen MÜLLER: Elisabeth Ney (S. 141–160)
– Klemens LÖFFLER: Hermann II., Bischof von Münster (S. 161–174)
– Hans RICHTER: Konrad von Tecklenburg (S. 175–194)
– Max GEISBERG: Heinrich Aldegrever (S. 195–211)
– Joseph Otto PLASSMANN: Johann von Leyden (S. 212–231)
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– Aloys BÖMER: Gottfried von Raesfeld (S. 232–248)
– Martin KRIEG: Franz von Meinders (S. 249–264)
– August MEININGHAUS: Heinrich Küpfer (S. 265–286)
– Adolf SELLMANN: Wilhelm Middendorff (S. 287–298)
– Julius SCHWERING: Friedrich Wilhelm Grimme (S. 299–311)
– Klemens LÖFFLER und Johannes BAUERMANN: Erpho (S. 313–327)
– Hermann ROTHERT: Ertwin Ertman (S. 328–344)
– Aloys BÖMER: Alexander Hegius (S. 345–362)
– Wilhelm THÖNE: Heinrich Thöne (S. 365–372)
– Franz FLASKAMP: Florenz Karl Joseph Harsewinkel (S. 373–379)
– Hugo ROTHERT: Johann Friedrich Möller (S. 380–394)
– Friedrich ZUR BONSEN: Franz Wilhelm Norbert Engelhardt (S. 395–404)
– Hermann PAAL: Johann Gottfried Rademacher (S. 405–421)
– Wilhelm BURGBACHER: Konrad Beckhaus (S: 422–433)
– Joseph HENGESBACH: Julius Ostendorf (S. 434–447)
– Leo WEISER: Friedrich Wilhelm Helle (S. 448–459)

Band 4
Westfälische Lebensbilder. Hrsg. von Otto LEUNENSCHLOSS. Festschrift für Aloys BÖMER 
zum 65. Geburtstag, Münster 1933, VI und 380 Seiten, 16 Kunstdrucktafeln [nicht paginiert]. 

Aschendorff, vergriffen

Beiträge des Bandes:
– Gerda KRÜGER: Benno II., Bischof von Osnabrück (S. 1–22)
– Theodor RENSING: Johannes Teutonicus (S. 23–36)
– Luise von WINTERFELD: Tidemann Lemberg (S. 37–47)
– Karl SCHULTE KEMMINGHAUSEN: Werner Rolewink [Rolevinck] (S. 48–61)
– Hermann BECKMANN: Johannes Gropper (S. 62–77)
– Max GEISBERG: David Knoep und Heinrich Knoep (S. 78–89)
– Klemens LÖFFLER: Hermann Hamelmann (S. 90–99)
– Ernst von HIPPEL: Johannes Althusius (S. 100–111)
– Hans RICHTER: Johannes von Münster (S. 112–125)
– Friedrich von KLOCKE: Kaspar Klock (S. 126–144)
– Wilhelm RAVE: Peter Pictorius d.Ä. (S. 145–161)
– Johannes SCHULTZE: Eberhard Danckelman (S. 162–179)
– Eduard SCHULTE: Heinrich Friedrich von Schele (S. 180–187)
– Otto SCHNETTLER: Johann Stephan Pütter (S. 188–204)
– Hans KRUSE: Johann Heinrich Jung-Stilling (S. 205–228)
– Simeon Peter WIDMANN: Johann Hermann Hüffer (S. 229–252)
– Johannes BAUERMANN: Heinrich August Erhard (S. 253–273)
– Franz HILFF: Wilhelm Achtermann (S. 274–288)
– Julius SCHWERING: Ferdinand Freiligrath (S. 289–313)
– Joseph Otto PLASSMANN: Hermann Landois (S. 314–333)
– Hermann GÜNTERT: Hermann Osthoff (S. 334–343)
– Ludwig ASCHOFF: Bernhard Krönig (S. 344–357)
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Band 5
Westfälische Lebensbilder. Hrsg. von Aloys BÖMER und Johannes BAUERMANN, Münster 
1935 [Heft 1] und 1937 [Heft 2], erschienen in 2 Heften [Heft 1: Seiten I–IV und 1–160, Heft 
2: Seiten I–IV und 161–319], 15 Kunstdrucktafeln [nicht paginiert]. (Veröffentlichungen der 
Historischen Kommission des Provinzialinstituts für westfälische Landes- und Volkskunde 
XVII, Hauptreihe, Band V) 

Aschendorff, vergriffen

Beiträge des Bandes
– Erich STIER: Armin [Arminius der Cherusker] (S. 1–12)
– Martin LINTZEL: Widukind (S. 13–28)
– Gottfried WENTZ: Adolf II. von Schauenburg (S. 29–47)
– Karl BRANDI: Justus Möser (S. 48–65)
– Gerhard PFEIFFER: Nikolaus Kindlinger (S. 66–81)
– Aloys BÖMER: August Heinrich Hoffmann von Fallersleben (S. 82–100)
– Julius SCHWERING: Friedrich Wilhelm Weber (S. 101–118)
– Wilhelm DEIMANN: Hermann Löns (S. 119–131)
– Joseph RISSE: Julius Petri (S. 132–144)
– Dietrich MAYDORN: Otto Weddingen (S. 145–160)
– Martin LINTZEL: Königin Mathilde (S. 161–175)
– Hermann HEIMPEL: Dietrich von Niem (Nieheim) (S. 176–192)
– Robert NISSEN: Bertram von Minden (S. 193–207)
– Aloys BÖMER: Johannes Cincinius (S. 208–222)
– Eberhard HEMPEL: Matthes Daniel Pöppelmann (S. 223–237)
– Max BRAUBACH: Christian Wilhelm von Dohm (S. 238–258)
– Willy REAL: Justus Gruner (S. 259–276)
– Martin LINDOW: Friedrich Wilhelm Bessel (S. 277–291)
– Friedrich CASTELLE: Ferdinand Krüger (S. 292–301)

Band 6
Westfälische Lebensbilder. Hrsg. von Wilhelm STEFFENS und Karl ZUHORN, Münster 1957, 
VI und 190 Seiten, 12 Kunstdrucktafeln [nicht paginiert]. (Veröffentlichungen der Histori-
schen Kommission des Provinzialinstituts für westfälische Landes- und Volkskunde XVII A, 
Hauptreihe, Band VI) 

Aschendorff, vergriffen

Beiträge des Bandes: 
– Wilhelm RAVE: Alexander II. von Velen (S. 1–13)
– Alois SCHRÖER: Niels Stensen (S. 14–36)
– Karl STÄHLIN: Heinrich Graf Ostermann (S. 37–60)
– Max BRAUBACH: Franz Wilhelm von Spiegel (S. 61–83)
– Herta HESSE-FRIELINGHAUS. Johann Christoph Rincklake (S. 84–98)
– Wilhelm RAHE: Johann Heinrich Volkening (S. 99–117)
– Hermann ROTHERT: Karl Bertram Stüve (S. 118–134)
– Joachim MOSER: Gustav Nottebohm (S. 135–146)
– Ludwig ROHLING: Wilhelm Lübke (S. 147–165)
– Karl E. ROTHSCHUH: Wilhelm von Waldeyer-Hartz (S. 166–175)



Seite 39Historische Kommission für Westfalen, Verzeichnis Februar 2013

Band 7
Westfälische Lebensbilder. Hrsg. von Wilhelm STEFFENS und Karl ZUHORN, Münster 1959, 
IV und 212 Seiten, 9 Kunstdrucktafeln [nicht paginiert]. (Veröffentlichungen der Historischen 
Kommission Westfalens XVII A, Band VII) 

Aschendorff, vergriffen

Beiträge des Bandes: 
– Friedrich HAUSMANN: Wibald Abt von Corvey (S. 1–19)
– Robert STUPPERICH: Antonius Corvinus (S. 20–39)
– Wilhelm KOHL: Christoph Bernhard von Galen (S. 40–60)
– Peter BAUMGART: Heinrich Rüdiger von Ilgen (S. 61–82)
– Eduard HEGEL: Georg Hermes (S. 83–104)
– Martin VÖMEL: Adelbert Graf von der Recke-Volmarstein (S. 105–120)
– Karl BUCHHEIM: Karl Heinrich Brüggemann (S. 121–140)
– Rudolf BALKS: Joseph König (S. 141–157)
– Max BRAUBACH: Aloys Schulte (S. 158–180)
– Karl SCHULTE-KEMMINGHAUSEN: Franz Jostes (S. 181–198)

Band 8
Westfälische Lebensbilder. Hrsg. von Wilhelm STEFFENS und Karl ZUHORN, Münster 1959, 
IV und 188 Seiten, 11 Kunstdrucktafeln [nicht paginiert]. (Veröffentlichungen der Histori-
schen Kommission Westfalens XVII A, Band VIII) 

Aschendorff, vergriffen 

Beiträge des Bandes:
– Herbert GRUNDMANN: Gottfried von Cappenberg (S. 1–16)
– Joseph PRINZ: Johann Gigas (Riese) (S. 17–36)
– Helmut LAHRKAMP: Ferdinand von Fürstenberg (S. 37–56)
– Jörg JACOBY: Wilhelm Heinrich von Thulemeier (S. 57–66))
– Berbeli SCHIEFER geb. FRITZEMEIER: Simon August Graf zu Lippe (S. 67–83)
– Alfred HARTLIEB VON WALTHOR: Johann Gerhard von Druffel (S. 84–100)
– Hugo Gotthard BLOTH: Adolph Diesterweg (S. 101–119)
– Wilhelm SCHULTE: Mathilde Franziska Anneke (S. 120–138)
– Gerhard SCHULZ: Johannes von Miquel (S. 139–158)
– Herbert MÜLLER-WERTH: Friedrich Rosen (S. 159–172)

Band 9
Westfälische Lebensbilder. Hrsg. von Wilhelm STEFFENS und Karl ZUHORN, Münster 1962, 
IV und 175 Seiten, 9 Kunstdrucktafeln [nicht paginiert]. (Veröffentlichungen der Historischen 
Kommission Westfalens XVII A, Band IX) 

Aschendorff, vergriffen

Beiträge des Bandes: 
– Wilhelm LENZ: Johann Freytag von Loringhoven (S. 1–17)
– Rudolf RÜBEL: Graf Arnhold von Bentheim-Steinfurt (S. 18–33)
– Max BRAUBACH: Ferdinand von Plettenberg (S. 34–51)
– Walter LIPGENS: Ferdinand August Graf Spiegel (S. 52–73)
– Arthur SUHLE: Christian Friedrich Goedeking und Heinrich Christian Kandelhardt  
(S. 74–89)
– Helmut RICHTERING: Giesbert von Romberg (S. 90–107)
– Ortwin RAVE: Ignaz von Olfers (S. 108–124)
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– Alfred BERGMANN: Christian Dietrich Grabbe (S. 125–144)
– Herta HESSE-FRIELINGHAUS: Karl Ernst Osthaus (S. 145–162)

Band 10
Westfälische Lebensbilder. Hrsg. von Robert STUPPERICH, Münster 1970, IV und 187 Sei-
ten, 8 Kunstdrucktafeln [nicht paginiert], Festeinband. (Veröffentlichungen der Historischen 
Kommission Westfalens XVII A, Band X) 

Aschendorff, ISBN 978-3-402-05949-4, Preis: 7,20 Euro

Beiträge des Bandes: 
– Wilhelm KOHL: Johann von Hoya (S. 1–18)
– Helmut LAHRKAMP: Bernhard Rottendorff (S. 19–38)
– Wolfgang MÖLLEKEN: Gerhard Friedrich Müller (S. 39–84)
– Gotthard BLOTH: Johann Julius Hecker (S. 85–75)
– Eduard HEGEL: Clemens August Frh. Droste zu Vischering (S. 76–103)
– Robert STUPPERICH: Karl Gieseler (S. 104–123)
– Egbert THIEMANN: Wilhelm Friedrich Fürst zu Salm-Horstmar (S. 124–141)
– Erich KITTEL: Georg Weerth (S. 142–171)

Band 11
Westfälische Lebensbilder. Hrsg. von Robert STUPPERICH, Münster 1975, 244 Seiten, 11 
Kunstdrucktafeln [nicht paginiert], kartoniert. (Veröffentlichungen der Historischen Kommissi-
on Westfalens XVII A, Band XI) 

Aschendorff, ISBN 978-3-402-05950-0, Preis: 24,60 Euro

Beiträge des Bandes: 
– Wilhelm BERGES: Karl Brandi (S. 7–26)
– Rudolf MORSEY: Heinrich Brüning (S. 27–48)
– Martin SAGEBIEL: Heinrich Drake (S. 49–77)
– Robert STUPPERICH: Gustav Ewers (S. 78–96)
– Hans-Joachim SCHOEPS: Alexander Haindorf (S. 97–111)
– Manfred WOLF: Ignaz Graf Landsberg-Velen (S. 112–130)
– Günther ENGELBERT: Alexander von Oheimb (S. 131–152)
– Hans Georg MERTENS: Heinrich Eduard Pape (S. 153–171)
– Kurt KOSZYK: Carl Severing (S. 172–202)
– Hubert RÖSEL: Johann Graf Sporck und Franz Anton Sporck (S. 203–226)

Band 12
Westfälische Lebensbilder. Hrsg. von Robert STUPPERICH, Münster 1979, IV und 230 Sei-
ten, 10 Kunstdrucktafeln [nicht paginiert], kartoniert. (Veröffentlichungen der Historischen 
Kommission Westfalens XVII A, Band XII) 

Aschendorff, vergriffen

Beiträge des Bandes: 
– Hans Jürgen WARNECKE: Agnes von Limburg-Stirum (S. 1–22)
– Rainer PAPE: Elisabeth von der Pfalz (S. 23–41)
– Waltraut LOOS: Adelheid Amalia von Gallitzin (S. 42–67)
– Robert STUPPERICH: Caroline von Humboldt (S. 68–87)
– Willy TIMM: Henriette Davidis (S. 88–103)
– Gisela WAGNER: Malwida von Meysenbug (S. 104–127)
– Dietrich Graf von MERVELDT: Maria Droste Vischering (S. 128–144)
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– Marianne PÜNDER: Hedwig Dransfeld (S. 145–161)
– Barbara GREVEN-ASCHOFF: Gertrud Bäumer (S. 162–190)
– Friedrich KIENECKER: Gertrud von Le Fort (S. 191–209)

Band 13
Westfälische Lebensbilder. Hrsg. von Robert STUPPERICH, Münster 1985, IV und 259 Sei-
ten, 10 Kunstdrucktafeln [nicht paginiert], kartoniert. (Veröffentlichungen der Historischen 
Kommission Westfalens XVII A, Band XIII)

Aschendorff, vergriffen

Beiträge des Bandes:
– Adolar ZUMKELLER: Johannes von Dorsten (S. 1–18)
– Dieter METZLER: Johannes Löwenklau (S. 19–44)
– Nikolaus HEUTGER: Christoph Scheibler (S. 45–55)
– Werner FRESE: Jodocus Hermann Nünning (S. 56–88)
– Eduard HEGEL: Theodor Katerkamp (S. 89–107)
– Manfred BOTZENHART: Benedikt Waldeck (S. 108–129)
– Reinhard STUPPERICH: Carl Humann (S. 130–155)
– Egon HÜBINGER: Heinrich Finke (S. 156–192)
– Werner PHILIPPS: Wilhelm Zoellner (S. 193–212)
– Alfred KNEPPE und Josef WIESEHÖFER: Friedrich Münzer (S. 213–232)

Band 14
Westfälische Lebensbilder. Hrsg. von Robert STUPPERICH, Münster 1987, IV und 258 Sei-
ten, 10 Kunstdrucktafeln [nicht paginiert], kartoniert. (Veröffentlichungen der Historischen 
Kommission Westfalens XVII A, Band XIV)

Aschendorff, vergriffen

Beiträge des Bandes: 
– Klaus SCHOLZ: Bernhard II. zur Lippe (S. 1–37)
– Hans-Joachim BEHR: Franz von Waldeck (S. 38–62)
– Manfred WOLF: Dietrich von Velen (S. 63–77)
– Helmut LAHRKAMP: Lambert Friedrich Corfey (S. 78–100)
– Hermann TERHALLE: Christoph Ludwig Hoffmann (S. 101–124)
– Robert STUPPERICH: Hermann Cremer (S. 125–146)
– Friedrich KIENECKER: Peter Hille (S. 147–165)
– Paul PIEPER: Max Geisberg (S. 166–188)
– Erwin ISERLOH: Clemens August Graf von Galen (S. 189–208)
– Alfred HARTLIEB VON WALLTHOR: Bernhard Salzmann (S. 209–233)

Band 15
Westfälische Lebensbilder. Hrsg. von Robert STUPPERICH, Münster 1990, IV und 275 Sei-
ten, 10 Kunstdrucktafeln [nicht paginiert], kartoniert. (Veröffentlichungen der Historischen 
Kommission Westfalens XVII A, Band XV)

Aschendorff, ISBN 978-3-402-06066-7, Preis: 32,80 Euro

Beiträge des Bandes: 
– Kaspar ELM: Heinrich von Ahaus (S. 1–29)
– Robert STUPPERICH: Theodor Fabricius (S. 30–46)
– Géza JÁSZAI: Johann Mauritz Gröninger (S. 47–63)
– Friedrich KEINEMANN: Franz von Fürstenberg (S. 64–90)
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– Gustav LUNTOWSKI: Arnold Mallinckrodt (S. 91–107)
– Karl-Ernst JEISMANN: Christoph Bernhard Ludwig Natorp (S. 108–134)
– Harm KLUETING: Johann Suibert Seibertz (S. 135–164)
– Hans-Joachim BEHR: Georg Freiherr von Vincke (S. 165–194)
– Friedrich Gerhard HOHMANN: Hermann von Mallinckrodt (S. 195–220)
– Norbert ALEWELD: Arnold Güldenpfennig (S. 221–242)

Band 16
Westfälische Lebensbilder. Hrsg. von Robert STUPPERICH, Münster 2000, 214 Seiten, 9 
Kunstdrucktafeln [nicht paginiert], Festeinband. (Veröffentlichungen der Historischen Kom-
mission Westfalens XVII A, Band 16)

Aschendorff, ISBN 978-3-402-06736-9, Preis: 24,60 Euro

Beiträge des Bandes: 
– Hermann-Josef SCHMALOR: Gobelin Person (S. 9–30)
– Robert STUPPERICH: Johann von der Wyck (S. 31–45)
– Herbert WESTERMANN: Johann Westermann (S. 46–61)
– Géza JÁSZAI: Johann Brabender (S. 62–81)
– Karl-Heinz KIRCHHOFF: Hermann von Kerssenbrock (S. 82–107)
– Harm KLUETING: Caspar Christian Voigt von Elspe (S. 108–132)
– Gerhard GOETERS: Ruleman Friedrich Eylert (S. 133–157)
– Norbert ALEWELD: Franz Mündelein (S. 158–184)
– Gerhard RUHBACH: Friedrich von Bodelschwingh (S. 185–197)

Band 17
Westfälische Lebensbilder. Hrsg. von Friedrich Gerhard HOHMANN, Münster 2005, 326 
Seiten, Abbildungen, Festeinband. (Veröffentlichungen der Historischen Kommission Westfa-
lens XVII A, Band 17)

Aschendorff, ISBN 978-3-402-06737-6, Preis: 24,00 Euro

Beiträge des Bandes: 
– Detlef GROTHMANN: Johannes Gronowski (S. 7–21)
– Manfred RASCH: Albert Vögler (S. 22–59)
– Peter MÖHRING: Ferdinand Freiherr von Lüninck (S. 60–102)
– Dirk van LAAK: Carl Schmitt (S. 103–128)
– Heinz-Jürgen PRIAMUS: Alfred Meyer (S. 129–153)
– Norbert REIMANN: Heinrich Glasmeier (S. 154–184)
– Heinrich SCHOPPMEYER: Lorenz Jaeger (S. 185–202)
– Bernd WALTER: Karl Friedrich Kolbow (S. 203–240)
– Ulrich BRÖCKLING: Walter Dirks (S. 241–254)
– Ralf BLANK: Albert Hoffmann (S. 255–290)

Band 18
Westfälische Lebensbilder. Hrsg. von Friedrich Gerhard HOHMANN, Münster 2009, 197 
Seiten, Abbildungen, Festeinband. (Veröffentlichungen der Historischen Kommission Westfa-
lens XVII A, Band 18)

Aschendorff, ISBN 978-3-402-15111-2, Preis: 24,00 Euro

Beiträge des Bandes: 
– Heinrich SCHOPPMEIYER: Liborius Wichard (S. 7–22)
– Christina RATHGEBER: Johann Heinrich Schmedding (S. 23–35)
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– Bärbel HOLTZ: Matthias Aulike (S. 36–59)
– Mechthild BLACK-VELDTRUP: Friedrich von Kühlwetter (S. 60–78)
– Karl-Peter ELLERBROCK: Albert Hoesch (S. 79–88)
– Lars-Broder KEIL: Heinrich Hart und Julius Hart (S. 89–109)
– Rudolf MORSEY: Georg Schreiber (S. 110–125)
– Christopher BECKMANN: Lambert Lensing (S. 126–145)
– Rudolf MORSEY: Heinrich Lübke (S. 146–163)
– Franz-Josef WEBER: Franz-Joseph Schulze (S. 164–174)

Band 19 (in Vorbereitung)
Westfälische Lebensbilder. Hrsg. von Friedrich Gerhard HOHMANN, Münster ca. 2013, Ca. 
200 Seiten, Abbildungen, Festeinband. 

Der Band erscheint in der „Neuen Folge“ der Veröffentlichungen der Historischen Kom-
mission für Westfalen (siehe oben Seite 9).
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Reihe XVII B: Rheinisch-Westfälische 
Wirtschaftsbiographien

Die Bezeichnung als Reihe „XVII B“ ist in den gedruckten Werken ab Band 5 vermerkt.

Band 1
Rheinisch-Westfälische Wirtschaftsbiographien. Hrsg. von Aloys BÖMER und Otto 
LEUENSCHLOSS, Münster 1931 [Heft 1 und 2] und 1932 [Heft 3], erschienen in 3 Heften 
[Heft 1: Seiten I–XII und 1–176, Heft 2: Seiten I–VI und 177–356, Heft 3: Seiten I–VI und 
357–552], 26 Kunstdrucktafeln [nicht paginiert]. (Westfälische Lebensbilder, Sonderreihe 
Rheinisch Westfälische Wirtschaftsbiographien, Band I)

Aschendorff
Nachdruck: Aschendorff 1974, Festeinband, ISBN 978-3-404-05580-9, Preis: 34,80 Euro

Beiträge des Bandes: 
– Hans HÖRING: Johannes Schuchard (S. 1–19)
– Wilhelm BERDROW: Friedrich Krupp (S. 20–37)
– Aloys MEISTER: Friedrich Harkort (S. 38–72)
– Josef KLERSCH: Adolf Kolping (S. 73–92)
– Otto SARTORIUS: Hermann W. Delius (S. 93–106)
– Wilhelm MOLLAT: Wilhelm Oechelhaeuser (S. 107–122)
– Karl GERLAND: Burghard Freiherr von Schorlemer-Alst (S. 123–138)
– Richard NUTZINGER: Karl Röchling (S. 139–159)
– Johann MUGRAUER: Otto Hue (S. 160–175)
– Otto Albert BORMANN: Diedrich Uhlhorn (S. 177–195)
– Karl MEWS: Heinrich Heintzmann (S. 196–213)
– Albert WEYERSBERG: Johann Abraham Henckels (S. 214–229)
– Paul KÜPPERS: Louis Baare (S. 230–245)
– Richard TIEMANN: Eduard Hoffmann (S. 246–263)
– Bruno KUSKE: Eugen Langen (S. 264–297)
– Hermann VAN HAM: Rudolf Böcking (S. 298–317)
– Heinrich WEBER: Franz Hitze (S. 318–338)
– August VOIGT: Walter Feld (S. 339–350)
– Conrad MATSCHOSS: Franz Dinnendahl (S. 357–372)
– Adolf HASENCLEVER: Josua Hasenclever (S. 373–391)
– Hans STEIN: Ludwig Gall (S. 392–429)
– Joseph LAPPE: Caspar Diedrich Wehrenbold (S. 430–448)
– Wilhelm BRANDT: Friedrich von Bodelschwingh (S. 449–467)
– Max SCHLENKER: Wilhelm Beumer (S. 468–486)
– Alfred ZUR NIEDEN: Karl Gerstein (S. 487–518)
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Band 2
Rheinisch-Westfälische Wirtschaftsbiographien. Hrsg. von Aloys BÖMER und Johannes 
BAUERMANN, Münster 1934 [Heft 1] und 1937 [Heft 2/3], erschienen in 3 Heften [Heft 1: 
Seiten I–VI und 1–160, Heft 2/3: Seiten I–VI und 161–404], 22 Kunstdrucktafeln [nicht pagi-
niert]. (Westfälische Lebensbilder, Sonderreihe Rheinisch Westfälische Wirtschaftsbiographi-
en, Band II)

Aschendorff
Nachdruck: Aschendorff 1974, Festeinband, ISBN 978-3-404-05581-6, Preis: 29,70 Euro

Beiträge des Bandes: 
– Wilhelm SCHULTE: Hermann Diedrich Piepenstock (S. 1–16)
– Erika LOOSE-WEIS: Gustav von Mevissen (S. 17–45)
– Alex BEIN: Friedrich Hammacher (S. 48–67)
– Walther DÄBRITZ: Friedrich Grillo (S. 68–86)
– Ferdinand SCHMIDT: Gustav Selve (S. 87–101)
– Paul ARNST: August Thyssen (S. 102–132)
– Arthur ADAM: Paul von Breitenbach (S. 133–152)
– Alfred COLSMANN: Carl Berg (S. 153–160)
– Hermann SCHAEFER: Die Farinas des Hauses „Farina gegenüber“ [Benannt nach „Jo-
hann Maria Farina gegenüber dem Jülichs-Platz“. Behandelte Personen: Johann Maria 
Farina (fünf Namensträger), Johann Baptist Farina (zwei Namensträger), Carl Anton Hie-
ronymus Farina, Johann Maria Carl Hubert Heimann, Otto Christian Johann Maria Fa-
rina, Johann Maria Carl Farina, Jean Marie Friedrich Carl Hubert Heimann, Peter Ewald 
Alexander Mumm von Schwarzenstein, Johann Maria Heimann, Fedor Franz-Karl von 
Bock] (S. 161–179)
– Walter RING: Johann Gerhard Böninger, Conrad Arnold Böninger und Carl Böninger  
(S. 180–197)
– Wilhelm CLAAS: Johann Caspar Rumpe (S. 198–216)
– Hermann VAN HAM: Johann Wilhelm Rautenstrauch (S. 217–237)
– Paul H. MERTES: Theodor Müllensiefen (S. 238–253)
– Kurt LOOSE: Ludolf Camphausen (S. 254–275)
– Fritz BRÜGGEMANN: Leopold Hoesch (S. 276–289)
– Wilhelm von DÜCKER: Franz Fritz von Dücker (S. 290–306)
– Fritz HELLWIG: Carl Ferdinand Freiherr von Stumm-Halberg (S. 307–328)
– Josef WILDEN: Fritz Henkel (S. 329–340)
– Christian ECKERT: Friedrich Soennecken (S. 341–362)
– Erich HOFFMANN: Francis Krause (S. 363–380)

Band 3
Walter SERLO: Bergmannsfamilien im Rheinland und in Westfalen, Münster 1936, VIII 
und 256 Seiten, 16 Kunstdrucktafeln [nicht paginiert]. (Westfälische Lebensbilder, Sonderrei-
he Rheinisch Westfälische Wirtschaftsbiographien, Band III)

Aschendorff
Nachdruck: Aschendorff 1974, Festeinband, ISBN 978-3-402-05582-3, Preis: 24,60 Euro

Die Kapitel des Bandes: 
– Heynitz, Reden, Stein und ihre bergmännischen Versippungen (S. 1–32)
– Die alte Bergmannsfamilie Heintzmann und ihre Versippungen (S. 33–55)
– Der Verwandtenkreis der Bergleute Gerhard, von Oeynhausen, von Dechen (S. 56–75)
– Die Familie von Velsen und ihre bergmännischen Verwandten (S. 76–89)
– Die Familien Loerbroks und Vogelsang (S. 90–97)
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– Das Geschlecht von Viebahn und seine Nachkommen (S. 98–104)
– Die Freiherren von Elverfeldt, ihre Beziehungen zu anderen Bergmannsfamilien  
und zum Bergbau (S. 105–114)
– Bergmännische Mitglieder und Verwandte der Familien Haniel und Liebrecht (S. 115–130)
– Familie Engelhardt (S. 131–138)
– Die Familien Crone und Heinrich Lottner (S. 139–142)
– Johann Jacob Noeggerath und seine Familie (S. 143–148)
– Familie Haßlacher (S. 149–160)
– Aus dem engeren und weiteren Familienkreise Ewald Hilgers (S. 161–178)
– Die Familie Brassert und die mit ihr zusammenhängenden Bergmannsfamilien  
(S. 179–191)
– Die Familie Bleibtreu (S. 192–202)
– Die Familie Lossen und ihre Hütten. Verwandte Familien (S. 203–227)
– Andreas Vüllers und die Versippungen seiner Familie (S. 228–237)

Band 4
Rheinisch-Westfälische Wirtschaftsbiographien. Hrsg. von Aloys BÖMER und Johannes  
BAUERMANN, Münster 1941, VI und 263 Seiten, 13 Kunstdrucktafeln [nicht paginiert]. (West
fälische Lebensbilder, Sonderreihe Rheinisch Westfälische Wirtschaftsbiographien, Band IV)

Aschendorff
Nachdruck: Aschendorff 1974, Festeinband, ISBN 978-3-402-05583-0, Preis: 24,60 Euro

Beiträge des Bandes: 
– Hermann VAN HAM: Adolf Böcking (S. 1–22)
– Ernst HÖVEL: Johann Christof Biederlack (S. 23–48)
– Kurt APELT: Quirin Croon (S. 49–70)
– Gerhard SCHRADER: August Wilhelm Kisker (S. 71–81)
– Wilhelm BENDIK: Friedrich Wilhelm Raiffeisen (S. 82–102)
– Ferdinand SCHMITZ: Richard Zanders (S. 103–118)
– Max SCHULZ-BRIESEN: Bruno Schulz-Briesen (S. 119–132)
– Gerhard LAMECK: Fritz Muck (S. 133–151)
– Walter BACMEISTER: Hugo Schultz (S. 152–171)
– Josef WILDEN: Heinrich Ehrhardt (S. 172–186)
– Paul BRANDI: Erich Zweigert (187–216)
– Hermann VAN HAM: Florian Kupferberg (S. 217–230)
– Otto MEESMANN: Carl Duisberg (S. 231–247)

Band 5
Rheinisch-Westfälische Wirtschaftsbiographien. Hrsg. von Walter DÄBRITZ und Hans 
RIEPEN, Münster 1953, VI und 158 Seiten, 12 Kunstdrucktafeln [nicht paginiert], Festein-
band. (Veröffentlichungen der Historischen Kommission des Provinzialinstituts für Westfäli-
sche Landes- und Volkskunde, Reihe XVII B, Band 5)

Aschendorff, ISBN 978-3-402-05571-7, Preis: 16,40 Euro

Beiträge des Bandes: 
– Heinz GRUPE: Peter Heinrich Merkens (S. 1–26)
– Christian ECKERT: Carl Eduard Schnitzler (S. 27–45)
– Ernst SCHRÖDER: Alfred Krupp (S. 46–78)
– Arnold LANGEN: Nikolaus August Otto (S. 79–101)
– Gustav LAUTE: Ludwig Stollwerck (S. 102–121)
– Walther BERTRAM: Friedrich Springorum (S. 122–146)
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Band 6
Rheinisch-Westfälische Wirtschaftsbiographien. Hrsg. von Walter DÄBRITZ und Hans 
RIEPEN, Münster 1954, IV und 135 Seiten, 12 Kunstdrucktafeln [nicht paginiert], Festein-
band. (Veröffentlichungen der Historischen Kommission des Provinzialinstituts für Westfäli-
sche Landes- und Volkskunde, Reihe XVII B, Band 6)

Aschendorff, ISBN 978-3-402-05573-1, Preis: 14,40 Euro

Beiträge des Bandes: 
– Franz HENDRICHS: Daniel Peres (S. 1–13)
– Ilse BARLEBEN und Josef WILDEN: August Bagel d. Ä. (S. 14–35)
– Walter BERTRAM: Jakob Mayer (S. 36–59)
– Oskar SCHATZ: Otto Intze (S. 60–80)
– Willi RINNE: Moritz Böcker (S. 81–92)
– Heinrich MÜSER: Jakob van Norden (S. 93–107)
– Willi WIESENKEMPER: Heinrich Pattberg (S. 108–124)

Band 7
Rheinisch-Westfälische Wirtschaftsbiographien. Hrsg. von Walter DÄBRITZ, Joahnnes 
BAUERMANN, Hans RIEPEN und Paul Hermann MERTES, Münster 1960, IV und 160 Seiten, 
15 Kunstdrucktafeln [nicht paginiert], Festeinband. (Veröffentlichungen der Historischen 
Kommission Westfalens XVII B, Band 7)

Aschendorff, ISBN 978-3-402-05575-5, Preis: 14,40 Euro

Beiträge des Bandes: 
– Walther DÄBRITZ: David Hansemann (S. 1–24)
– Franz BRILL: Franz Carl Guilleaume (S. 25–47)
– Fritz BLUMRATH: Leonard Tietz (S. 48–66)
– Volkmar MUTHESIUS: Max Fremery (S. 67–84)
– Jakob REICHERT: Peter Klöckner (S. 85–104)
– Fritz TOUSSAINT: Wolfgang Reuter (S. 105–124)
– M. Peter KLEINMANN: Heinrich Koppers (S. 125–149)

Band 8
Rheinisch-Westfälische Wirtschaftsbiographien. Hrsg. von Walter DÄBRITZ, Hans  
RIEPEN, Paul Hermann MERTES und Helmut RICHTERING, Münster 1962, IV und 172 Seiten, 
13 Kunstdrucktafeln [nicht paginiert], Festeinband. (Veröffentlichungen der Historischen 
Kommission Westfalens XVII B, Band 8)

Aschendorff, vergriffen

Beiträge des Bandes: 
– Wilhelm TREUE: Abraham Oppenheim (S. 1–31)
– Karl MEWS: Gustav Natorp (S. 32–55)
– Wilhelm SCHULTE: Theodor Fleitmann (S. 56–74)
– Ernst HABERMAS: Bernhard Krawinkel (S. 75–93)
– Ludwig SCHERTEL: Karl Goldschmidt und Hans Goldschmidt (S. 94–122)
– Walter HERRMANN: Otto Wolff (S. 123–156)
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Band 9
Rheinisch-Westfälische Wirtschaftsbiographien. Hrsg. von Wilhelm HELMRICH, Hermann 
KELLENBENZ, Paul Hermann MERTES und Helmut RICHTERING, Münster 1967, IV und 161 
Seiten, 14 Kunstdrucktafeln [nicht paginiert], Festeinband. (Veröffentlichungen der Histori-
schen Kommission Westfalens XVII B, Band 9)

Aschendorff, ISBN 978-3-402-05577-3, Preis: 14,40 Euro

Beiträge des Bandes: 
– Erich SCHWOERBEL: Friedrich Wilhelm Curtius (S. 1–13)
– Klara VAN EYLL: Ernst Waldthausen (S. 14–38)
– Gerhard BOLDT: Hermann Brassert (S. 39–56)
– Heidrun WALTHER geb. von MÖLLER: Theodor von Müller (S. 57–79)
– Hans VOLLMERHAUS: Josef Cremer (S. 80–102)
– Hermann KELLENBENZ: Paul Silverberg (S. 103–132)
– Peter KOCH: Robert Gerling (S. 133–150)

Band 10
Rheinisch-Westfälische Wirtschaftsbiographien. Hrsg. von Ottfried DASCHER, Hermann 
KELLENBENZ, Gertrud MILKEREIT und Helmut RICHTERING, Münster 1974, IV und 243 Sei-
ten, 14 Kunstdrucktafeln [nicht paginiert], Festeinband. (Veröffentlichungen der Historischen 
Kommission Westfalens XVII B, Band 10)

Aschendorff, ISBN 978-3-402-05585-4, Preis: 24,60 Euro

Beiträge des Bandes: 
– Elisabeth KORN: Johann Kettelhack (S. 1–24)
– Hans BREIL: Friedrich August Alexander Eversmann (S. 25–54)
– Barbara GERSTEIN: Heinrich Wenker (S. 55–77)
– Gertrud MILKEREIT: Carl Spaeter (S. 78–115)
– Kurt KOSZYK: Lambert Lensing (S. 116–137)
– Hermann KELLENBENZ: Louis Hagen (S. 138–195)
– Lutz HATZFELD: Wilhelm Beukenberg (S. 196–216)

Band 11
Rheinisch-Westfälische Wirtschaftsbiographien. Hrsg. von Ottfried DASCHER, Friedrich-
Wilhelm HENNING, Gertrud MILKEREIT und Helmut RICHTERING, Münster 1983, 237 Seiten, 
10 Kunstdrucktafeln [nicht paginiert], Festeinband. (Veröffentlichungen der Historischen 
Kommission für Westfalen XVII B, Band 11)

Aschendorff, ISBN 978-3-402-05586-1, Preis: 34,80 Euro

Beiträge des Bandes: 
– Gertrud MILKEREIT: Friedrich Arnold Brockhaus (S. 5–41)
– Gertrud MILKEREIT: Peter Göring (S. 42–55)
– Horst CONRAD: Friedrich Ludwig Tenge (S. 56–92)
– Parl Hermann MERTES: Wilhelm Overbeck (S. 93–141)
– Barbara GERSTEIN: Friedrich Wilhelm Brökelmann (S. 142–162)
– Hanns-Ludwig BACHFELD: Hanns Jencke (S. 163–194)
– Berndt von SCHENCK: Friedrich von Schenk (S. 195–214)
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Band 12
Rheinisch-Westfälische Wirtschaftsbiographien, Kölner Unternehmer im 18., 19. und  
20. Jahrhundert. Hrsg. von Ottfried DASCHER, Friedrich-Wilhelm HENNING, Gertrud MILKE-
REIT und Helmut RICHTERING, Münster 1986, VIII und 201 Seiten, 17 Abb. auf 8 Kunstdruck-
tafeln [nicht paginiert], Festeinband. (Veröffentlichungen der Historischen Kommission für 
Westfalen XVII B, Band 12)

Aschendorff, ISBN 978-3-402-05587-8, Preis: 25,10 Euro

Beiträge des Bandes: 
– Friedrich Wilhelm HENNING: Einleitung (S. 1–14)
– Guntram PHILIPP: Christoph Andreae [1665–1742] (S. 15–47)
– Guntram PHILIPP: Christoph Andreae [1735–1804] (S. 48–78)
– Frauke SCHÖNERT-RÖHLK: Peter Michels und Gustav Michels (S. 79–95)
– Friedrich ZUNKEL: Gustav Mallinckrodt (S. 96–120)
– Klara VAN EYLL: Johann Jakob Langen (S. 121–135)
– Klara VAN EYLL: Emil Pfeiffer (S. 136–157)
– Wilhelm TREUE: Ferdinand Mülhens (S. 158–180)

Band 13
Rheinisch-Westfälische Wirtschaftsbiographien, Kölner Unternehmer im 19. und 20. 
Jahrhundert. Hrsg. von Ottfried DASCHER, Friedrich-Wilhelm HENNING, Gertrud MILKEREIT 
und Helmut RICHTERING, Münster 1986, VI und 245 Seiten, 26 Abb. auf 12 Kunstdruck-
tafeln [nicht paginiert], Festeinband. (Veröffentlichungen der Historischen Kommission für 
Westfalen XVII B, Band 13)

Aschendorff, ISBN 978-3-402-05588-5, Preis: 30,20 Euro

Beiträge des Bandes: 
– Friedrich Wilhelm HENNING: Einleitung (S. 1)
– Horst A. WESSEL: Die Unternehmerfamilie Felten & Guilleaume [Johann Theodor Fel-
ten, Franz Carl Guilleaume d. Ä., Christine Guilleaume geb. Felten, Theodor Guilleaume 
d. Ä., Franz Carl Guilleaume d. J., Theodor (Freiherr von) Guilleaume d. J., Max (von) 
Guilleaume, Arnold (von) Guilleaume, Emil Guilleaume] (S. 3–112)
– Horst A. WESSEL: Franz Clouth (S. 113–130)
– Friedrich ZUNKEL: Josef Bachem (S. 131–153)
– Klara VAN EYLL: Franz Wilhelm Koenigs (S. 154–170)
– Wilhelm TREUE: Die Kölner Privatbankiers Oppenheim. Simon Oppenheim, Abraham 
Oppenheim, Dagobert Oppenheim (S. 171–202)
– Wilhelm TREUE: Robert Pferdmenges (S. 203–222)

Band 14
Rheinisch-Westfälische Wirtschaftsbiographien, Bielefelder Unternehmer des 18. bis 20. 
Jahrhunderts. Hrsg. von Jürgen KOCKA und Reinhard VOGELSANG, 1. Aufl. Münster 1991, 2. 
Aufl. Münster 1992, VI und 402 Seiten, 20 Kunstdrucktafeln [nicht paginiert], Festeinband. 
(Veröffentlichungen der Historischen Kommission für Westfalen XVII B, Band 14)

Aschendorff, vergriffen

Beiträge des Bandes: 
– Jürgen KOCKA und Reinhard VOGELSANG: Einleitung (S. 1–6)
– Axel FLÜGEL: Johann Adolph Havergo (S. 7–24)
– Heidrun HOMBERG und Josef MOOSER: Michael Bozi, Carl Bozi und Gustav Bozi  
(S. 25–63)
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– Axel FLÜGEL: Rudolph Delius (S. 62–85)
– Bernd HEY: Friedrich Wilhelm Möller (S. 86–110)
– Martin TABACZEK: August Klasing (S. 111–125)
– Thomas WELSKOPP: August Wilhelm Kisker (S. 126–142)
– Reinhard VOGELSANG und Henrich WIETHÜCHTER: Rudolf Rempel (S. 143–162)
– Peter LUNDGREEN: Ferdinand Kaselowsky (S. 163–187)
– Gertrud ANGERMANN: Heinrich (Nieder)Gassel (S. 188–208)
– Karl DITT: Hermann Delius und Carl Albrecht Delius (S. 209–237)
– Friedrich W. BRATVOGEL: Theodor Calow (S. 238–248)
– Friedrich W. BRATVOGEL: Conrad Bertelsmann und Gustav Bertelsmann (S. 249–268)
– Monika MINNINGER: Zwei Generationen Gebrüder Wertheimer [Josef Wertheimer, 
Eduard Wertheimer sen., Eduard Wertmeiner jun., Paul Wertheimer] (S. 269–287)
– Johannes ALTENBEREND: Hermann Windel (S. 288–306)
– Andreas BEAUGRAND und Regine KRULL: Nikolaus Dürrkopp (S. 307–320)
– Norbert SAHRHAGE: Arnold Crüwell (S. 321–332)
– Dagmar KERSCHBAUMER und Johannes GROSSEWINKELMANN: Theodor Droop und 
Ernst Rein (S. 333–355)
– Sidney POLLARD und Roland MÖLLER: Dr. August Oetker (S. 356–377)

Band 15
Rheinisch-Westfälische Wirtschaftsbiographien, Rheinische und westfälische Handels-
kammersekretäre und -syndici vom 18. bis zum Anfang des 20. Jahrhunderts, Redaktion: Bar-
bara GERSTEIN und Ulrich S. SOÉNIUS, Münster 1994, VII und 615 Seiten, 31 Abb., Festein-
band. (Veröffentlichungen der Historischen Kommission für Westfalen XVII B, Band 15)

Aschendorff, ISBN 978-3-402-06751-2, Preis 50,20 Euro

Beiträge des Bandes: 
– Ottfried DASCHER: Zur Einführung (S. 1–8)
– Barbara GERSTEIN und Ulrich S. SOÉNIUS: Hinweise der Bearbeiter (S: 9–10)
– Barbara GERSTEIN: Arnold Wilhelm Ernst Bernhardi (S. 12–22)
– Friedrich-Wilhelm HENNING: Richard van der Borght (S. 23–42)
– Clemens von LOOZ-CORSWAREM: Otto Brandt (S. 43–76)
– Barbara GERSTEIN: Heinrich Cornelius (S. 77–84)
– Wilfried REININGHAUS: Wolfgang H. Eras (S. 85–96)
– Barbara GERSTEIN: Maximilian August Benjamin Gerstein (S. 97–113)
– Wilfried REININGHAUS: Karl August Hindenberg (S. 114–128)
– Dieter SCHWEITZER: Friedrich Lohmann (S. 129–143)
– Wilfried REININGHAUS: Friedrich Wilhelm Lürmann (S. 144–152)
– Barbara GERSTEIN: Heinrich Macco (S. 153–160)
– Barbara GERSTEIN: Oskar Martens (S. 161–174)
– Ulrich S. SOÉNIUS: Johann Wilhelm Meigen (S. 175–196)
– Helmut BERNERT: Johann Georg Martin Fürchtegott Mollat (S. 197–206)
– Gertrud MILKEREIT: Max Martin Schlenker (S. 207–230)
– Barbara GERSTEIN: Eugen Alexander Max Freiherr Schoultz von Ascheraden  
(S. 231–241)
– Wolfgang BURKHARD: Paul Karl Schröter (S. 242–259)
– Wilfried REININGHAUS: Heinrich Soetbeer (S. 260–275)
– Jürgen WEISE: Johann Richard Stegmann (S. 276–295)
– Fritz HELLWIG: Alexander Tille (S. 296–321)
– Barbara GERSTEIN: Georg Wiebe (S. 322–365)
– Ulrich S. SOÉNIUS: Alexander Wirminghaus (S. 366–356)
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– Bodo HERZIG: Arnold Woltmann (S. 357–367)
– Barbara GERSTEIN: Adolf Wurst (S. 368–376)
– Barbara GERSTEIN und Ulrich S. SOÉNIUS: Kurzbiographien aller rheinisch-westfäli-
schen Handelskammersekretäre und -syndici (S. 377–538)
– Tabellarische Übersicht über die rheinisch-westfälischen Handelskammern, ihre  
Sekretäre, Syndici und Hauptgeschäfstführer vom Ende des 18. jahrhunderts bis zur  
Gegenwart (S. 539–563)

Band 16
Rheinisch-Westfälische Wirtschaftsbiographien, Die westmünsterländische Textilindu-
strie und ihre Unternehmer. Hrsg. von Hans-Jürgen TEUTEBERG, Münster 1996, VI und 504 
Seiten, 29 Abb., Festeinband. (Veröffentlichungen der Historischen Kommission für Westfalen 
XVII B, Band 16)

Aschendorff, ISBN 978-3-402-06752-9, Preis: 45,00 Euro

Beiträge des Bandes: 
– Hans-Jürgen TEUTEBERG: Einleitung. Die westmünsterländische Textilindustrie und 
ihre Unternehmer im historischen Überblick (S. 1–19)
– Wilfried REININGHAUS: Die Tödden. Wanderhändler aus Westfalen (17.–19. Jahrhun-
dert) (S. 20–31)
– Joachim NITZ: Ludwig Povel (S. 32–38)
– Clemens WISCHERMANN: Bernhard Rawe (S. 39–59)
– Albin GLADEN und Volker INNEMANN: Die Familie Schründer (S. 60–89)
– Volker INNEMANN: Franz Anton Biederlack (S. 90–101)
– Volker INNEMANN: Ignaz Hermann Biederlack (S. 102–109)
– Volker INNEMANN: Johan („Jans“) Becker (S. 110–117)
– Volker INNEMANN: Johannes Temming (S. 118–134)
– Volker INNEMANN: Josef Anton Cramer (S. 135–142)
– Hermann SCHULTE: Die Familie Stroetmann aus Emsdetten (S. 143–153)
– Barbara GERSTEIN: Friedrich Carl Franz Kümpers (S. 154–164)
– Barbara GERSTEIN: Jan Frederik Timmermann [Johann Friedrich Timmermann]  
(S. 165–169)
– Barbara GERSTEIN: Hermann Laurenz und seine Familie (S. 170–183)
– Hans Jürgen WARNECKE: Bernhard Joseph Kock und seine Familie (S. 184–201)
– Paul LEIDINGER: Hermann Joseph Brinkhaus und die Anfänge der Industrialisierung in 
Warendorf (S. 202–224)
– Gerhard DETER: Mathieu van Delden (S. 225–236)
– Toni PIERENKEMPER: Paul Bendix und seine Familie (S. 237–252)
– Eduard WESTERHOFF: Die Westerhoffs (S. 253–287)
– Lydia Maria MERKER: Peter Driessen und seine Familie (S. 286–302)
– Eduard WESTERHOFF: Wilhelm Urbach (S. 303–323)
– Eduard WESTERHOFF: August Cornelius Tangerding (S. 324–342)
– Eduard WESTERHOFF: Die Familie Schwartz aus Bocholt (S. 343–375)
– Eduard WESTERHOFF: Cosmann David Cohen und seine Nachkommen (S. 376–416)
– Eduard WESTERHOFF: Max Herding (S. 417–441)
– Eduard WESTERHOFF: Ernst Rump (S. 442–469)
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Band 17
Ingenieure im Ruhrgebiet. Hrsg. von Wolfhard WEBER. Münster 1999, VI und 546 Seiten, 
19 Abb., Festeinband. (Rheinisch-Westfälische Wirtschaftsbiographien, Band 17; Veröffentli-
chungen der Historischen Kommission für Westfalen XVII B, Band 17)

Aschendorff, ISBN 978-3-402-06753-6, Preis: 45,00 Euro

Beiträge des Bandes: 
– Wolfhard WEBER: Ingenieure im Ruhrgebiet (S. 1–4) 
– Rainer STAHLSCHMIDT: Alfred Trappen (S. 5–25)
– Ralf STREMMEL: Joseph Schlink (S. 26–56)
– Kornelia RENNERT: Rudolph Bredt (S. 57–73)
– Ralf STREMMEL: Adolph Müller (S. 74–97)
– Karl-Peter ELLERBROCK: Willem van Vloten (S. 98–122)
– Horst A. WESSEL: Die Techniker der Firma Mannesmann (S. 123–148)
– Helmut MAIER: Bernhard Goldenberg (S. 149–183)
– Helmut MAIER: Arthur Koepchen (S. 184–223)
– Wolfhard WEBER: Walter Borbet (S. 224–256)
– Fritz Dieter ERBSLOEH: Heinrich Reisner (S. 257–274)
– Manfred RASCH: Alfred Pott (S. 275–317)
– Martin FIEDLER: Carl Arnold (S. 318–343)
– Ralph KLEIN: Arthur Imhausen (S. 344–372)
– Evelyn KROKER: Karl Oberste-Brink (S. 373–389)
– Manfred RASCH: Friedrich Martin (S. 390–422)
– Uwe BURGHARDT: Wilhelm Roelen (S. 423–450)
– Manfred RASCH: Fritz Müller (S. 451–473)
– Andreas ZILT: Edouard Houdremont (S. 474–503)
– Barbara GERSTEIN: Willi Ochel (S. 504–521)

Band 18
Bergisch-Märkische Unternehmer der Frühindustrialisierung. Hrsg. von Ralf STREMMEL 
und Jürgen WEISE, Münster 2004, VI und 682 Seiten, 29 Abb., Festeinband. (Rheinisch-West-
fälische Wirtschaftsbiographien, Band 18; Veröffentlichungen der Historischen Kommission 
für Westfalen XVII B, Band 18)

Aschendorff, ISBN 978-3-402-06754-3, Preis: 49,80 Euro
Auch online Verfügbar auf der Plattform „PaperC“ unter: 
http://paperc.de/11524-bergisch-maerkische-unternehmer-der- 
fruehindustrialisierung-9783402067543#!/pages/1
(Lesen für angemeldete Nutzer kostenfrei, speichern und drucken kostenpflichtig.  
Lesbar z.B. mit Mozilla Firefox, im Internet-Explorer nur mit aktuellem Flash-Player)

Beiträge des Bandes: 
– Jürgen WEISE: Einleitung (S. 1–5)
– Ralf STREMMEL: Tradition und Innovation: zum Profil der bergisch-märkischen Unter-
nehmer während der Frühindustrialisierung (S. 7–38) 
– Stefan GORISSEN: Johann Caspar Rumpe (S. 39–65)
– Michael KNIERIEM: Johann Caspar Engels (S. 66–84)
– Stefan GORISSEN: Johan Caspar Harkort IV (S. 85–107)
– Horst CONRAD: Levin von Elverfeldt und Ludwig von Elverfeldt (S. 108–154)
– Wilfried REININGHAUS: Peter Eberhard Müllensiefen (S. 155–184)
– Wilfried REININGHAUS: Johann Heinrich Schmidt (S. 185–214)
– Rudolf BOCH: Johann Jacob Aders (S. 215–233)

http://paperc.de/11524-bergisch-maerkische-unternehmer-der-fruehindustrialisierung-9783402067543#!/pages/1
http://paperc.de/11524-bergisch-maerkische-unternehmer-der-fruehindustrialisierung-9783402067543#!/pages/1
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– Jürgen WEISE: Johann Abraham Henckels und seine Söhne Johann Gottfried Henckels 
und Johann Abraham Henckels jun. (S. 234–254)
– Tanja BESSLER-WORBS: Moritz Heilenbeck (S. 255–276)
– Wolfgang Eduard PERES: Daniel Peres (S. 277–298)
– Klaus HERDEPE: Heinrich Kamp (S. 299–318)
– Gunnar TESKE: Johann Caspar Brüninghaus und Peter Brüninghaus (S. 319–350)
– Beate BATTENFELD: Ferdinand Jagenberg (S. 351–364)
– Horst SASSIN: August Schnitzler (S. 365–393)
– Uwe ECKARDT: Carl Hecker (S. 394–419)
– Ralf ROGGE: Peter Knecht (S. 420–444)
– Christian HILLEN: Arnold Wilhelm Hardt (S. 445–460)
– Andreas BERGER: Friedrich Huth (S. 461–479)
– Ulrich S. SOÉNIUS: August Wilhelm Holthaus (S. 480–504)
– Götz BETGE: Alexander Löbbecke und Hermann Löbbecke (S. 505–525)
– Eckhard TROX: Wilhelm Gerhardi (S. 526–553)
– Ralf STREMMEL: Wilhelm Turck (S. 554–580)
– Rald STREMMEL: Wilhelm Funcke (S. 581–610)

Band 19 (In Vorbereitung)
Bankiers im Rheinland und in Westfalen. Hrsg. von Dieter ZIEGLER, ca. 2013 
(Rheinisch-Westfälische Wirtschaftsbiographien, Band 19; 
Veröffentlichungen der Historischen Kommission für Westfalen, Neue Folge)
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Reihe XVIII: Westfälische Biographien

Die Bezeichnung als Reihe „XVIII“ ist in den gedruckten Werken ab Band 3 vermerkt.

Band 1
Hans KIEWNING: Fürstin Pauline zur Lippe (1769–1820), Detmold 1930, VII und 638 
Seiten, 62 Abbildungen auf 39 Kunstdrucktafeln [nicht paginiert], 1 eingeklebte Ausklappkar-
te auf Kunstdruckpapier, Festeinband 

Verlag der Mayerschen Hofbuchhandlung (Max Staercke), vergriffen

Band 2
Hermann HEIMPEL: Dietrich von Niem (c. 1340–1418), Münster 1932, IX und 362 Seiten, 
2 Ausklapptafeln (Veröffentlichungen der Historischen Kommission des Provinzialinstituts für 
Westfälische Landes- und Volkskunde, Westfälische Biographien, Bd. II)

Regensberg, vergriffen 

Band 3
Wilhelm KOHL: Christoph Bernhard von Galen. Politische Geschichte des Fürstbistums 
Münster 1650–1678, Münster 1964, XXIV und 553 Seiten, 4 Bildseiten, 14 Abbildungen auf 
Tafeln, 1 Karte, kartoniert (Veröffentlichungen der Historischen Kommission Westfalens XVIII, 
Westfälische Biographien III)

Regensberg, vergriffen
Einige nicht aufgeschnittene Exemplare bei der Historischen Kommission 
noch erhältlich, Abgabe auf Anfrage. 

Band 4
Walter LIPGENS: Ferdinand August Graf Spiegel und das Verhältnis von Kirche und 
Staat 1789–1835. Die Wende vom Staatskirchentum zur Kirchenfreiheit. (Veröffentlichun-
gen der Historischen Kommission Westfalens XVIII, Westfälische Biographien IV)
– 1. Teilband: Darstellung, Münster 1965, Seiten I–XXI und 1–552, 19 Bildtafeln, davon eine 
Ausklapptafel [nicht paginiert]

Aschendorff, vergriffen

– 2. Teilband: Quellen und Verzeichnisse, Münster 1965, Seiten I–VII und 553–832
Aschendorff, vergriffen

Band 5
Alwin HANSCHMIDT: Franz von Fürstenberg als Staatsmann. Die Politik des münster-
schen Ministers 1762–1780, Münster 1969, XXIV und 316 Seiten, 4 Abbildungen auf Tafeln, 
Leinen (Veröffentlichungen der Historischen Kommission Westfalens XVIII, Westfälische Bio-
graphien V)

Aschendorff, ISBN 978-3-402-05938-X, Preis: 11,30 Euro
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Band 6
Detlev ACKER: Walther Schücking (1875–1935), Münster 1970, XXIV und 228 Seiten, 
2 Tafeln (Veröffentlichungen der Historischen Kommission Westfalens XVIII, Westfälische Bio-
graphien VI)

Aschendorff, kartoniert: ISBN 3-402-05974-6, Preis: 11,80 Euro
Leinen: ISBN 978-3-402-05975-3, Preis: 12,30 Euro

Band 7
Ludger Graf von WESTPHALEN: Aus dem Leben des Grafen Clemens August von 
Westphalen zu Fürstenberg (1805–1885), 1. Aufl. Münster 1979, 2., verbesserte und er-
gänzte Auflage Münster 1982, 239 Seiten, 17 Abbildungen auf Tafeln, 10 Familientafeln als 
Beilage, Leinen (Veröffentlichungen der Historischen Kommission für Westfalen XVIII, West-
fälische Biographien VII)

Aschendorff, ISBN 978-3-402-05976-0, Preis: 24,60 Euro

Band 8
Alfred Eugen Ecker: Maria Ernestine Franziska, Gräfin von Ostfriesland und Rietberg, 
Erbgräfin von Rietberg, Gräfin von Kaunitz. 1687–1758. Ein Fragment, Münster 1982, 
17 Seiten, 18 Bildtafeln (Veröffentlichungen der Historischen Kommission für Westfalen XVIII, 
Westfälische Biographien VIII)

Aschendorff, vergriffen

Band 9
Hans-Joachim BEHR: Franz von Waldeck. Fürstbischof zu Münster und Osnabrück, Admi-
nistrator zu Minden (1491–1553). Sein Leben in seiner Zeit. (Veröffentlichungen der Histori-
schen Kommission für Westfalen XVIII, Westfälische Biographien VIII)
– 1. Teilband: Darstellung, Münster 1996, 526 Seiten, 11 Abb., 1 Karte, Festeinband

Aschendorff, ISBN 978-3-402-06764-2, Preis: 45,50 Euro

– 2.Teilband: Quellen, Urkunden und Akten, Münster 1998, IV und 592 Seiten, Festeinband 
Aschendorff, ISBN 978-3-402-06765-9, Preis: 50,50 Euro

Band 10
Andreas FREITRÄGER: Johannes Cincinnius von Lippstadt (ca. 1485–1555). Bibliothek 
und Geisteswelt eines westfälischen Humanisten, Münster 2000, 430 Seiten, Festeinband

Aschendorff, ISBN 978-3-402-06766-0, Preis: 25,10 Euro
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Reihe XIX: Westfälische Briefwechsel  
und Denkwürdigkeiten

Die Bezeichnung als Reihe „XIX“ ist in den gedruckten Werken ab Band 3 vermerkt.

Band 1
Briefwechsel zwischen Stein und Vincke. Zum 75. Westfälischen Provinziallandtag hrsg. 
von Heinrich KOCHENDÖRFFER, Münster 1930, XXXV und 171 Seiten, 2 Kunstdrucktafeln 
[nicht paginiert]

Aschendorff, vergriffen

Band 2
Briefe aus dem Stolberg- und Novalis-Kreis. Nebst Lebensbild und ungedruckten Briefen 
von Tiecks Schwägerin, der Malerin und Ordensoberin Maria Alberti. Mit Einleitung und An-
merkungen hrsg. von Heinz JANSEN, Münster 1932, VII und 227 Seiten, 2 Kunstdrucktafeln 
[nicht paginiert] (Veröffentlichungen der Historischen Kommission des Provinzialinstituts für 
westfälische Landes- und Volkskunde, Westfälische Briefwechsel, Band II)

Aschendorff
Nachdruck: Aschendorff 1969, vergriffen

Band 3
Johann Hermann Hüffer. Lebenserinnerungen, Briefe und Aktenstücke. Unter Mitwirkung 
von Ernst HÖVEL bearb. und hrsg. von Wilhelm STEFFENS, Münster 1952, XVII und 505 Sei-
ten, 3 Tafeln, 2 Schriftproben, Festeinband (Veröffentlichungen der Historischen Kommission 
des Provinzialinstituts für westfälische Landes- und Volkskunde XIX, Westfälische Briefwech-
sel und Denkwürdigkeiten, Band III)

Aschendorff, ISBN 978-3-402-05922-7, Preis: 17,40 Euro

Band 4
Die Lebens-Chronik des Freiherrn Franz Wilhelm von Spiegel zum Diesenberg. Zu-
gleich ein Beitrag zur Geschichte der Aufklärung in Rheinland-Westfalen. Bearb. von Max 
BRAUBACH, Münster 1952, VII und 259 Seiten, 1 Bildtafel, 1 Stammtafel (Veröffentlichungen 
der Historischen Kommission des Provinzialinstituts für westfälische Landes- und Volkskunde 
XIX, Westfälische Briefwechsel und Denkwürdigkeiten, Band IV)

Aschendorff, vergriffen

Band 5
Der Kreis von Münster. Briefe und Aufzeichnungen Fürstenbergs, der Fürstin Gallitzin und 
ihrer Freunde. Hrsg. von Siegfried Sudhof (Veröffentlichungen der Historischen Kommission 
Westfalens XIX, Westfälische Briefwechsel und Denkwürdigkeiten, Band V)
– 1. Teil (1769–1788), 1. Hälfte: Texte, mit Vorwort von Erich TRUNZ; Münster 1962, XXXVI 
und 487 Seiten
– 1. Teil, 2. Hälfte: Anmerkungen, Münster 1964, XXXII und 295 Seiten, 4 Abbildungen

Aschendorff, Erste Hälfte: ISBN 978-3-402-05925-8, Preis: 54,20 Euro
Beide Hälften kartoniert: ISBN 978-3-402-05926-5, Preis: 56,30 Euro

– 2. Teil. Hrsg. von Alwin HANSCHMIDT (In Vorbereitung)
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Band 6
Goethe und der Kreis von Münster. Zeitgenössische Briefe und Aufzeichnungen. In Zu-
sammenarbeit mit Waltraud LOOS hrsg. von Erich TRUNZ, 1. Aufl. Münster 1971, LVIII und 
455 Seiten, 22 Abb. auf Tafeln im Anhang [nicht paginiert], 7 Abb. im Text. 2. überarb. und 
ergänzte Auf. Münster 1974, LX und 475 Seiten, 13 Abb.im Text, 22 Abb. auf Tafeln (Veröf-
fentlichungen der Historischen Kommission Westfalens XIX, Westfälische Briefwechsel und 
Denkwürdigkeiten, Band VI)

Aschendorff, ISBN 978-3-402-05932-6. Preis: 45,00 Euro

Band 7
Die Tagebücher des Oberpräsidenten Ludwig Freiherrn Vincke 1813–1818. Bearb. 
von Ludwig GRAF VON WESTPHALEN, Münster 1980, 779 Seiten, 16 Abbildungen auf Tafeln 
(Veröffentlichungen der Historischen Kommission für Westfalen XIX, Westfälische Briefwech-
sel und Denkwürdigkeiten, Band VII)

Verlag Aschendorff, vergriffen

Band 8
Die Tagebücher Kaspars von Fürstenberg. Bearb. von Alfred BRUNS. (Veröffentlichungen 
der Historischen Kommission für Westfalen XIX, Westfälische Briefwechsel und Denkwürdig-
keiten, Band 8)
– Teil 1: 1572–1599, 1. Aufl. Münster 1985, 2. Aufl. Münster 1987, 818 Seiten, 1 Farbpor-
trät, 8 Tafeln im Anfang [unpaginiert]

Aschendorff, vergriffen

– Teil 2: 1600–1610, 1. Aufl. Münster 1985, 2. durchgesehene Aufl. Münster 1987, 795 Sei-
ten, 2 Karten in Tasche

Aschendorff, vergriffen

Band 9
Briefe Ferdinand Augusts von Spiegel zum Diesenberg, Domdechanten zu Münster 
und Erzbischofs von Köln, an Karl vom und zum Stein (1802–1831), gesammelt von 
Walter LIPGENS, eingeleitet und kommentiert von Wilhelm KOHL, Münster 1989, XXXVIII 
und 266 Seiten, kartoniert (Veröffentlichungen der Historischen Kommission für Westfalen 
XIX, Westfälische Briefwechsel und Denkwürdigkeiten, Band 9)

Aschendorff, ISBN 978-3-402-06772-7, Preis: 29,70 Euro

Band 10
Jean-Baptiste HENRY (OPraem): Tagebuch der Verbannungsreise (1792–1802).  
Aufzeichnungen des Abbé Henry über die Französische Revolution, sein Exil und seinen 
Aufenthalt in Westfalen. Eingeleitet, bearb. und übersetzt von Bernward KRÖGER, Münster 
2006, X und 290 Seiten, Festeinband (Veröffentlichungen der Historischen Kommission für 
Westfalen XIX, Westfälische Briefwechsel und Denkwürdigkeiten, Band 10)

Aschendorff, ISBN 978-3-402-06774-1, Preis: 41,00 Euro

Band 11
Auf kritischer Wallfahrt zwischen Rhein und Weser. Justus Gruners Schriften 1801–
1803. Bearb. v. Gerd DETHLEFS und Jürgen KLOOSTERHUIS, Köln 2009, 664 Seiten, 1 Karte, 
Festeinband (Veröffentlichungen der Historischen Kommission für Westfalen XIX, Westfä-
lische Briefwechsel und Denkwürdigkeiten, Band 11; Veröffentlichungen aus den Archiven 
preußischer Kulturverwaltung; 65)

Böhlau, ISBN 978-3-412-20354-2; Preis: 49,90 Euro
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Band 12
Die Tagebücher des Ludwig Freiherrn Vincke 1789–1844. (Veröffentlichungen der Hi-
storischen Kommission für Westfalen XIX, Westfälische Briefwechsel und Denkwürdigkeiten, 
Band 12)
– Teil 1: 1789–1792. Bearb. von Wilfried REININGHAUS und Hertha SAGEBIEL, Münster 
2009, X und 214 Seiten, Festeinband

Aschendorff, ISBN 978-3-402-15740-4, Preis: 29,80 Euro

– Teil 2: 1792–1793. Bearb. von Wilfried REININGHAUS unter Mitarbeit von Hertha  
SAGEBIEL, Tobias MEYER-ZURWELLE und Tobias SCHENK, Münster 2011, V und 741 Seiten. 

Der Band ist erschienen als „Neuen Folge 2“ der Veröffentlichungen der Historischen 
Kommission für Westfalen (siehe oben Seite 9).

– Teil 3: 1793–1800. (In Vorbereitung, erscheint in der Neuen Folge)

– Teil 4: 1800–1804. (In Vorbereitung, erscheint in der Neuen Folge)

– Teil 5: 1804–1810. Bearb. v. Hans-Joachim BEHR, Münster 2009, V und 495 S., Festeinband
Aschendorff, ISBN: 978-3-402-15744-2; Preis: 39,80 Euro

– Teil 6 bis 10: 1810–1844. (In Vorbereitung, erscheinen in der Neuen Folge)
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Reihe XX: Urkunden und Akten  
zur Geschichte von Wattenscheid

Die Bezeichnung als Reihe „XX“ ist in den gedruckten Werken nicht vermerkt.

Band 1
Das Propsteiarchiv Wattenscheid. Bearb. von Eduard SCHULTE, Wattenscheid 1930, VIII 
und 711 Seiten, 4 Kunstdrucktafeln im Anhang [unpaginiert]

Verlag Karl Busch, vergriffen

Band 2
Das Stadtarchiv Wattenscheid und das Evangelische Archiv Wattenscheid. Bearb. von 
Eduard SCHULTE, Wattenscheid 1930, VIII und 638 Seiten (Veröffentlichungen der Histori-
schen Kommission des Provinzialinstituts für Westfälische Landes- und Volkskunde, Urkunden 
und Akten zur Geschichte von Wattenscheid, Band II)

Verlag Karl Busch, vergriffen

Die Reihe wurde fortgeführt in den Veröffentlichungen des Stadtarchivs Wattenscheid.

Reihe XXI: Bibliotheca Marchica

Band 1 
Bibliotheca Marchia. Die Literatur der Westfälischen Mark, Teil 1: Von den Frühdrucken bis 
1666. Bearb. von Karl WÜLFRATH, Münster 1936, VII und 424 Seiten, 28 Abbildungen auf 
Kunstdrucktafeln, zahlr. Abb. im Text (Veröffentlichungen der Historischen Kommission des 
Provinzialinstituts für westfälische Landes- und Volkskunde XXII)

Aschendorff, vergriffen
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Reihe XXII: Geschichtliche Arbeiten  
zur westfälischen Landesforschung

Band 1
Margarete FRISCH: Die Grafschaft Mark. Der Aufbau und die innere Gliederung des Ge-
bietes, besonders nördlich der Ruhr, Münster 1937, V und 108 Seiten, 7 Skizzen, 5 Karten 
in Tasche (Veröffentlichungen der Historischen Kommission des Provinzialinstituts für west-
fälische Landes- und Volkskunde XXII, Geschichtliche Arbeiten zur westfälischen Landesfor-
schung, Band 1)

Aschendorff, vergriffen

Band 2
Wilhelm HÜCKER: Die Entwicklung der ländlichen Siedlung zwischen Hellwig und  
Ardey (Oberamt Hörde), Münster 1939, VII und 551 Seiten, 27 Skizzen im Text, 10 Karten 
in Tasche (Veröffentlichungen der Historischen Kommission des Provinzialinstituts für west-
fälische Landes- und Volkskunde XXII, Geschichtliche Arbeiten zur westfälischen Landesfor-
schung, Band 2)

Aschendorff, vergriffen
Nachdruck: Grüne Druck und Verlag (Dortmund) 1987, vergriffen

Band 3
Albert HÖMBERG: Siedlungsgeschichte des oberen Sauerlandes, Münster 1938, XV 
und 195 Seiten, 5 Karten in Tasche (Veröffentlichungen der Historischen Kommission des 
Provinzialinstituts für westfälische Landes- und Volkskunde XXII, Geschichtliche Arbeiten zur 
westfälischen Landesforschung, Band 3)

Aschendorff, vergriffen

Band 4
Joseph PRINZ: Mimigernaford – Münster. Die Entstehungsgeschichte einer Stadt, 1. Aufl. 
Münster 1960, XII und 244 Seiten, 15 Karten in Tasche; 2. verbesserte und ergänzte Aufl. 
Münster 1976, XVI und 250 Seiten, 15 Karetn in Tasche; 3. durchgesehene Aufl. Münster 
1981, XVI und 250 Seiten, 15 Karten in Tasche, Festeinband (Veröffentlichungen der Histo-
rischen Kommission Westfalens XXII, Geschichtliche Arbeiten zur westfälischen Landesfor-
schung, Band 4)

Aschendorff, ISBN 978-3-402-05210-5, Preis: 34,80 Euro

Band 5
Friedhelm FORWICK: Die staatsrechtliche Stellung der ehemaligen Grafen von 
Schwalenberg, Münster 1963, XII und 112 Seiten, 3 Stammtafeln, 1 Ausklappkarte (Ver-
öffentlichungen der Historischen Kommission Westfalens XXII, Geschichtliche Arbeiten zur 
westfälischen Landesforschung, Band 5)

Aschendorff, vergriffen
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Band 6
Reinhard OBERSCHELP: Die Edelherren von Büren bis zum Ende des 14. Jahrhun-
derts, Münster 1963, XII und 72 Seiten, 4 Stammtafeln, 2 Karten (Veröffentlichungen der 
Historischen Kommission Westfalens XXII, Geschichtliche Arbeiten zur westfälischen Landes-
forschung, Band 6)

Aschendorff, vergriffen

Band 7
Friedrich von KLOCKE: Das Patriziatsproblem und die Werler Erbsälzer, Münster 1965, 
X und 487 Seiten, 1 Ausklapptafel, 56 Abbildungen, 1 Karte in Tasche (Veröffentlichungen 
der Historischen Kommission Westfalens XXII, Geschichtliche Arbeiten zur westfälischen Lan-
desforschung, Band 7)

Aschendorff, vergriffen

Band 8
Margarete PIEPER-LIPPE: Westfälische Zunftsiegel, Münster 1963, VIII und 88 Seiten, 
24 Abbildungen, 18 Tafeln in Tasche, kartoniert (Veröffentlichungen der Historischen Kom-
mission Westfalens XXII, Geschichtliche Arbeiten zur westfälischen Landesforschung, Band 8)

Aschendorff, ISBN 978-3-402-05215-0, Preis: 7,20 Euro

Band 9
Wolfgang WÜLLNER: Zivilrecht und Zivilrechtspflege in den westlichen Teilen West-
falens am Ende des 18. Jahrhunderts, Münster 1964, XVIII und 123 Seiten, 1 Karte (Ver-
öffentlichungen der Historischen Kommission Westfalens XXII, Geschichtliche Arbeiten zur 
westfälischen Landesforschung, Band 9)

Aschendorff, ISBN 978-3-402-05217-4, Preis: 6,20 Euro

Band 10
Albert K. HÖMBERG: Kirchliche und weltliche Landesorganisation (Pfarrsystem und 
Gerichtsverfassung) in den Urpfarrgebieten des südlichen Westfalen, Münster 1965, 
XI und 143 Seiten, 1 Abbildung, 3 Karten (Veröffentlichungen der Historischen Kommission 
Westfalens XXII, Geschichtliche Arbeiten zur westfälischen Landesforschung, Band 10)

Aschendorff, vergriffen 

Band 11
Friedrich KEINEMANN: Das Domkapitel zu Münster im 18. Jahrhundert. Verfassung, 
persönliche Zusammensetzung, Parteiverhältnisse, Münster 1967, XXI und 386 Seiten, 16 
Abbildungen auf 4 Kunstdruckseiten im Anhang [unpaginiert], kartoniert (Veröffentlichungen 
der Historischen Kommission Westfalens XXII, Geschichtliche Arbeiten zur westfälischen Lan-
desforschung, Band 11)

Aschendorff, ISBN 978-3-402-05219-8, Preis: 17,40 Euro

Band 12
Karl-Heinz KIRCHHOFF: Die Täufer in Münster 1534/35. Untersuchungen zum Umfang 
und zur Sozialstruktur der Bewegung, Münster 1973, VIII und 292 Seiten, 10 Abbildungen, 1 
Karte in Tasche (Veröffentlichungen der Historischen Kommission Westfalens XXII, Geschicht-
liche Arbeiten zur westfälischen Landesforschung, Band 12)

Aschendorff, vergriffen
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Band 13
Wilfried EHBRECHT: Landesherrschaft und Klosterwesen im ostfriesischen Fivelgo 
(970–1290), Münster 1974, VIII und 187 Seiten, 11 Karten auf Tafeln, 22 Abbildungen (Ver-
öffentlichungen der Historischen Kommission Westfalens XXII, Geschichtliche Arbeiten zur 
westfälischen Landesforschung, Band 13)

Aschendorff, ISBN 978-3-402-05221-1, Preis: 29,70 Euro

Band 14
Friedrich KLEINEMANN: Das Kölner Ereignis, sein Widerhall in der Rheinprovinz und 
in Westfalen. (Veröffentlichungen der Historischen Kommission Westfalens XXII, Geschicht-
liche Arbeiten zur westfälischen Landesforschung, Band 14)
– 1. Teil: Darstellung, Münster 1974, XXXVIII und 490 Seiten, kartoniert

Aschendorff, ISBN 978-3-402-05222-8, Preis: 42,00 Euro (nur gemeinsam zu beziehen)

– 2. Teil: Quellen, Münster 1974, XX und 393 Seiten, 8 Faksimiles, kartoniert (Zugleich: Publi-
kationen der Gesellschaft für Rheinische Geschichtskunde, Band LIX)

Aschendorff, ISBN 978-3-402-05223-5, Preis: 33,80 Euro (nur gemeinsam zu beziehen)

Band 15
Paul POSSEL-DÖLKEN: Das westfälische eheliche Güterrecht im 19. Jahrhundert. Ein 
Beitrag zur Geschichte der preußischen Provinzialgesetzgebung, Münster 1978, IV und 134 
Seiten, kartoniert (Veröffentlichungen der Historischen Kommission für Westfalen XXII, Ge-
schichtliche Arbeiten zur westfälischen Landesforschung, Band 15)

Aschendorff, ISBN 978-3-402-05225-9, Preis: 9,20 Euro

Band 16
Hans WEINRICH: Die Kupfermünzprägung des Domkapitels zu Münster, Münster 
1981, VIII und 87 Seiten, 8 Kunstdrucktafeln im Anhang [nicht paginiert] (Veröffentlichungen 
der Historischen Kommission für Westfalen XXII, Geschichtliche Arbeiten zur westfälischen 
Landesforschung, Band 16)

Aschendorff, vergriffen

Band 17
Wolfgang BOCKHORST: Geschichte des Niederstifts Münster bis 1400, Münster 1985, 
278 Seiten, 8 Abbildungen auf Tafeln, 6 Karten als Beilage, kartoniert (Veröffentlichungen 
der Historischen Kommission für Westfalen XXII, Geschichtliche Arbeiten zur westfälischen 
Landesforschung, Band 17) 

Aschendorff, vergriffen

Band 18
Regina GÖRNER: Raubritter. Untersuchungen zur Lage des spätmittelalterlichen Niedera-
dels, besonders im südlichen Westfalen, Münster 1987, VII und 349 Seiten (Veröffentlichun-
gen der Historischen Kommission für Westfalen XXII, Geschichtliche Arbeiten zur westfäli-
schen Landesforschung, Band 18)

Aschendorff, vergriffen
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Band 19
Michael DREWNIOK: Das Busdorfstift in Paderborn. Wirtschaftsgeschichte eines west-
fälischen Kollegiatstifts im Mittelalter, Münster 1993, VIII und 283 Seiten, Festeinband (Ver-
öffentlichungen der Historischen Kommission für Westfalen XXII, Geschichtliche Arbeiten zur 
westfälischen Landesforschung, Band 19) 

Aschendorff, ISBN 978-3-402-06781-9, Preis: 48,10 Euro

Band 20
Ralf GÜNTHER: Der Arnsberger Wald im Mittelalter. Forstgeschichte als Verfassungs-
geschichte, Münster 1994, X und 345 Seiten, 3 Karten, Festeinband (Veröffentlichungen der 
Historischen Kommission für Westfalen XXII, Geschichtliche Arbeiten zur westfälischen Lan-
desforschung, Band 20)

Aschendorff, ISBN 978-3-402-06782-6, Preis: 71,60 Euro

Band 21
Margarete WITTKE: Mord und Todschlag? Gewaltdelikte im Fürstbistum Münster 1580–
1620. Täter, Opfer und Justiz, Münster 2002, 356 Seiten, Festeinband (Veröffentlichungen 
der Historischen Kommission für Westfalen XXII, Geschichtliche Arbeiten zur westfälischen 
Landesforschung, Band 21)

Aschendorff: ISBN 978-3-402-06783-3, Preis: 19,00 Euro
Auch online Verfügbar auf der Plattform „PaperC“ unter: 
http://paperc.de/11525-mord-und-totschlag-9783402067833#!/pages/0
(Lesen für angemeldete Nutzer kostenfrei, speichern und drucken kostenpflichtig.  
Lesbar z.B. mit Mozilla Firefox, im Internet-Explorer nur mit aktuellem Flash-Player)

Band 22
Stefan SCHRÖDER: Displaced Persons im Landkreis und in der Stadt Münster  
1945–1951, Münster 2005, 464 Seiten, Festeinband (Veröffentlichungen der Historischen 
Kommission für Westfalen XXII, Geschichtliche Arbeiten zur westfälischen Landesforschung, 
Band 22)

Aschendorff, ISBN 978-3-402-06784-0, Preis: 29,00 Euro

http://paperc.de/11525-mord-und-totschlag-9783402067833#!/pages/0
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Reihe XXII A: Geschichtliche Arbeiten 
zur westfälischen Landesforschung. 
Wirtschafts- und  
sozialgeschichtliche Gruppe

Band 1
Dietrich WEGMANN: Die leitenden staatlichen Verwaltungsbeamten der Provinz 
Westfalen 1815–1918, Münster 1969, XV und 352 Seiten (Veröffentlichungen der Histori-
schen Kommission Westfalens XXII a, Geschichtliche Arbeiten zur Westfälischen Landesfor-
schung, Wirtschafts- und sozialgeschichtliche Gruppe, Band 1)

Aschendorff, vergriffen

Band 2
Albin GLADEN: Der Kreis Tecklenburg an der Schwelle des Zeitalters der Industriali-
sierung, Münster 1970, XXVI und 218 Seiten, 1 Faltkarte als Beilage, kartoniert (Veröffentli-
chungen der Historischen Kommission Westfalens XXII a, Geschichtliche Arbeiten zur Westfä-
lischen Landesforschung, Wirtschafts- und sozialgeschichtliche Gruppe, Band 2)

Aschendorff, ISBN 978-3-402-05846-6, Preis: 12,30 Euro

Band 3
Bernd WALTER: Die Beamtenschaft in Münster zwischen ständischer und bürgerli-
cher Gesellschaft. Eine personengeschichtliche Studie zur staatlichen und kommunalen Be-
amtenschaft in Westfalen (1800–1850), Münster 1987, XII und 588 Seiten, kartoniert (Veröf-
fentlichungen der Historischen Kommission für Westfalen XXII A, Geschichtliche Arbeiten zur 
Westfälischen Landesforschung, Wirtschafts- und sozialgeschichtliche Gruppe, Band 3)

Aschendorff, ISBN 978-3-402-05848-0, Preis: 60,40 Euro

Band 4
Hans HOPPE: Matrikel des Lemgoer Kaufmannsamtes 1386–1838. Geschichtliche 
Einleitung und Bearbeitung von Hans HOPPE, Münster 1987, XXXVI und 148 Seiten, 4 Abb. 
im Text, 1 Tafel, kartoniert (Veröffentlichungen der Historischen Kommission für Westfalen 
XXII A, Geschichtliche Arbeiten zur Westfälischen Landesforschung, Wirtschafts- und sozial-
geschichtliche Gruppe, Band 4; Lippische Geschichtsquellen, Band 15)

Aschendorff, ISBN 978-3-402-06067-4, Preis: 24,60 Euro

Band 5
Friedrich KLEINEMANN: Westfalen im Zeitalter der Restauration und der Julirevo-
lution 1815–1833. Quellen zur Entwicklung der Wirtschaft, zur materiellen Lage der Be-
völkerung und zum Erscheinungsbild der Volksstimmung, Münster 1987, 517 Seiten, karto-
niert (Veröffentlichungen der Historischen Kommission für Westfalen XXII A, Geschichtliche 
Arbeiten zur Westfälischen Landesforschung, Wirtschafts- und sozialgeschichtliche Gruppe, 
Band 5)

Aschendorff, ISBN 978-3-402-06068-1, Preis: 50,20 Euro
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Band 6
Gisela LANGE: Schatzpflichtige Güter in der Grafschaft Mark 1705. Ein Beitrag zur 
Agrargeschichte Westfalens zu Beginn des 18. Jahrhunderts, Münster 1988, XVI und 206 
Seiten, kartoniert (Veröffentlichungen der Historischen Kommission für Westfalen XXII A, Ge-
schichtliche Arbeiten zur Westfälischen Landesforschung, Wirtschafts- und sozialgeschichtli-
che Gruppe, Band 6)

Aschendorff, ISBN 978-3-402-06069-8, Preis: 29,70 Euro

Band 7
Wilfried REININGHAUS: Zünfte, Städte und Staat in der Grafschaft Mark. Einleitung 
und Regesten von Texten des 14. bis 19. Jahrhunderts, Münster 1989, 297 Seiten, karto-
niert (Veröffentlichungen der Historischen Kommission für Westfalen XXII A, Geschichtliche 
Arbeiten zur Westfälischen Landesforschung, Wirtschafts- und sozialgeschichtliche Gruppe, 
Band 7) 

Aschendorff, ISBN 978-3-402-06791-8, Preis: 39,90 Euro

Band 8
Gerhard DETER: Rechtsgeschichte des westfälischen Handwerks im 18. Jahrhundert: 
Das Recht der Meister, Münster 1990, 303 Seiten, kartoniert (Veröffentlichungen der Hi-
storischen Kommission für Westfalen XXII A, Geschichtliche Arbeiten zur Westfälischen Lan-
desforschung, Wirtschafts- und sozialgeschichtliche Gruppe, Band 8)

Aschendorff, ISBN 978-3-402-06792-5, Preis: 39,90 Euro

Band 9
Ute OLLIGES-WIECZOREK: Politisches Leben in Münster – Parteien und Vereine im 
Kaiserreich (1871–1914), Münster 1995, 384 Seiten, Festeinband (Veröffentlichungen der 
Historischen Kommission für Westfalen XXII A, Geschichtliche Arbeiten zur Westfälischen 
Landesforschung, Wirtschafts- und sozialgeschichtliche Gruppe, Band 9)

Ardey, ISBN 978-3-87023-065-4, Preis: 30,50 Euro

Band 10
Zwischen Loyalität und Resistenz. Soziale Konflikte und politische Repression während 
der NS-Herrschaft in Westfalen. Hrsg. von Rudolf SCHLÖGL und Hans-Ulrich THAMER,  
Münster 1996, 301 Seiten, Festeinband (Veröffentlichungen der Historischen Kommission für 
Westfalen XXII A, Geschichtliche Arbeiten zur Westfälischen Landesforschung, Wirtschafts- 
und sozialgeschichtliche Gruppe, Band 10)

Aschendorff, ISBN 978-3-402-06794-9, Preis: 20,00 Euro

Band 11 
Caroline WAGNER: Die NSDAP auf dem Dorf. Eine Sozialgeschichte der NS-Machtergrei-
fung in Lippe, Münster 1998, 295 Seiten (Veröffentlichungen der Historischen Kommission 
für Westfalen XXII A, Geschichtliche Arbeiten zur Westfälischen Landesforschung, Wirt-
schafts- und sozialgeschichtliche Gruppe, Band 11)

Aschendorff, ISBN 978-3-402-06795-6, Preis: 29,70 Euro

Band 12
Uwe GRANDKE: Kommunale Verkehrspolitik in Münster 1918 bis 1939, Münster 
1998, 510 Seiten, 103 Abbildungen (Veröffentlichungen der Historischen Kommission für 
Westfalen XXII A, Geschichtliche Arbeiten zur Westfälischen Landesforschung, Wirtschafts- 
und sozialgeschichtliche Gruppe, Band 12)

Aschendorff, ISBN 978-3-402-06796-3, Preis: 50,20 Euro
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Band 13
Peter THEISSEN: Mühlen im Münsterland. Der Einsatz von Wasser- und Windmühlen 
im Oberstift Münster vom Ausgang des Mittelalters bis zur Säkularisation (1803), Münster/
New York/München/Berlin 2001, 604 Seiten, 82 Abbildungen und 32 Tabellen im Text, 5 
Ausklappkarten im Anhang, 7 Karten in Tasche, Festeinband (Veröffentlichungen der Histo-
rischen Kommission für Westfalen XXII A, Geschichtliche Arbeiten zur Westfälischen Landes-
forschung, Wirtschafts- und sozialgeschichtliche Gruppe, Band 13; Beiträge zur Volkskultur in 
Nordwestdeutschland, Band 101)

Waxmann, ISBN 978-3-89325-900-7, Preis: 34,80 Euro

Band 14
Das „Taschenbuch Romberg“. Die Grafschaft Mark in der preußischen Statistik des Jahres 
1804. Bearb. von Wilfried REININGHAUS und Jürgen KLOOSTERHUIS, Münster 2001, IV und 
291 Seiten, 4 Abb., Festeinband (Veröffentlichungen der Historischen Kommission für West-
falen XXII A, Geschichtliche Arbeiten zur Westfälischen Landesforschung, Wirtschafts- und 
sozialgeschichtliche Gruppe, Band 14)

Aschendorff, ISBN 978-3-402-06797-0, Preis: 50,20 Euro
Auch online Verfügbar auf der Plattform „PaperC“ unter: 
http://paperc.de/11526-das-taschenbuch-romberg-9783402067970#!/pages/0
(Lesen für angemeldete Nutzer kostenfrei, speichern und drucken kostenpflichtig.  
Lesbar z.B. mit Mozilla Firefox, im Internet-Explorer nur mit aktuellem Flash-Player)

Band 15
Anke HUFSCHMIDT: Adlige Frauen im Weserraum zwischen 1570 und 1700. Status – 
Rollen – Lebenspraxis, Münster 2001, 584 Seiten, 26 Farbtafeln im Anhang [nicht paginiert], 
Festeinband (Veröffentlichungen der Historischen Kommission für Westfalen XXII A, Ge-
schichtliche Arbeiten zur Westfälischen Landesforschung, Wirtschafts- und sozialgeschichtli-
che Gruppe, Band 15)

Aschendorff, ISBN 978-3-402-06798-7, Preis: 34,80 Euro

Band 16
Joachim LILLA: Leitende Verwaltungsbeamte und Funktionsträger in Westfalen und 
Lippe (1918–1945/46). Biographisches Handbuch, Münster 2004, 362 Seiten, Festeinband 
(Veröffentlichungen der Historischen Kommission für Westfalen XXII A, Geschichtliche Ar-
beiten zur Westfälischen Landesforschung, Wirtschafts- und sozialgeschichtliche Gruppe, 
Band 16)

Aschendorff, ISBN 978-3-402-06799-4. Preis: 27,00 Euro
Auch online Verfügbar auf der Plattform „PaperC“ unter: 
http://paperc.de/11527-leitende-verwaltungsbeamte-und-funktionstraeger-
in-westfalen-und-lippe-1918-1945-46-9783402067994#!/pages/0
(Lesen für angemeldete Nutzer kostenfrei, speichern und drucken kostenpflichtig.  
Lesbar z.B. mit Mozilla Firefox, im Internet-Explorer nur mit aktuellem Flash-Player)

http://paperc.de/11526-das-taschenbuch-romberg-9783402067970#!/pages/0
http://paperc.de/11527-leitende-verwaltungsbeamte-und-funktionstraeger-in-westfalen-und-lippe-1918-1945-46-9783402067994#!/pages/0
http://paperc.de/11527-leitende-verwaltungsbeamte-und-funktionstraeger-in-westfalen-und-lippe-1918-1945-46-9783402067994#!/pages/0
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Band 17
Hollandgang im Spiegel der Reiseberichte evangelischer Geistlicher. Quellen zur sai-
sonalen Arbeitswanderung in der zweiten Hälfte des 19. Jahrhunderts. Hrsg. von Albin GLA-
DEN, Antje KRAUS, Piet LOURENS, Jan LUCASSEN, Peter SCHRAM, Helmut TALAZKO, Gerda 
van ASSELT (Veröffentlichungen der Historischen Kommission für Westfalen XXII A, Ge-
schichtliche Arbeiten zur Westfälischen Landesforschung, Wirtschafts- und sozialgeschichtli-
che Gruppe, Band 17)
– Teil 1: Münster 2007, Seiten I–XXIII und 1–570, Festeinband
– Teil 2: Münster 2007, Seiten I–X und 571–1225, 12 Karten

Aschendorff, ISBN 978-3-402-06800-7, Preis: 98,00 Euro (nur gemeinsam beziehbar)

Band 18
Wilfried REININGHAUS und Reinhard KÖHNE: Berg-, Hütten und Hammerwerke 
im Herzogtum Westfalen im Mittelalter und in der Frühen Neuzeit. 1. Aufl. Münster 
2008, unveränderter Nachdruck Münster 2009, XI und 637 Seiten, 48 Karten und Abbildun-
gen, Festeinband (Veröffentlichungen der Historischen Kommission für Westfalen XXII A, Ge-
schichtliche Arbeiten zur Westfälischen Landesforschung, Wirtschafts- und sozialgeschichtli-
che Gruppe, Band 18)

Aschendorff, ISBN 978-3-402-15161-7, Preis: 69,00 Euro
Ergänzendes Material zu diesem Band ist verfügbar unter: 
http://www.lwl.org/westfaelische-geschichte/portal/Internet/input_felder/ 
langDatensatz_ebene4.php?urlID=706&url_tabelle=tab_websegmente
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Reihe XXII B: Geschichtliche Arbeiten  
zur westfälischen Landesforschung.  
Geistesgeschichtliche Gruppe

Band 1
Bernd MÜTTER: Die Geschichtswissenschaft in Münster zwischen Aufklärung und 
Historismus. Unter besonderer Berücksichtigung der historischen Disziplin an der münster-
schen Hochschule, Münster 1980, 524 Seiten, kartoniert (Veröffentlichungen der Histori-
schen Kommission für Westfalen XXII B, Geschichtliche Arbeiten zur Westfälischen Landes-
forschung, Geistesgeschichtliche Gruppe, Band 1).

Aschendorff, ISBN 978-3-402-05847-3, Preis: 43,00 Euro

Band 2
Renate von HEYDEBRAND: Literatur in der Provinz Westfalen 1815–1945. Ein litera-
turhistorischer Modellentwurf, Münster 1983, XI und 335 Seiten, kartoniert (Veröffentlichun-
gen der Historischen Kommission für Westfalen XXII B, Geschichtliche Arbeiten zur Westfäli-
schen Landesforschung, Geistesgeschichtliche Gruppe, Band 2)

Verlag Regensberg
Resteexemplare bei der Historischen Komission für Westfalen, Preis: 23,50 Euro

Band 3
Elementarschulverhältnisse im Niederstift Münster im 18. Jahrhundert. Die Schul-
visitationsprotokolle Bernard Overbergs für die Ämter Meppen, Cloppenburg und Vechta 
1783/84. Hrsg. von Alwin HANSCHMIDT, Münster 2000, XIII und 353 Seiten, 1 Karte in Ta-
sche, Festeinband (Veröffentlichungen der Historischen Kommission für Westfalen XXII B, 
Geschichtliche Arbeiten zur Westfälischen Landesforschung, Geistesgeschichtliche Gruppe, 
Band 3)

Aschendorff, ISBN 978-3-402-06805-2, Preis: 34,80 Euro

Beiträge des Bandes: 
– Alwin HANSCHMIDT: Einleitung (S. XII–XIII)
– Quellen. Die Schulvisitationsprotokolle und zugehörige Dokumente (S. 1–150)
– Alwin HANSCHMIDT: Schulverordnung – Schulvisitation – Schulkommission – Lehrer-
prüfung – Normalschule. Die Entstehung der Institutionen der Elementarschulreform im 
Fürstbistum Münster 1772 bis 1784 (S. 152–174)
– Hubert STEINHAUS: Die Reform des niederen Schulwesens im Fürstbistum Münster 
1782–1801 (S. 175–185)
– Franz BÖLSKER-SCHLICHT: Die Visitationsprotokolle Bernhard Overbergs von 1783/84 
als Grundlage für eine Quantifizierung des Landschulwesens im Niederstift Münster (S. 
186–212)
– Hubert STEINHAUS: Umrisse einer Geschichte des niederen Schulwesens im Amt 
Meppen bis zum Ende der napoleonischen Zeit (S. 213–281)
– Alwin HANSCHMIDT: Das Elementarschulwesen im Amt Cloppenburg (S. 282–299)
– Franz BÖLSKER-SCHLICHT: das Elementarschulwesen im Amt Vechta (S. 300–325)
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Reihe XXIII: Geld- und Münzgeschichte 
der Grafschaft Ravensberg

Band 1
Ewald STANGE: Geld- und Münzgeschichte der Grafschaft Ravensberg, Münster 1951, 
VIII und 211 Seiten (Veröffentlichungen der Historischen Kommission des Provinzialinstituts 
für westfälische Landes- und Volkskunde XXXIII) 

Aschendorff, vergriffen
Nachdruck: Strothotte 2000 (Edition Numis Reprint), kartoniert, 
ISBN 978-3-934777-08-8, Preis: 34,50 Euro

Reihe XXIV: Westfälische Bibliographie 
zur Geschichte, Landeskunde  
und Volkskunde

Band 1
Westfälische Bibliographie zur Geschichte, Landeskunde und Volkskunde, Erster 
Band: Abteilungen A–K. Bearb. von Alois BÖMER und Hermann DEGERING, zum Druck ge-
bracht von Rudolf SCHETTER, Münster 1952–1955. XXXI und 663 Seiten (Veröffentlichungen 
der Historischen Kommission des Provinzialinstituts für Westfälische Landes- und Volkskunde 
XXIV, Band 1)
– Lieferung 1/2: Bogen 1–10, Münster 1952, Seiten 1–160 
– Lieferung 3: Bogen 11–15, Münster 1952, Seiten 161–240
– Lieferung 4: Bogen 16–20, Münster 1952, Seiten 241–320
– Lieferung 5: Bogen 21–25, Münster 1953, Seiten 321–400
– Lieferung 6: Bogen 26–30, Münster 1953, Seiten 401–480
– Lieferung 7: Bogen 31–36, Münster 1954, Seiten 481–576
– Lieferung 8: Bogen 1–10, Münster 1952, Seiten I–XXXI und 577–663

Regensberg, vergriffen
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Band 2, Teil 1
Westfälische Bibliographie zur Geschichte, Landeskunde und Volkskunde, Zweiter 
Band: Abteilung L. Bearb. von Alois BÖMER und Hermann DEGERING, zum Druck gebracht 
von Rudolf SCHETTER unter Mitarbeit von Johannes BAUERMANN (Veröffentlichungen der 
Historischen Kommission des Provinzialinstituts für Westfälische Landes- und Volkskunde 
XXIV, Band 2,1)
– Lieferung 1: Achenbach–Detmold, Münster 1961, Seiten I–IV und 1–128
– Lieferung 2: Detmold–Habinghorst, Münster 1966, Seiten 129–240
– Lieferung 3: Hachen–Lippstadt, Münster 1970, Seiten 241–368
– Lieferung 4: Lippstadt–Nuttlar, Münster 1961, Seiten 369–498

Regensberg, vergriffen

Band 2, Teil 2
Westfälische Bibliographie zur Geschichte, Landeskunde und Volkskunde, Zweiter 
Band: Abteilung L, Teil 2: Oberaden–Zwillbrock. Bearb. von Alois BÖMER und Hermann DE-
GERING, zum Druck gebracht von Bertram HALLER, Münster 1990, VIII und 209 Seiten (Ver-
öffentlichungen der Historischen Kommission des Provinzialinstituts für Westfälische Landes- 
und Volkskunde XXIV, Band 2,2)

Regensberg, vergriffen

Band 3
Westfälische Bibliographie zur Geschichte, Landeskunde und Volkskunde, Dritter 
Band: Abteilungen M und N. Bearb. von Alois BÖMER und Hermann DEGERING, zum Druck 
gebracht von Rudolf SCHETTER und Helmut MÜLLER, Münster 1977, XII und 322 Seiten (Ver-
öffentlichungen der Historischen Kommission des Provinzialinstituts für Westfälische Landes- 
und Volkskunde XXIV, Band 3)

Regensberg, vergriffen

Band 4
Westfälische Bibliographie zur Geschichte, Landeskunde und Volkskunde, Vierter 
Band: Register. Bearb. von Bertram HALLER, Online-Publikation Münster 2004. 

Neuausgabe 2013 als Band 2 der Reihe „Materialien der Historischen  
Kommission für Westfalen“, Download unter 
http://www.lwl.org/hiko-download/Materialen_002_(2013).pdf 
(306 Seiten, 2,72 MB, siehe auch Seite 10)
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Reihe XXV: Urkunden-Regesten  
der Soester Wohlfahrtsanstalten

Band 1
Urkunden-Regesten der Soester Wohlfahrtsanstalten. Erster Band: Urkunden des Hohen 
Hospitals bis 1600. Bearb. von Friedrich von KLOCKE, Münster und Soest 1964, XXXIV und 
324 Seiten (Veröffentlichungen der Historischen Kommission Westfalen XXV)

Aschendorff (Münster) und Mocker & Jahn (Soest)
Nicht aufgeschnittene Restexemplare auf Anfrage erhältlich 
bei der Historischen Kommission für Westfalen 

Band 2
Urkunden-Regesten der Soester Wohlfahrtsanstalten. Zweiter Band: Urkunden des 
Hohen Hospitals von 1601 bis 1807. Bearb. von Friedrich von KLOCKE, Münster und Soest 
1963, IV und 260 Seiten (Veröffentlichungen der Historischen Kommission Westfalen XXV)

Aschendorff (Münster) und Mocker & Jahn (Soest)
Nicht aufgeschnittene Restexemplare auf Anfrage erhältlich 
bei der Historischen Kommission für Westfalen 

Band 3
Urkunden-Regesten der Soester Wohlfahrtsanstalten. Dritter Band: Urkunden der  
kleineren Hospitäler, der Pilgrimshäuser und der Beginenhäuser. Bearb. von Friedrich von 
KLOCKE (Veröffentlichungen der Historischen Kommission Westfalen XXV)
– 1. Lieferung: Münster und Soest 1953, Seiten I–XV und 1–240 
– 2. Lieferung: Münster und Soest 1963, Seiten 241–400
– 3. Lieferung: Münster und Soest 1964, Inhalt, Seiten 401–555, 3 Siegeltafeln

Aschendorff (Münster) und Mocker & Jahn (Soest)
Nicht aufgeschnittene Restexemplare auf Anfrage erhältlich 
bei der Historischen Kommission für Westfalen 

Band 4
Urkunden-Regesten der Soester Wohlfahrtsanstalten. Vierter Band: Register. Bearb. von 
Wilhelm KOHL, Münster 1973, IX und 154 Seiten (Veröffentlichungen der Historischen Kom-
mission Westfalen XXV, Band 4)

Aschendorff
Nicht aufgeschnittene Restexemplare auf Anfrage erhältlich 
bei der Historischen Kommission für Westfalen 

Band 5
Beate Sophie GROS: Das hohe Hospital (ca. 1178–1600). Eine prosopographische und 
sozialgeschichtliche Untersuchung, Münster 1999, 700 Seiten, 11 Abb., Festeinband (Veröf-
fentlichungen der Historischen Kommission Westfalen XXV, Band 5)

Aschendorff, ISBN 978-3-402-06808-3, Preis: 30,20 Euro
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Reihe XXVI: Geschichtliche Karten

Band 1
Die westfälischen Länder im Jahre 1801. Politische Gliederung. Bearb. von Günther  
WREDE, Übersichtskarte, Maßstab 1:500 000, 1 Blatt ein Tasche, Münster 1953. 

Aschendorff
Restexemplare erhältlich bei der Historischen Kommission für Westfalen gegen  
Rechnung oder Einsendung von 2,90 Euro in Briefmarken (incl. Porto und Verpackung)

Band 2
Topographische Karte von Westfalen im Jahre 1805, Maßstab 1: 100 000. Bearb. von 
LE COQ. Nachdruck Münster 1957, 20 Blätter im Format 86,0 mal 57,5 cm

Aschendorff (ohen ISBN), Preis je Blatt: 1,60 Euro. 
(Vergriffen sind die Sektion IV (Varel, Oldenburg, Vegesack), VI (Quakenbrück, Frieso-
ythe, Delmenhorst), XV (Wesel, Haltern, Duisburg, Dortmund) und XVIII (Düsseldorf, 
Köln, Lüdenscheid)

Band 3
Das Dülmener Urkataster von 1825. Grundeigentümer in Stadt und Umland in Karten und 
Tabellen, bearb. v. Friedrich-Wilhelm HEMANN und Dieter OVERHAGEBÖCK, Dülmen 2008, 
283 Seiten, davon 70 Doppelseiten Karten, 102 Seiten Tabellen (Veröffentlichungen der Hi-
storischen Kommission für Westfalen XXVI, Geschichtliche Karten, Kartenwerk 3)

Selbstverlag der Stadt Dülmen, ISBN 978-3-00-025874-9, Preis: 69,90 Euro
Bezugsadresse: Stadtarchiv Dülmen, Charleville-Mézières-Platz 2, 48249 Dülmen

Reihe XXVII: 
Das älteste Bürgerbuch der Stadt Soest

Band 1
Das älteste Bürgerbuch der Stadt Soest 1302–1449. Hrsg. von Hermann ROTHERT, 
Münster 1958, VIII und 368 Seiten, 1 Karte, kartoniert (Veröffentlichungen der Historischen 
Kommission für Westfalen XXVII)

Aschendorff, ISBN 978-3-402-05591-5, Preis: 24,60 Euro.
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Reihe XXVIII: Westfälische Lehnbücher

Band 1
Die ältesten Lehnbücher der Grafen von der Mark (1392 und 1393), bearb. von Mar-
gret WESTERBURG-FRISCH (Veröffentlichungen der Historischen Kommission für Westfalen 
XXVIII, Westfälische Lehnbücher, Band 1)
– [Teil 1:] Münster1967, 1 Karte und 10 Tafelseiten in Tasche, XXXI und 192 Seiten 
– Teil 2: Register, Münster 1982, 112 Seiten

Aschendorff, vergriffen

Band 2
Die Lehnregister der Bischöfe von Münster bis 1379, bearb. von Hugo KEMKES,  
Gerhard THEUERKAUF und Manfred WOLF, mit einer Karte von Leopold SCHÜTTE, Münster 
1995, 502 Seiten, Festeinband (Veröffentlichungen der Historischen Kommission für Westfa-
len XXVIII, Westfälische Lehnbücher, Band 2)

Regensberg
Restexemplare erhältlich bei der Historischen Kommission für Westfalen, 
Preis: 91,00 Euro (incl. Porto und Verpackung)

Band 3
Die Lehnregister der Bischöfe von Münster von 1379 bis 1450, bearb. von Hugo  
KEMKES und Manfred WOLF, Münster 2007, 782 Seiten, Festeinband (Veröffentlichungen 
der Historischen Kommission für Westfalen XXVIII, Westfälische Lehnbücher, Band 3)

Aschendorff, ISBN 978-3-402-15301-7, Preis: 69,00 Euro

Band 4: 
Die Lehnregister der Bischöfe von Minden bis 1324, bearb. v. Hugo KEMKES und  
Manfred WOLF, Münster 2010, 240 Seiten, Festeinband (Veröffentlichungen der Historischen 
Kommission für Westfalen XXVIII, Westfälische Lehnbücher, Band 4)

Aschendorff, ISBN 978-3-402-15302-4, Preis: 49,00 Euro
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Reihe XXIX: Westfälische Lagerbücher

Band 1
Das Urbar der Grafschaft Ravensberg von 1556. Bearb. von Franz HERBERHOLD
– Band 1: Text, Münster 1960, VIII und 599 Seiten (Veröffentlichungen der Historischen Kom-
mission Westfalens XXIX, 1)
– Teil 2: Register, Münster 1981, 255 Seiten (Veröffentlichungen der Historischen Kommissi-
on für Westfalen XXIX, Westfälische Lagerbücher, Band 1, Teil 2)
– Teil 3: Ergänzende Quellen zur Landes- und Grundherrschaft in Ravensberg (1535–1559), 
bearb. von Wolfgang MAGER und Petra MÖLLER unter Mitarbeit von Jürgen JABLINSKI nach 
Vorarbeiten von Franz HERBERHOLD, Münster 1997, 488 Seiten (Veröffentlichungen der Hi-
storischen Kommission für Westfalen XXIX, Westfälische Lagerbücher, Band 1, Teil 3). 

Aschendorff, vergriffen

Band 2
Salbücher der Grafschaft Lippe von 1614 bis etwa 1620. Bearb. von Herbert STÖWER 
und Fritz VERDENHALVEN, Münster 1969, LIV und 548 Seiten, 16 Abbildungen, 2 Karten in 
Tasche, kartoniert (Veröffentlichungen der Historischen Kommission Westfalens XXIX, West-
fälische Lagerbücher, Band 2; Lippische Geschichtsquellen, Band 3)

Aschendorff, ISBN 978-3-402-05881-7, Preis: 22,50 Euro

Band 3
Das Vestische Lagerbuch von 1660. Bearb. von Werner BURGHARDT, Münster 1995,  
X und 546 Seiten, Festeinband (Veröffentlichungen der Historischen Kommission für Westfa-
len XXIX, Westfälische Lagerbücher, Band 3)

Aschendorff, ISBN 978-3-402-06813-7, Preis: 88,00 Euro
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Reihe XXX: Westfälische  
Schatzungs- und Steuerregister

Band 1
Die lippischen Landschatzregister von 1590 und 1618. Hrsg. von Herbert STÖWER, 
Münster 1964, XXXII und 144 Seiten, 4 Tafeln und 1 Karte in Tasche (Veröffentlichungen 
der Historischen Kommission Westfalens XXX, Westfälische Schatzungs- und Steuerregister, 
Band 1; Lippische Geschichtsquellen, Band 2)

Aschendorff, vergriffen

Band 2, Teil 1
Die Schatzungsregister des 16. Jahrhunderts für das Herzogtum Westfalen, Teil 1: 
Die Register von 1536 und 1565. Nach Vorarbeiten von Frenn WIETHOFF hrsg. von Reinhard 
OBERSCHELP unter Mitwirkung von Helmut RICHTERING, Münster 1971, XLV und 240 Sei-
ten, 2 Faksimile [nicht paginiert] (Veröffentlichungen der Historischen Kommission Westfalens 
XXX, Westfälische Schatzungs- und Steuerregister, Band 2)

Aschendorff, vergriffen

Band 2, Teil 2
Die Schatzungsregister des 16. Jahrhunderts für das Herzogtum Westfalen, Teil 2: Die 
Register von 1543 und Schatzungen des Adels von 1543 und 1549, Orts- und Personenindex 
für Teil 1 und 2. Nach Vorarbeiten von Helmut RICHTERING hrsg. von Hartwig WALBERG 
unter Mitwirkung von Rico QUASCHNY, Münster 2000, 356 Seiten, Festeinband (Veröffent-
lichungen der Historischen Kommission für Westfalen XXX, Westfälische Schatzungs- und 
Steuerregister, Band 2)

Aschendorff, ISBN 978-3-402-06820-5, Preis: 22,50 Euro

Band 3
Die lippischen Landschatzregister von 1535, 1545, 1562 und 1572. Bearb. von Fritz 
VERDENHALVEN, Münster 1971, XL u. 199 Seiten, 5 Tafeln als Beilage, kartoniert
(Veröffentlichungen der Historischen Kommission Westfalens XXX, Westfälische Schatzungs- 
und Steuerregister, Band 3; Lippische Geschichtsquellen, Band 4)

Aschendorff, ISBN 978-3-402-05856-5, Preis: 27,70 Euro

Band 4
Schatzungs- und sonstige Höferegister der Grafschaft Tecklenburg 1494 bis 1831. 
Bearb. von Wolfgang LEESCH, Münster 1974, VI und 362 Seiten, kartoniert (Veröffentlichun-
gen der Historischen Kommission Westfalens XXX, Westfälische Schatzungs- und Steuerregi-
ster, Band 4)

Verlag Aschendorff, vergriffen 

Band 5, Teil 1
Die Register der Willkommschatzung von 1498 und 1499 im Fürstbistum Münster, 
Teil 1: Quellen. Bearb. von Joachim HARTIG, Münster 1976, XX und 558 Seiten, 1 Tafel, 1 
Karte als Beilage, kartoniert (Veröffentlichungen der Historischen Kommission Westfalens 
XXX, Westfälische Schatzungs- und Steuerregister, Band 5)

Aschendorff, ISBN 978-3-402-05858-9, Preis: 93,60 Euro
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Band 5, Teil 2
Die Register der Willkommschatzung von 1498 und 1499 im Fürstbistum Münster, 
Teil 2: Index. Bearb. von Hugo KEMKES, Münster 2001, 480 Seiten, Festeinband (Veröffent-
lichungen der Historischen Kommission für Westfalen XXX, Westfälische Schatzungs- und 
Steuerregister, Band 5)

Aschendorff, ISBN 978-3-402-06821-2, Preis: 20,00 Euro

Band 6
Kataster der kontribuablen Güter in der Grafschaft Mark 1705. Bearb. von Willy 
TIMM, Münster 1980, XXIII und 442 Seiten, 1 Karte, kartoniert (Veröffentlichungen der 
Historischen Kommission für Westfalen XXX, Westfälische Schatzungs- und Steuerregister, 
Band 6)

Aschendorff, ISBN 978-3-402-05859-6, Preis: 75,70 Euro

Band 7
Die ältesten lippischen Landschatzregister von 1467, 1488, 1497 und 1507. Bearb. 
von Herbert STÖWER nach Vorarbeiten von Erich SANDOW, Münster 2001, XLIII und 171 Sei-
ten, Festeinband (Veröffentlichungen der Historischen Kommission für Westfalen XXX, West-
fälische Schatzungs- und Steuerregister, Band 7; Lippische Geschichtsquellen, Band 25)

Aschendorff, ISBN 978-3-402-06822-9, Preis: 25,10 Euro
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Reihe XXXI: Toversichtsbriefe für Soest

Band 1
Toversichtsbriefe für Soest. Schreiben in Nachlaßangelegenheiten an die Stadt Soest von 
1325 bis 1639, als Regesten bearb. von Emil DÖSSELER, Münster 1969, V und 506 Seiten, 4 
Falttafeln, 1 Faltkarte (Veröffentlichungen der Historischen Kommission Westfalens XXXI; So-
ester Beiträge 31)

Aschendorff, ISBN 978-3-402-05880-0, Preis: 18,50 Euro

Reihe XXXII: Die Schriften  
der münsterischen Täufer 
und ihrer Gegner

Band 1
Die Schriften Bernhard Rothmanns. Bearb. von Robert STUPPERICH, Münster 1970, XXIV 
und 456 Seiten, Festeinband (Veröffentlichungen der Historischen Kommission Westfalens 
XXXII, Die Schriften der Münsterischen Täufer und ihrer Gegner, 1. Teil)

Aschendorff, ISBN 978-3-402-05882-4, Preis: 42,00 Euro

Band 2
Schriften von katholischer Seite gegen die Täufer. Bearb. von Robert STUPPERICH, Mün-
ster 1980, VI und 246 Seiten, kartoniert (Veröffentlichungen der Historischen Kommission für 
Westfalen XXXII, Die Schriften der Münsterischen Täufer und ihrer Gegner, II. Teil)

Aschendorff, ISBN 978-3-402-05831-2, Preis: 34,80 Euro

Band 3
Schriften von evangelischer Seite gegen die Täufer. Bearb. von Robert STUPPERICH, 
Münster 1983, VIII und 282 Seiten, kartoniert (Veröffentlichungen der Historischen Kommis-
sion für Westfalen XXXII, Die Schriften der Münsterischen Täufer und ihrer Gegner, III. Teil)

Aschendorff, ISBN 978-3-402-05832-9, Preis: 35,80 Euro
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Reihe XXXIII: 
Geschichtliche Nachrichten über 
Adelssitze und Rittergüter im 
Herzogtum Westfalen und ihre Besitzer

Band 1
Albert K. HÖMBERG: Geschichtliche Nachrichten über Adelssitze und Rittergüter im 
Herzogtum Westfalen und ihre Besitzer. Aus dem Nachlass veröffentlicht. Heft 1: Kirch-
spiele Hüsten und Neheim, Münster 1969, 141 Seiten.

Selbstverlag der Historischen Kommission für Westfalen, Versand gegen Rechnung  
oder Einsendung von 5,80 Euro in Briefmarken (incl. Porto und Verpackung) 

Band 2
Albert K. HÖMBERG: Geschichtliche Nachrichten über Adelssitze und Rittergüter im 
Herzogtum Westfalen und ihre Besitzer. Aus dem Nachlass veröffentlicht. Heft 2: Kirch-
spiele Menden und Sümmern, Münster 1970, 143 Seiten (Veröffentlichungen der Histori-
schen Kommission Westfalens XXXIII, 2).

Selbstverlag der Historischen Kommission für Westfalen, Versand gegen Rechnung  
oder Einsendung von 5,80 Euro in Briefmarken (incl. Porto und Verpackung) 

Band 3
Albert K. HÖMBERG: Geschichtliche Nachrichten über Adelssitze und Rittergüter im 
Herzogtum Westfalen und ihre Besitzer. Aus dem Nachlass veröffentlicht. Heft 3: Kirch-
spiele Oestinghausen und Ostinghausen, Münster 1972, 150 Seiten. (Veröffentlichungen der 
Historischen Kommission Westfalens XXXIII, 3).

Selbstverlag der Historischen Kommission für Westfalen, Versand gegen Rechnung  
oder Einsendung von 5,80 Euro in Briefmarken (incl. Porto und Verpackung) 

Band 4
Albert K. HÖMBERG: Geschichtliche Nachrichten über Adelssitze und Rittergüter im 
Herzogtum Westfalen und ihre Besitzer. Aus dem Nachlass veröffentlicht. Heft 4: Kreis 
Brilon I. Kirchspiele Alme, Beringhausen-Padberg, Giershagen, Heddinghausen, Obermars-
berg, und Thülen, Münster 1972, 181 Seiten (Veröffentlichungen der Historischen Kommissi-
on Westfalens XXXIII, 4).

Selbstverlag der Historischen Kommission für Westfalen, vergriffen.

Band 5
Albert K. HÖMBERG: Geschichtliche Nachrichten über Adelssitze und Rittergüter im 
Herzogtum Westfalen und ihre Besitzer. Aus dem Nachlass veröffentlicht. Heft 5: Kreis 
Brilon II. Kirchspiele Altenbüren, Bigge, Bruchhausen, Brunskappel, Deifeld, Grönebach, Hal-
lenberg, Medebach, Scharfenberg und Züschen, Münster 1972, 135 Seiten. (Veröffentlichun-
gen der Historischen Kommission Westfalens XXXIII, 5).

Selbstverlag der Historischen Kommission für Westfalen, Versand gegen Rechnung  
oder Einsendung von 5,80 Euro in Briefmarken (incl. Porto und Verpackung) 
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Zu Band 1–5
Albert K. HÖMBERG: Verzeichnis der Quellen und Literatur zu Geschichtlichen Nach-
richten über Adelssitze und Rittergüter im Herzogtum Westfalen und ihre Besitzer. 
Aus dem Nachlass veröffentlicht. Heft 1: Kirchspiele Hüsten und Neheim, Heft 2: Kirchspiele 
Menden und Sümmern, Heft 3: Kirchspiele Oestinghausen und Ostinghausen, Heft 4 und 5: 
Kreis Brilon, Münster 1972, 15 Seiten (Zu: Veröffentlichungen der Historischen Kommission 
Westfalens XXXIII, 1–5).

Selbstverlag der Historischen Kommission für Westfalen, Versand gegen Rechnung  
oder Einsendung von 2,90 Euro in Briefmarken (incl. Porto und Verpackung) 

Band 6
Albert K. HÖMBERG: Geschichtliche Nachrichten über Adelssitze und Rittergüter im 
Herzogtum Westfalen und ihre Besitzer. Aus dem Nachlass veröffentlicht. Heft 6: Kirch-
spiele und Gerichte Calle, Meschede und Remblinghausen, Münster 1974, 140 Seiten (Veröf-
fentlichungen der Historischen Kommission Westfalens XXXIII, 6).

Selbstverlag der Historischen Kommission für Westfalen, vergriffen.

Band 7
Albert K. HÖMBERG: Geschichtliche Nachrichten über Adelssitze und Rittergüter im 
Herzogtum Westfalen und ihre Besitzer. Aus dem Nachlass veröffentlicht. Heft 7: Kirch-
spiele Eslohe, Kobbenrode, Oedingen, Schliprüthen und Wenholthausen, Münster 1974, 140 
Seiten (Veröffentlichungen der Historischen Kommission Westfalens XXXIII, 7).

Selbstverlag der Historischen Kommission für Westfalen, vergriffen.

Band 8
Albert K. HÖMBERG: Geschichtliche Nachrichten über Adelssitze und Rittergüter im 
Herzogtum Westfalen und ihre Besitzer. Aus dem Nachlass veröffentlicht. Heft 8: Ober-
amt Fredeburg, Gerichte Oberkirchen und Bödefeld, Kirchspiele Velmede und Eversberg, 
Münster 1974, 142 Seiten (Veröffentlichungen der Historischen Kommission Westfalens 
XXXIII, 8).

Selbstverlag der Historischen Kommission für Westfalen, vergriffen.

Band 9
Albert K. HÖMBERG: Geschichtliche Nachrichten über Adelssitze und Rittergüter im 
Herzogtum Westfalen und ihre Besitzer. Aus dem Nachlass veröffentlicht. Heft 9: Kirch-
spiele Attendorn und Olpe (Kreis Olpe I), Münster 1975, 159 Seiten (Veröffentlichungen der 
Historischen Kommission Westfalens XXXIII, 9).

Selbstverlag der Historischen Kommission für Westfalen, vergriffen.

Band 10
Albert K. HÖMBERG: Geschichtliche Nachrichten über Adelssitze und Rittergüter 
im Herzogtum Westfalen und ihre Besitzer. Aus dem Nachlass veröffentlicht. Heft 10: 
Kirchspiele Elspe, Förde, Kirchhundem, Kirchveischede, Oberhundem, Rahrbach und Schön-
holthausen (Kreis Olpe II), Münster 1975, 195 Seiten (Veröffentlichungen der Historischen 
Kommission Westfalens XXXIII, 10).

Selbstverlag der Historischen Kommission für Westfalen, vergriffen.
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Band 11
Albert K. HÖMBERG: Geschichtliche Nachrichten über Adelssitze und Rittergüter im 
Herzogtum Westfalen und ihre Besitzer. Aus dem Nachlass veröffentlicht. Heft 11: Kirch-
spiele Affeln, Allendorf, Balve, Stockum und Voßwinkel, Münster 1975, 175 Seiten (Veröf-
fentlichungen der Historischen Kommission Westfalens XXXIII, 11).

Selbstverlag der Historischen Kommission für Westfalen, vergriffen.

Band 12
Albert K. HÖMBERG: Geschichtliche Nachrichten über Adelssitze und Rittergüter im 
Herzogtum Westfalen und ihre Besitzer. Aus dem Nachlass veröffentlicht. Heft 12: Kirch-
spiele Arnsberg, Enkhausen, Grevenstein und Hellefeld, Münster 1975, 150 Seiten (Veröffent-
lichungen der Historischen Kommission Westfalens XXXIII, 12).

Selbstverlag der Historischen Kommission für Westfalen, vergriffen.

Band 13
Albert K. HÖMBERG: Geschichtliche Nachrichten über Adelssitze und Rittergüter 
im Herzogtum Westfalen und ihre Besitzer. Aus dem Nachlass veröffentlicht. Heft 13: 
Kirchspiele Allagen, Belecke, Hirschberg, Kallenhardt, Mülheim, Rüthen und Suttrop, Münster 
1976, 176 Seiten (Veröffentlichungen der Historischen Kommission Westfalens XXXIII, 13).

Selbstverlag der Historischen Kommission für Westfalen, vergriffen.

Band 14
Albert K. HÖMBERG: Geschichtliche Nachrichten über Adelssitze und Rittergüter im 
Herzogtum Westfalen und ihre Besitzer. Aus dem Nachlass veröffentlicht. Heft 14: Kirch-
spiele Altengeseke, Anröchte, Erwitte, und Mellrich, Münster 1977, 162 Seiten (Veröffentli-
chungen der Historischen Kommission Westfalens XXXIII, 14).

Selbstverlag der Historischen Kommission für Westfalen, vergriffen.

Band 15
Albert K. HÖMBERG: Geschichtliche Nachrichten über Adelssitze und Rittergüter im 
Herzogtum Westfalen und ihre Besitzer. Aus dem Nachlass veröffentlicht. Heft 15: Kirch-
spiele Altenrüthen, Böckenförde, Effeln, Esbeck, Geseke, Hoinkhausen, Langenstraße, Mön-
ninghausen und Störmede, Münster 1978, 147 Seiten.(Veröffentlichungen der Historischen 
Kommission Westfalens XXXIII, 15).

Selbstverlag der Historischen Kommission für Westfalen, Versand gegen Rechnung  
oder Einsendung von 5,80 Euro in Briefmarken (incl. Porto und Verpackung) 

Band 16
Albert K. HÖMBERG: Geschichtliche Nachrichten über Adelssitze und Rittergüter im 
Herzogtum Westfalen und ihre Besitzer. Aus dem Nachlass veröffentlicht. Heft 16: Kirch-
spiele Benninghausen (mit Eickelborn), Hellinghausen, Horn und Hultrop, Münster 1978, 134 
Seiten (Veröffentlichungen der Historischen Kommission Westfalens XXXIII, 16).

Selbstverlag der Historischen Kommission für Westfalen, Versand gegen Rechnung  
oder Einsendung von 5,80 Euro in Briefmarken (incl. Porto und Verpackung) 
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Band 17
Albert K. HÖMBERG: Geschichtliche Nachrichten über Adelssitze und Rittergüter im 
Herzogtum Westfalen und ihre Besitzer. Aus dem Nachlass veröffentlicht. Heft 17: Kirch-
spiele Büderich und Scheidingen, Stadt und Kirchspiel Werl, Münster 1978, 188 Seiten.(Ver-
öffentlichungen der Historischen Kommission Westfalens XXXIII, 17).

Selbstverlag der Historischen Kommission für Westfalen, Versand gegen Rechnung  
oder Einsendung von 5,80 Euro in Briefmarken (incl. Porto und Verpackung) 

Band 18
Albert K. HÖMBERG: Geschichtliche Nachrichten über Adelssitze und Rittergüter im 
Herzogtum Westfalen und ihre Besitzer. Aus dem Nachlass veröffentlicht. Heft 18: Kirch-
spiele Bremen, Körbecke, Westönnen und Wickede, Münster 1978, 164 Seiten.(Veröffentli-
chungen der Historischen Kommission Westfalens XXXIII, 18).

Selbstverlag der Historischen Kommission für Westfalen, Versand gegen Rechnung  
oder Einsendung von 5,80 Euro in Briefmarken (incl. Porto und Verpackung) 

Band 19
Albert K. HÖMBERG: Geschichtliche Nachrichten über Adelssitze und Rittergüter im 
Herzogtum Westfalen und ihre Besitzer. Aus dem Nachlass veröffentlicht. Heft 19: An-
hang: Soest und Lippstadt I. Kirchspiele Borgeln, Dinker, Schwefe und Welver, Münster 1979, 
(Veröffentlichungen der Historischen Kommission Westfalens XXXIII, 19).

Selbstverlag der Historischen Kommission für Westfalen, vergriffen.

Band 20
Albert K. HÖMBERG: Geschichtliche Nachrichten über Adelssitze und Rittergüter 
im Herzogtum Westfalen und ihre Besitzer. Aus dem Nachlass veröffentlicht. Heft 20: 
Anhang: Soest und Lippstadt II. Kirchspiele Lohne, Meiningsen, Neuengeseke und Weslarn. 
Soest: Stadt und Landkirchspiele, Lippstadt und Lipperode, Münster 1979, 146 Seiten (Veröf-
fentlichungen der Historischen Kommission Westfalens XXXIII, 20).

Selbstverlag der Historischen Kommission für Westfalen, vergriffen.

(Band 21)
Albert K. HÖMBERG: Geschichtliche Nachrichten über Adelssitze und Rittergüter im 
Herzogtum Westfalen und ihre Besitzer. Register. Bearb. von Bernhard WREDE, Online-
Veröffentlichung Münster 2006. 

Neuausgabe 2013 als Band 1 der Reihe „Materialien der Historischen  
Kommission für Westfalen“, Download unter 
http://www.lwl.org/hiko-download/Materialen_002_(2013).pdf 
(330 Seiten, 3,94 MB, siehe auch Seite 10)

http://www.lwl.org/hiko-download/Materialen_002_(2013).pdf
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Reihe XXXIII A: Materialien 
zur westfälischen Geschichte

Heft 1: 
Südwestfalen und England. Mittelalterliche und frühneuzeitliche Handelsbeziehungen. 
Von Emil DÖSSELER. Mit einem numismatischen Exkurs von Peter BERGHAUS, Münster 1989, 
64 Seiten (Veröffentlichungen der Historischen Kommission Westfalens XXXIII A, 1). 

Selbstverlag der Historischen Kommission für Westfalen, Versand gegen Rechnung  
oder Einsendung von 2,90 Euro in Briefmarken (incl. Porto und Verpackung) 

Reihe XXXIV: Geschichtliche Arbeiten 
zur Meinungsbildung und zu den  
Kommunikationsmitteln in Westfalen

Band 1
Gerd HEINEMANN: Die Beziehungen des jungen Heine zu Zeitschriften im Rheinland 
und in Westfalen. Untersuchungen zum literarischen Leben der Restaurationszeit, Münster 
1974, XII und 289 Seiten, kartoniert (Veröffentlichungen der Historischen Kommission West-
falens XXXIV, Geschichtliche Arbeiten zur Meinungsbildung und zu den Kommunikationsmit-
teln in Westfalen, Band 1)

Aschendorff, ISBN 978-3-402-05884-8, Preis: 29,70 Euro

Band 2
Verzeichnis und Bestände westfälischer Zeitungen. Hrsg. von Kurt KOSZYK, Münster 
1975, 112 Seiten, kartoniert (Veröffentlichungen der Historischen Kommission für Westfalen 
XXXIV, Geschichtliche Arbeiten zur Meinungsbildung und zu den Kommunikationsmitteln in 
Westfalen, Band 2; Dortmunder Beiträge zur Zeitungsforschung, Band 21).

Aschendorff, ISBN 978-3-402-05885-5, Preis: 10,30 Euro

Band 3
Bernd KORTLÄNDER: Annette von Droste-Hülshoff und die deutsche Literatur. Kennt-
nis – Beurteilung – Beeinflussung, Münster 1979, 383 Seiten, kart. (Veröffentlichungen der 
Historischen Kommission für Westfalen XXXIV, Geschichtliche Arbeiten zur Meinungsbildung 
und zu den Kommunikationsmitteln in Westfalen, Band 3)

Aschendorff, ISBN 978-3-402-05887-9, Preis: 48,60 Euro
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Reihe XXXV: Quellen zur Geschichte  
der Devotio moderna in Westfalen

Band 1, Teil 1
Das Fraterhaus zu Herford. Teil 1: Inventar, Urkunden, Amtsbücher. Bearb. von Wolfgang 
LEESCH, Münster 1974, VIII und 252 Seiten, 21 Abbildungen, kartoniert (Veröffentlichungen 
der Historischen Kommission Westfalens XXXV, Quellen zur Geschichte der Devotio Moderna 
in Westfalen I)

Aschendorff, ISBN 978-3-402-05886-2, Preis: 24,60 Euro

Band 1, Teil 2
Das Fraterhaus zu Herford. Teil 2: Statuten, Bekenntnisse, Briefwechsel. Bearb. von  
Robert STUPPERICH, Münster 1984, 279 Seiten, kartoniert (Veröffentlichungen der Histo-
rischen Kommission für Westfalen XXXV, Quellen zur Geschichte der Devotio Moderna in 
Westfalen I)

Aschendorff, ISBN 978-3-402-05890-9, Preis: 24,60 Euro

Band 1, Teil 3
Das Fraterhaus zu Herford. Teil 3: Register. Bearb. von Johann Peter WURM, Online- 
Veröffentlichung Münster 2011 (Veröffentlichungen der Historischen Kommission für  
Westfalen XXXV, Quellen zur Geschichte der Devotio Moderna in Westfalen I, Teil 3). 

Neuausgabe 2013 als Band 3 der Reihe „Materialien der Historischen  
Kommission für Westfalen“, Download unter 
http://www.lwl.org/hiko-download/Materialen_003_(2013).pdf 
(80 Seiten, 633 KB, siehe auch Seite 10)
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Reihe XXXVI: Westfälischer Städteatlas

Band 1
Westfälischer Städteatlas, 1. Lieferung. Hrsg. von Heinz STOOB. Ahlen, Arnsberg, Biele-
feld, Brakel, Brilon, Dortmund, Hamm, Herford, Iserlohn, Kamen, Neuenrade, Rheda, Schmal-
lenberg, Unna, Warburg. Dortmund 1975, 15 Blätter in Mappe (Veröffentlichungen der Hi-
storischen Kommission für Westfalen XXVI)

Verlag W. Größchen KG
Bezug: GSV, ISBN 978-3-89115-326-0, Preis: 128 Euro

Band 2
Westfälischer Städteatlas, 2. Lieferung. Hrsg. von Heinz STOOB. Attendorn, Bad Salzu-
flen, Coesfeld, Drensteinfurt, Dringenberg, Enger, Kleinenberg, Lemgo, Lichtenau, Marsberg, 
Paderborn, Peckelsheim, Salzkotten, Vreden, Warendorf. Dortmund 1981, 15 Blätter in Map-
pe (Veröffentlichungen der Historischen Kommission für Westfalen XXVI)

Verlag W. Größchen KG
Bezug: GSV, ISBN 978-3-89115-342-0, Preis: 128,00 Euro

Band 3
Westfälischer Städteatlas, 3. Lieferung. Hrsg. von Heinz STOOB. Barntrup, Borgentreich, 
Dülmen mit Hausdülmen, Lippstadt, Lübbecke, Meschede, Rheine, Schöppingen, Schwerte, 
Telgte. Altenbeken 1990, 10 Blätter in Mappe (Veröffentlichungen der Historischen Kommis-
sion für Westfalen XXVI)

GSV, ISBN 978-3-89115-120-4, Preis: 152,00 Euro
– Beitrag im Einleitungsfaszikel: Heinz-K. JUNK: Katasterkarten.

Band 4
Westfälischer Städteatlas, 4. Lieferung. Hrsg. von Wilfried EHBRECHT. Ibbenbüren, Lü-
dinghausen, Münster, Ochtrup, Wolbeck. Altenbeken 1993, 5 Blätter in Mappe (Veröffentli-
chungen der Historischen Kommission für Westfalen XXVI)

GSV, ISBN 978-3-89115-131-0, Preis: 94,00 Euro

Band 5
Westfälischer Städteatlas, 5. Lieferung. Hrsg. von Wilfried EHBRECHT. Bevergern, Det-
mold, Freienohl, Hallenberg, Rietberg. Altenbeken 1997, 5 Blätter in Mappe (Veröffentlichun-
gen der Historischen Kommission für Westfalen XXVI)

GSV, ISBN 978-3-89115-137-2, Preis: 94,00 Euro
– Beitrag im Einleitungsfaszikel: Friedrich-Wilhelm HEMANN:  
Residenzstädte in Westfalen

Band 6
Westfälischer Städteatlas, 6. Lieferung. Hrsg. von Wilfried EHBRECHT. Billerbeck, Geseke 
mit Störmede und Erwitte, Minden, Stadtlohn, Westhofen. Altenbeken 1999, 5 Blätter in 
Mappe (Veröffentlichungen der Historischen Kommission für Westfalen XXVI)

GSV, ISBN 978-3-89115-143-3, Preis: 94,00 Euro
– Beitrag im Einleitungsfaszikel: Thomas TIPPACH:  
Frühneuzeitliche Festungsstädte in Westfalen
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Band 7
Westfälischer Städteatlas, 7. Lieferung. Hrsg. von Wilfried EHBRECHT. Blankenstein, 
Burgsteinfurt, (Dortmund)-Hörde, Medebach, Südlohn mit Oeding. Altenbeken 2001, 5 Blät-
ter in Mappe (Veröffentlichungen der Historischen Kommission für Westfalen XXVI)

GSV, 94,– ISBN 978-3-89115-149-5, Preis: 94,00 Euro
– Beitrag im Einleitungsfaszikel: Leopold SCHÜTTE: „Wigbolde“, „Freiheiten“,  
kleine Städte in Westfalen vor 1750 

Band 8
Westfälischer Städteatlas, 8. Lieferung. Hrsg. von Wilfried EHBRECHT. Bochum, (Gelsen
kirchen)-Horst, Olpe, Siegen, Wetter a.d.Ruhr. Altenbeken 2004, 5 Blätter in Mappe (Veröf-
fentlichungen der Historischen Kommission für Westfalen XXVI)

GSV, ISBN 978-3-89115-167-9, Preis: 112,00 Euro
– Beitrag im Einleitungsfaszikel: Thomas TIPPACH: Der rheinisch-westfälische Kataster. 
Entstehung, Entwicklung, Quellenwert.

Band 9
Westfälischer Städteatlas, 9. Lieferung. Hrsg. von Wilfried EHBRECHT. (Gelsenkirchen-)
Buer, Freckenhorst, Hilchenbach, Höxter und Corvey, Ottenstein. Altenbeken 2006, 5 Blätter 
in Mappe (Veröffentlichungen der Historischen Kommission für Westfalen XXVI)

GSV, ISBN 978-3-89115-180-8, Preis: 119,00 Euro
– Beitrag im Einleitungsfaszikel: Wilfried EHBRECHT: 30 Jahre Westfälischer Städteatlas. 
Ein regionaler Städteatlas im Kontext europäischer Forschung«.

Band 10
Westfälischer Städteatlas, 10. Lieferung. Hrsg. von Cornelia KNEPPE und Mechthild 
SIEKMANN. Ahaus, (Borgentreich-) Borgholz, Gelsenkirchen, (Heek-) Nienborg und Rüthen. 
Altenbeken 2008, 5 Blätter in Mappe (Veröffentlichungen der Historischen Kommission für 
Westfalen XXVI)

GSV, ISBN 978-3-89115-200-3. Preis: 127,00 Euro

Band 11
Westfälischer Städteatlas, 11. Lieferung. Hrsg. von Cornelia KNEPPE und Mechthild 
SIEKMANN. Freudenberg, Horneburg, Preußisch Oldendorf, Sundern, Wattenscheid. Hrsg. v. 
Cornelia Kneppe und Mechthild Siekmann, Altenbeken 2010, 5 Blätter in Mappe (Veröffentli-
chungen der Historischen Kommission für Westfalen XXVI)

GSV, ISBN. 978-3-89115-220-1, Preis: 139,00 Euro

Alle Stadtmappen sind auch einzeln beim Verlag lieferbar!
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Reihe XXXVII: Westfälische Urkunden 
(Texte und Regesten)

Band 1, Teil 1
Die Urkunden des Stifts Busdorf in Paderborn. 1. Lieferung: Urkunden 1036–1380.  
Bearb. von Josef PRINZ, Paderborn 1975, Seiten I–VIII und 1–311 Seiten (Veröffentlichungen 
der Historischen Kommission für Westfalen XXXVII, Westfälische Urkunden (Texte und Rege-
sten), Band 1)

Bonifatius, vergriffen

Band 1, Teil 2
Die Urkunden des Stifts Busdorf in Paderborn. 2. Lieferung: Urkunden 1382–1500.  
Bearb. von Josef PRINZ, Paderborn 1984, Seiten IX–XV und 312–939 (Veröffentlichungen der 
Historischen Kommission für Westfalen XXXVII, Westfälische Urkunden (Texte und Regesten), 
Band 1)

Bonifatius, vergriffen

Band 2
Die Urkunden des Kollegiatstifts Alter Dom in Münster 1129–1534. Bearb. von Klaus 
SCHOLZ, Münster 1978, 437 Seiten, kartoniert (Veröffentlichungen der Historischen Kommis-
sion für Westfalen XXXVII, Westfälische Urkunden (Texte und Regesten), Band 2)

Aschendorff, ISBN 978-3-402-05889-3, Preis: 43,00 Euro

Band 3
Quellen zur Geschichte von Stift und Freiheit Meschede. Bearb. von Manfred WOLF, 
Münster 1981, 727 Seiten, 5 Abbildungen auf Tafeln, Leinen (Veröffentlichungen der Hi-
storischen Kommission für Westfalen XXXVII, Westfälische Urkunden (Texte und Regesten), 
Band 3; Landeskundliche Schriftenreihe für das kurkölnische Sauerland, Band 5)

Aschendorff, ISBN 978-3-402-05833-6, Preis: 15,40 Euro

Band 4
Die Urkunden des Klosters Oelinghausen – Regesten. Bearb. von Manfred WOLF, Fre-
deburg 1992, 592 Seiten, Festeinband (Veröffentlichungen der Historischen Kommission für 
Westfalen XXXVII, Westfälische Urkunden (Texte und Regesten), Band 4; Landeskundliche 
Schriftenreihe für das kurkölnische Sauerland, Band 10)

Grobbel-Verlag, vergriffen

Band 5
Die Urkunden des Klosters Gravenhorst. Bearb. von Manfred WOLF, Münster 1994, 417 
Seiten, Festeinband (Veröffentlichungen der Historischen Kommission für Westfalen XXXVII, 
Westfälische Urkunden (Texte und Regesten), Band 5)

Aschendorff, ISBN 978-3-402-06837-3, Preis: 56,30 Euro
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Band 6
Die Urkunden des Klosters Bredelar – Texte und Regesten. Bearb. von Helmut  
MÜLLER, Fredeburg 1994, 639 Seiten, Festeinband (Veröffentlichungen der Historischen 
Kommission für Westfalen XXXVII, Westfälische Urkunden (Texte und Regesten), Band 6; 
Landeskundliche Schriftenreihe für das kurkölnische Sauerland, Band 12)

Grobbel-Verlag, vergriffen

Band 7
Die Urkunden des Klosters Dalheim. Bearb. von Helmut MÜLLER, Münster 1995, X und 
282 Seiten, 7 Abbildungen, Festeinband (Veröffentlichungen der Historischen Kommission  
für Westfalen XXXVII, Westfälische Urkunden (Texte und Regesten), Band 7)

Aschendorff, ISBN 978-3-402-06839-7, Preis: 40,40 Euro

Band 8
Urkunden der Propstei Marsberg. Bearb. von Helmut MÜLLER, Münster 1998, 391 Seiten, 
22 Abbildungen, (Veröffentlichungen der Historischen Kommission für Westfalen XXXVII, 
Westfälische Urkunden (Texte und Regesten), Band 8)

Aschendorff, ISBN 978-3-402-06840-3, Preis: 50,20 Euro

Band 9
Urkunden des Klosters Hardehausen. Bearb. von Helmut MÜLLER, Paderborn 2002, 
1.016 Seiten, Festeinband (Veröffentlichungen der Historischen Kommission für Westfalen 
XXXVII, Westfälische Urkunden (Texte und Regesten), Band 9) 

Mentis, ISBN 978-3-89785-294-5, Preis: 136,50 Euro

Band 10
Urkunden des Klosters Wormeln. Bearb. von Helmut Müller, Münster 2009, 404 Seiten, 
Festeinband (Veröffentlichungen der Historischen Kommission für Westfalen XXXVII, Westfä-
lische Urkunden (Texte und Regesten), Band 10)

Aschendorff, ISBN 978-3-402-15291-1, Preis: 44,00 Euro
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Reihe XXXVIII: Beiträge zur Geschichte 
der preußischen Provinz Westfalen

Band 1
Karl TEPPE: Provinz, Partei, Staat. Zur provinziellen Selbstverwaltung im Dritten Reich, 
untersucht am Beispiel Westfalens, Münster 1977, XII und 300 Seiten, kartoniert (Veröffent-
lichungen der Historischen Kommission für Westfalen XXXVII, Beiträge zur Geschichte der 
preußischen Provinz Westfalen, Band 1)

Aschendorff, ISBN 978-3-402-05990-8, Preis: 13,30 Euro

Band 2
Kirchen und Religionsgemeinschaften in der Provinz Westfalen. Eduard HEGEL: Die 
Katholische Kirche. Robert STUPPERICH: Die Evangelische Kirche. Bernhard BRILLING: Die Jü-
dischen Gemeinden. Münster 1978, VIII und 143 Seiten, kartoniert (Veröffentlichungen der 
Historischen Kommission für Westfalen XXXVII, Beiträge zur Geschichte der preußischen Pro-
vinz Westfalen, Band 2)

Aschendorff, ISBN 978-3-402-05991-3, Preis: 12,30 Euro

Beiträge des Bandes: 
– Eduard HEGEL: Die katholische Kirche in Westfalen 1815–1945 (S. 1–39)
– Rober STUPPERICH: Die evangelische Kirche in Westfalen 1815–1945 (S. 41–104)
– Berhard BRILLING: Das Judentum in der Provinz Westfalen 1815–1945 (S. 105–143)

Band 3
Alfred HARTLIEB VON WALLTHOR: Auftakt zum Vormärz in Preußen. Die preußische 
Verfassungsfrage auf dem 3. Westfälischen Provinziallandtag von 1830/31, Münster 1988, 
VIII und 99 Seiten, kartoniert (Veröffentlichungen der Historischen Kommission für Westfalen 
XXXVII, Beiträge zur Geschichte der preußischen Provinz Westfalen, Band 3). 

Aschendorff, ISBN 978-3-402-05999-9, Preis: 14,40 Euro

Band 4
Wolfgang LEESCH: Verwaltung in Westfalen 1815–1945. Organisation und Zuständig-
keit, Münster 1992, IX und 469 Seiten, 1 Karte als Beilage, Festeinband (Veröffentlichungen 
der Historischen Kommission für Westfalen XXXVII, Beiträge zur Geschichte der preußischen 
Provinz Westfalen, Band 4)

Aschendorff, vergriffen

Band 4 (Neuauflage unter neuem Titel)
Wolfgang LEESCH: Die Verwaltung der Provinz Westfalen 1815–1945. Struktur und 
Organisation, 2. unveränd. Aufl. Münster 1993, IX und 469 Seiten, 1 Karte als Beilage, Fe-
steinband (Veröffentlichungen der Historischen Kommission für Westfalen XXXVII, Beiträge 
zur Geschichte der preußischen Provinz Westfalen, Band 4)

Aschendorff ISBN 978-3-402-06845-8, Preis: 75,20 Euro
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Reihe XXXIX: 
Sachgüter und Denkmäler  
zur westfälischen Geschichte

Band 1
Johann Karl von SCHROEDER: Das Mindener Domschatzinventar von 1683, Münster 
1980, 56 Seiten, 25 Abbildungen, kartoniert (Veröffentlichungen der Historischen Kommissi-
on für Westfalen XXXIX, Sachgüter und Denkmäler zur Westfälischen Geschichte, Band 1)

Aschendorff, ISBN 978-3-402-05992-0, Preis: 8,20 Euro
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Reihe XL: Westfälische  
Gedenkbücher und Nekrologien

Band 1
Gerd ALTHOFF: Das Necrolog von Borghorst. Edition und Untersuchung. Mit einem 
Beitrag von Dieter GEUENENICH, Münster 1978, 349 Seiten, davon 76 Seiten Faksimiles, 
kartoniert (Veröffentlichungen der Historischen Kommission für Westfalen XL, Westfälische 
Gedenkbücher und Nekrologien, Band 1)

Aschendorff, ISBN 978-3-402-05998-2, Preis: 61,40 Euro

Band 2, Teil 1
Der Liber Vitae der Abtei Corvey. Hrsg. von Karl SCHMID und Joachim WOLLASCH. Teil 1: 
Einleitung, Register, Faksimile. Bestandteil des Quellenwerkes Societas et Fraternitas.Wiesba-
den 1983, 118 Seiten, 94 Faksimile-Farbseiten, Festeinband (Veröffentlichungen der Histori-
schen Kommission für Westfalen XL, Westfälische Gedenkbücher und Nekrologien, Band 2, 
Teil 1)

Dr. Ludwig Reichert Verlag, vergriffen

Band 2, Teil 2
Der Liber Vitae der Abtei Corvey. Hrsg. von Karl SCHMID und Joachim WOLLASCH. Teil 2: 
Studien zur Corveyer Gedenküberlieferung und zur Erschließung des Liber Vitae. Wiesbaden 
1989 (Veröffentlichungen der Historischen Kommission für Westfalen XL, Westfälische Ge-
denkbücher und Nekrologien, Band 2, Teil 2)

Dr. Ludwig Reichert Verlag, vergriffen

Beiträge des Bandes: 
– Franz-Josef SCHMALE: Die „Annales“ von Coevey (S. 1–7)
– Karl Heinrich KRÜGER: Die Corveyer Gründungsberichte des 12. Jahrhunderts im Liber 
vitae (S. 8–28)
– Gerd ALTHOFF: Der Corveyer Konvent im Kontakt mit weltlichen und geistlichen Herr-
schaftsträgern des 9. und 10. Jahrhundert (S. 29–38)
 – Mechthild SANDMANN: Die Liste der Corveyer Klosterangehörigen im Ms. 153 der 
Bibliothèque municipale zu Saint-Omer (S. 39–60)
– Franz-Josef JAKOBI: Konvent und Konventsgedenken in Corvey (S. 61–80)
– Klemens HINSELMANN: Die Helmarshausener Mönchsliste als Idealtyp einer Verbrü-
derungsliste im Corveyer Liber vitae (S. 81–86)
– Eckhard FREISE: Corvey im hochmittelalterlichen Reformmönchtum (S. 87–106)
– Joachim WOLLASCH: Die Corveyer Bruderschaften im hohen Mittelalter (S. 107–123)
– Peter JOHANEK: Die Corveyer Traditionen als Gedenküberlieferung (S. 124–134)
– Peter RÜCK: Kodigologisch-päläographische Bemerkungen zum Liber vitae von Cor-
vey (S. 135–150)
– Renate KROOS: Der Buchschmuck des Corveyer Liber vitae. Fragen und Überlegungen 
(S. 151–160)
– Timothy REUTER: Gedenküberlieferung und -praxis im Briefbuch Wibalds von Stablo 
(S. 161–177)
– Karl SCHMID: Über die Eigenart der mittelalterlichen Gedenküberlieferung von Corvey 
(S. 178–190)
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Reihe XLI: Fontes minores

Band 1
Translatio Sancti Viti Martyris. Übertragung des hl. Märtyrers Vitus. Bearb. und übersetzt 
von Irene SCHMALE-OTT, Münster 1979, IV und 76 Seiten (Veröffentlichungen der Histori-
schen Kommission für Westfalen XLI, Fontes minores, Band 1)

Aschendorff, ISBN 978-3-402-05993-7, Preis: 9,20 Euro

Band 2
Annalium Corbeiensium continuatio saeculi XII et Historia Corbeiensis Monasterii 
annorum MCXLV–MCXLVII cum additamentis (Chronographus Corbeiensis). Fortset-
zung der Corveyer Annalen des 12. Jahrhunderts und die Geschichte des Klosters Corvey der 
Jahre 1145–1147 mit Zusätzen (Der Corveyer Chronograph). Bearb. und übersetzt von Irene 
SCHMALE-OTT, Münster 1989, XVI und 104 Seiten, kartoniert (Veröffentlichungen der Histo-
rischen Kommission für Westfalen XLI, Fontes minores, Band 2)

Aschendorff, ISBN 978-3-402-06868-7, Preis: 15,40 Euro

Band 3
Vita sancti Waltgeri. Leben des heiligen Waltger. Die Klostergründungsgeschichte der 
Reichsabtei Herford. Bearb. und übersetzt von Carlies Maria RADDATZ, Münster 1994, VIII 
und 103 Seiten, kartoniert (Veröffentlichungen der Historischen Kommission für Westfalen 
XLI, Fontes minores, Band 3)

Aschendorff, ISBN 978-3-402-06869-4, Preis: 22,50 Euro
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Reihe XLII: Quellen und Forschungen 
zum Absolutismus in Westfalen

Band 1, Teil 1
Akten und Urkunden zur Außenpolitik Christoph Bernhards von Galen (1650–1678), 
Teil 1: Vom Antritt der Regierung bis zum Frieden von Kleve (1650–1666). Hrsg. von Wilhelm 
KOHL, Münster 1980, XXII und 569 Seiten, kartoniert (Veröffentlichungen der Historischen 
Kommission für Westfalen XLII, Quellen und Forschungen zum Absolutismus in Westfalen, 
Band 1)

Aschendorff, ISBN 978-3-402-06050-6, Preis: 65,50 Euro

Band 1, Teil 2
Akten und Urkunden zur Außenpolitik Christoph Bernhards von Galen (1650–1678), 
Teil 2: Vom Frieden von Kleve bis zum Kölner Frieden (1666–1674). Hrsg. von Wilhelm KOHL, 
Münster 1983, XII und 620 Seiten, kartoniert (Veröffentlichungen der Historischen Kommissi-
on für Westfalen XLII, Quellen und Forschungen zum Absolutismus in Westfalen, Band 1)

Aschendorff ISBN 978-3-402-06051-3, Preis: 61,40 Euro

Band 1, Teil 3
Akten und Urkunden zur Außenpolitik Christoph Bernhards von Galen (1650–1678), 
Teil 3: Vom Kölner Frieden bis zum Tode des Fürstbischofs (1674–1678), mit Register. Hrsg. 
von Wilhelm KOHL, Münster 1986, XII und 752 Seiten, kartoniert (Veröffentlichungen der 
Historischen Kommission für Westfalen XLII, Quellen und Forschungen zum Absolutismus in 
Westfalen, Band 1)

Aschendorff, ISBN 978-3-402-06052-0. Preis: 65,50 Euro
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Reihe XLIII: Westfälische Geschichte

Band 1
Westfälische Geschichte. Hrsg. von Wilhelm KOHL. Band 1: Von den Anfängen bis zum 
Ende des Alten Reiches, Düsseldorf 1983, XVI und 823 Seiten, Festeinband, Leinen (Veröf-
fentlichungen der Historischen Kommission für Westfalen im Provinzialinstitut für Westfäli-
sche Landes- und Volksforschung des Landschaftsverbandes Westfalen-Lippe XLIII, Westfäli-
sche Geschichte in drei Textbänden und einem Bild- und Dokumentarband)

Pädagogischer Verlag Schwann-Bagel, vergriffen

Beiträge des Bandes:
– Franz-Josef SCHMALE: Überlieferung, Erforschung und Darstellung der Landesge-
schichte Westfalens im Mittelalter (S. 1–14)
– Leopold SCHÜTTE: Überlieferung, Erforschung und Darstellung der Landesgeschichte 
Westfalens in der Neuzeit (S. 15–34)
– Heinz Günter STEINBERG: Die geographischen Grundlagen (S. 35–54)
– Jan GOOSSENS: Sprache (S. 55–80)
– Karl NARR: Die Steinzeit (S. 81–112)
– Wilhelm BLEICHER: Die vorrömische Metallzeit (S. 113–142)
– Johann-Sebastian KÜHLHORN: Die Zeit der römischen Angriffe (S. 143–166)
– Daniel BÉRENGER: Die römische Kaiserzeit (S. 167–186)
– Wilhelm WINKELMANN: Frühgeschichte und Frühmittelalter (S. 187–230)
– Manfred BALZER: Grundzüge der Siedlungsgeschichte (S. 231–274)
– Eckhard FREISE: Das Mittelalter bis zum Vertrag von Verdun (843) (S. 275–336)
– Joseph PRINZ: Das hohe Mittelalter vom Vertrag von Verdun (843) bis zur Schlacht 
von Worringen (1288) (S. 337–402)
– Klaus SCHOLZ: Das Spätmittelalter (S. 403–468)
– Wilhelm KOHL: Das Zeitalter der Glaubenskämpfe (1517-1618) (S. 469–538)
– Manfred WOLF: Das 17. Jahrhundert (S. 537–604)
– Alwin HANSCHMIDT: Das 18. Jahrhundert (1702-1803) (S. 605–686)
– Franz MÜHLEN: Baukunst im Mittelalter und in der frühen Neuzeit (S. 687–728)
– Gerhard LANGEMEYER: Bildende Kunst (bis 1803) (S. 729–764)
– Rudolf REUTER: Musik bis 1800 (S. 765–780)
– Walter HUGE: Literatur bis 1800 (S. 781–804)
– Peter BERGHAUS: Abriß der westfälischen Münzgeschichte (S. 805–823)

Band 2
Westfälische Geschichte. Hrsg. von Wilhelm KOHL. Band 2: Das 19. und das 20. Jahrhun-
dert. Politik und Kultur., Düsseldorf 1983, VI und 556 Seiten, Festeinband, Leinen (Veröffent-
lichungen der Historischen Kommission für Westfalen im Provinzialinstitut für Westfälische 
Landes- und Volksforschung des Landschaftsverbandes Westfalen-Lippe XLIII, Westfälische 
Geschichte in drei Textbänden und einem Bild- und Dokumentarband)

Pädagogischer Verlag Schwann-Bagel, vergriffen

Beiträge des Bandes:
– Monika LAHRKAMP: Die französische Zeit (S. 1–44)
– Hans Joachim BEHR: Die Provinz Westfalen und das Land Lippe 1813–1933 (S. 45–164)
– Alfred HARTLIEB VON WALLTHOR: Die landschaftliche Selbstverwaltung (S. 165–210)
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– Bernd HEY: Die nationalsozialistische Zeit (S. 211–268)
– Karl TEPPE: Zwischen Besatzungsregiment und politischer Neuordnung (1945–1949) 
(S. 269–340)
– Eduard HEGEL: Die katholische Kirche 1800–1962 (S. 341–384)
– Robert STUPPERICH: Die evangelischen Kirchen seit 1803 (S. 385–416)
– Bernhard BRILLING: Die jüdischen Gemeinden (S. 417–430)
– Ludwig SCHREINER: Architektur des 19. und 20. Jahrhunderts (S. 431–488)
– Gerhard LANGEMEYER: Bildende Kunst im 19. und 20. Jahrhundert (S. 489–518)
– Maria Elisabeth BROCKHOFF: Musik (S. 519–542)
– Walter HUGE: Literatur (S. 543–556)

Band 3
Westfälische Geschichte. Hrsg. von Wilhelm KOHL. Band 3: Das 19. und das 20. Jahrhun-
dert. Wirtschaft und Gesellschaft. Düsseldorf 1984, XVI und 645 Seiten, Festeinband, Leinen 
(Veröffentlichungen der Historischen Kommission für Westfalen im Provinzialinstitut für West-
fälische Landes- und Volksforschung des Landschaftsverbandes Westfalen-Lippe XLIII, West-
fälische Geschichte in drei Textbänden und einem Bild- und Dokumentarband)

Pädagogischer Verlag Schwann-Bagel, vergriffen

Beiträge des Bandes:
– Alois MAYR: Die Wirtschaftsräume Westfalens im Überblick (S. 1–40)
– Clemens WISCHERMANN: An der Schwelle der Industrialisierung (1800–1850)  
(S. 41–162)
– Hans Jürgen TEUTEBERG: Vom Agrar- zum Industriestaat (1850–1914) (S. 163–312)
– Peter BORSCHEID: Vom Ersten zum Zweiten Weltkrieg (1914–1945) (S. 313–438)
– Dietmar PETZINA: Industrieland im Wandel (1945–1980) (S. 439–532)
– Friedrich Wilhelm SAAL: Das Schul- und Bildungswesen (S. 533–618)

Band 3, Register
Westfälische Geschichte. Hrsg. von Wilhelm KOHL. Register zum Gesamtwerk. Düsseldorf 
1984, 173 Seiten, kartoniert (Veröffentlichungen der Historischen Kommission für Westfalen 
im Provinzialinstitut für Westfälische Landes- und Volksforschung des Landschaftsverbandes 
Westfalen-Lippe XLIII, Westfälische Geschichte in drei Textbänden und einem Bild- und Doku-
mentarband)

Pädagogischer Verlag Schwann-Bagel, vergriffen

Bild- und Dokumentenband
Westfälische Geschichte. Hrsg. von Wilhelm KOHL. Bild- und Dokumentarband. Bearb. 
von Peter VEDDELER, 1. Aufl. Düsseldorf 1982, 2. Aufl. unveränd. Düsseldorf 1984, 479 
Seiten, Festeinband, Leinen (Veröffentlichungen der Historischen Kommission für Westfalen 
im Provinzialinstitut für Westfälische Landes- und Volksforschung des Landschaftsverbandes 
Westfalen-Lippe XLIII, Westfälische Geschichte in drei Textbänden und einem Bild- und Doku-
mentarband)

Pädagogischer Verlag Schwann-Bagel, vergriffen
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Reihe XLIV: Quellen und Forschungen 
zur Kirchen-und Religionsgeschichte

Band 1
Der „Ketterspegel“ des Daniel von Soest (1533). Bearb. von Ulrich LÖER, Münster 1991, 
VIII u. 223 Seiten, 9 Tafeln, kartoniert (Veröffentlichungen der Historischen Kommission für 
Westfalen XLIV, Quellen und Forschungen zur Kirchen- und Religionsgeschichte, Band 1)

Aschendorff, ISBN 978-3-402-06885-5, Preis: 29,70 Euro

Band 2, Teil 1
Westfälisches Klosterbuch. Lexikon der vor 1815 errichteten Stifte und Klöster von ihrer 
Gründung bis zur Aufhebung. Hrsg. von Karl HENGST. Teil 1: Ahlen – Mülheim, Münster 
1992, 641 Seiten, Gliederungsschema der Beiträge auf Beiblatt, Festeinband mit Schutzum-
schlag (Veröffentlichungen der Historischen Kommission für Westfalen XLIV, Quellen und For-
schungen zur Kirchen- und Religionsgeschichte, Band 2) 

Aschendorff, vergriffen

Band 2, Teil 2
Westfälisches Klosterbuch. Lexikon der vor 1815 errichteten Stifte und Klöster von ihrer 
Gründung bis zur Aufhebung. Hrsg. von Karl HENGST. Teil 2: Münster – Zwillbrock, Münster 
1994, 800 Seiten, 1 Karte in Tasche, Festeinband mit Schutzumschlag (Veröffentlichungen 
der Historischen Kommission für Westfalen XLIV, Quellen und Forschungen zur Kirchen- und 
Religionsgeschichte, Band 2) 

Aschendorff, ISBN 978-3-402-06888-5, Preis: 39,90 Euro

Band 2, Teil 3
Westfälisches Klosterbuch. Lexikon der vor 1815 errichteten Stifte und Klöster von ihrer 
Gründung bis zur Aufhebung. Hrsg. von Karl HENGST. Teil 3: Institutionen und Spiritualität, 
Münster 2003, 916 Seiten, 1 Karte in Tasche, Festeinband mit Schutzumschlag (Veröffentli-
chungen der Historischen Kommission für Westfalen XLIV, Quellen und Forschungen zur Kir-
chen- und Religionsgeschichte, Band 2) 

Aschendorff, ISBN 978-3-402-06893-9, Preis: 39,90 Euro
Auch online Verfügbar auf der Plattform „PaperC“ unter: 
http://paperc.de/11528-westfaelisches-klosterbuch-lexikon- 
der-vor-1815-errichteten-stifte-und-kloester-von-ihrer-gruendung-bis-zur- 
aufhebung-9783402068939#!/pages/1
(Lesen für angemeldete Nutzer kostenfrei, speichern und drucken kostenpflichtig.  
Lesbar z.B. mit Mozilla Firefox, im Internet-Explorer nur mit aktuellem Flash-Player)

Band 2, Teil 4 (in Vorbereitung)
Westfälisches Klosterbuch. Hrsg. von Karl HENGST und anderen. Teil 4: Das Ende der 1815 
aufgelösten Klöster.

(Erscheint in der „Neuen Folge“, siehe oben Seite 6)

http://paperc.de/11528-westfaelisches-klosterbuch-lexikon-der-vor-1815-errichteten-stifte-und-kloester-von-ihrer-gruendung-bis-zur-aufhebung-9783402068939#!/pages/1
http://paperc.de/11528-westfaelisches-klosterbuch-lexikon-der-vor-1815-errichteten-stifte-und-kloester-von-ihrer-gruendung-bis-zur-aufhebung-9783402068939#!/pages/1
http://paperc.de/11528-westfaelisches-klosterbuch-lexikon-der-vor-1815-errichteten-stifte-und-kloester-von-ihrer-gruendung-bis-zur-aufhebung-9783402068939#!/pages/1
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Band 2, Teil 5 (in Vorbereitung)
Westfälisches Klosterbuch. Hrsg. von Karl HENGST. Teil 5: Handbuch der nach 1815 neu 
gegründeten geistlichen Gemeinschaften.

(Erscheint in der „Neuen Folge“, siehe oben Seite 6)

Band 3
Das Diarium des Abtes Heinrich Schröder-Dronemann von Marienmünster 1503–
1548. Hrsg. von Johannes BAUERMANN unter Mitarbeit von Wolfgang KNACKSTEDT, Mün-
ster 1992, VII und 84 Seiten, 1 Abbildung, kartoniert (Veröffentlichungen der Historischen 
Kommission für Westfalen XLIV, Quellen und Forschungen zur Kirchen- und Religionsge-
schichte, Band 3)

Aschendorff, ISBN 978-3-402-06887-8, Preis: 21,50 Euro

Band 4
Klaus Peter SCHUMANN: Heinrich von Herford. Enzyklopädische Gelehrsamkeit und uni-
versalhistorische Konzeption im Dienste dominikanischer Studienbedürfnisse, Münster 1996, 
VIII und 302 Seiten, Festeinband (Veröffentlichungen der Historischen Kommission für West-
falen XLIV, Quellen und Forschungen zur Kirchen- und Religionsgeschichte, Band 4)

Aschendorff, ISBN 978-3-402-06889-2, Preis: 45,50 Euro

Band 5, Teil 1
Die Protokolle der lutherisch-reformierten Gesamtsynode der Grafschaft Mark und 
ihrer Nebenquartiere 1817–1834. Mit erläuternden Dokumenten. Teil 1: I. Gesamtsynode 
und Reformationsfeier in Hagen 1817 und ihre Vorgeschichte. II. Unionsaufruf des Königs 
und Reformationsfeiern in den Gemeinden. Hrsg. von Wilhelm H. NEUSER, Münster 1997, 
XXIV und 636 Seiten, Festeinband (Veröffentlichungen der Historischen Kommission für 
Westfalen XLIV, Quellen und Forschungen zur Kirchen- und Religionsgeschichte, Band 5)

Aschendorff, ISBN 978-3-402-06890-8, Preis: 35,50 Euro

Band 5, Teil 2
Die Protokolle der lutherisch-reformierten Gesamtsynode der Grafschaft Mark und 
ihrer Nebenquartiere 1817–1834. Mit erläuternden Dokumenten. Teil 2: Zweite Gesamt-
synode der Grafschaft Mark und ihrer Nebenquartiere in Unna 18./19.8.1818. Hrsg. von 
Wilhelm H. NEUSER, Münster 1999, XXII und 419 Seiten, Festeinband (Veröffentlichungen 
der Historischen Kommission für Westfalen XLIV, Quellen und Forschungen zur Kirchen- und 
Religionsgeschichte, Band 5)

Aschendorff, ISBN 978-3-402-06891-5, Preis: 24,60 Euro

Band 5, Teil 3
Die Protokolle der lutherisch-reformierten Gesamtsynode der Grafschaft Mark und 
ihrer Nebenquartiere 1817–1834. Mit erläuternden Dokumenten. Teil 3: Die Auswirkun-
gen der Gesamtsynode in Unna und die Westfälische Provinzialsynode in Lippstadt 1819, 
hrsg. von Wilhelm Heinrich NEUSER, Münster 1999, 496 Seiten, Festeinband (Veröffentli-
chungen der Historischen Kommission für Westfalen XLIV, Quellen und Forschungen zur Kir-
chen- und Religionsgeschichte, Band 5)

Aschendorff, ISBN 978-3-402-06892-2, Preis: 24,60 Euro
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Band 5, Teil 4 (in Vorbereitung)
Die Protokolle der lutherisch-reformierten Gesamtsynode der Grafschaft Mark und 
ihrer Nebenquartiere 1817–1834. Register 

Band 6: 
Hermann-Josef SCHMALOR: Die westfälischen Stifts- und Klosterbibliotheken bis zur 
Säkularisierung. Ergebnisse einer Spurensuche hinsichtlich ihrer Bestände und inhaltlichen 
Ausrichtung, Paderborn 2005, 344 Seiten, Festeinband mit Schutzumschlag (Veröffentlichun-
gen der Historischen Kommission für Westfalen XLIV, Quellen und Forschungen zur Kirchen- 
und Religionsgeschichte, Band 6; Veröffentlichungen zur Geschichte der mitteldeutschen 
Kirchenprovinz, Band 19)

Bonifatius, ISBN 978-3-89710-278-1, Preis: 34,80 Euro

Band 7: 
Die Chronik Bruder Göbels. Aufzeichnungen eines Laienbruders aus dem Kloster Böddeken 
1502 bis 1543. Hrsg. von Heinrich RÜTHING, 1. Aufl. Bielefeld 2005, 2. Aufl. Bielefeld 2006, 
544 Seiten, Festeinband (Veröffentlichungen der Historischen Kommission für Westfalen 
XLIV, Quellen und Forschungen zur Kirchen- und Religionsgeschichte, Band 7)

Verlag für Regionalgeschichte ISBN 978-3-89534-627-9, Preis: 49,00 Euro

Band 8: 
Georg SPORMECKER: Cronica Lunensis civitatis Markanae. Aufzeichnungen  
eines westfälischen Geistlichen aus dem 16. Jahrhundert. Hrsg. und übersetzt von Wingolf  
LEHNEMANN. Mit einem Beitrag von Peter LÖFFLER: Georg Spormecker – Lebensspuren,  
Bielefeld 2010, 364 S., 4 Karten und Abbildungen, Festeinband (Veröffentlichungen der  
Historischen Kommission für Westfalen XLIV, Quellen und Forschungen zur Kirchen- und Reli-
gionsgeschichte, Band 8)

Verlag für Regionalgeschichte, ISBN 978-3-89534-748-1, Preis: 39,00 Euro
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Reihe XLV: Quellen und Forschungen zur 
jüdischen Geschichte in Westfalen

Band 1
Jüdische Quellen zur Reform und Akkulturation der Juden in Westfalen. Bearb. von 
Arno HERZIG, Münster 2005, 232 Seiten, Festeinband (Veröffentlichungen der Historischen 
Kommission für Westfalen XLV, Quellen und Forschungen zur jüdischen Geschichte in West-
falen, Band 1)

Aschendorff, ISBN 978-3-402-05762-9, Preis: 22,00 Euro

Band 2
Historisches Handbuch der jüdischen Gemeinschaften in Westfalen und Lippe.  
Die Ortschaften und Territorien im heutigen Regierungsbezirk Münster. Hrsg. von Susanne 
FREUND, Franz-Josef JAKOBI und Peter JOHANEK, Redaktion Anna-Therese GRABKOWSKY, 
Franz-Josef JAKOBI und Rita SCHLAUTMANN-OVERMEYER, Münster 2008, 780 Seiten, 1 Fal-
karte (Veröffentlichungen der Historischen Kommission für Westfalen XLV, Quellen und For-
schungen zur jüdischen Geschichte in Westfalen, Band 2) 

Ardey, ISBN 978-3-87023-282-5, Preis: 69,00 Euro

Beiträge des Bandes: 
– Bernd-Wilhelm LINNEMEIER: Die Juden in der Herrschaft Anholt (S. 21–37)
– Diethard ASCHOFF: Die Juden in der Herrschaft Gemen (S. 38–53)
– Diethard ASCHOFF: Die Juden im Fürstbistum Münster (S. 54–108)
– Nathanja HÜTTENMEISTER: Die Juden im Vest Recklinghausen (S. 109–114)
– Willi FELD: Die Juden in der Grafschaft Steinfurt (S. 115–126)
– Ludwig REMLING und Tobias SCHENK: Die Juden in den Grafschaften Tecklenburg  
und Lingen (S. 127–139)
– Ingeborg HÖTING und Franz Josef HESSE: Ahaus (S. 143–157)
– Hans W. GUMMERSBACH: Ahlen (S. 157–167)
– Josef FARWICK: Ascheberg-Herbern (S. 167–174)
– Martin GESING: Beckum (S. 174–183)
– Matthias M. ESTER: Beelen (S. 183–190)
– Ludger GREVELHÖRSTER: Billerbeck (S. 190–195)
– Josef NIEBUR: Bocholt (S. 195–209)
– Norbert FASSE: Borken (S. 209–227)
– Norbert FASSE: Borken-Gemen (S. 227–240)
– Manfred LÜCK: Bottrop (S. 240–250)
– Dietmar SCHOLZ: Castrop-Rauxel (S. 250–262)
– Norbert DAMBERG: Coesfeld (S. 262–272)
– Gisela MÖLLENHOFF und Rita SCHLAUTMANN-OVERMEYER: Datteln (S. 272–281)
– Gisela MÖLLENHOFF und Rita SCHLAUTMANN-OVERMEYER: Datteln-Ahsen  
(S. 281–282)
– Thomas RIDDER: Dorsten (S. 282–292)
– Thomas RIDDER: Dorsten-Lembeck (S. 292–295)
– Thomas RIDDER: Dorsten-Wulfen (S. 295–298)
– Sabine OMLAND: Drensteinfurt (S. 298–310)
– Friedrich-Wilhelm HEMANN: Dülmen (S. 310–325)
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– Wolfgang WUTZLER: Dülmen-Rorup (S. 325–329)
– Walter TILLMANN: Ennigerloh-Enniger (S. 329–335)
– Walter TILLMANN: Ennigerloh-Ostenfelde (S. 335–337)
– Andrea NIEWERTH: Gelsenkirchen (S. 337–350)
– Andrea NIEWERTH: Gelsenkirchen-Buer (S. 350–354)
– Andrea NIEWERTH: Gelsenkirchen-Horst (S. 354–356)
– Johannes-Hendrik SONNTAG: Gescher (S. 356–363)
– Rainer WEICHELT: Gladbeck (S. 363–373)
– Norbert DIEKMANN: Gronau und Gronau-Epe (S. 374–382)
– Gregor HUSMANN: Haltern am See (S. 382–389)
– Josef NIEBUR: Hamminkeln-Dingden (S. 389–391)
– Hans-Peter BOER: Havixbeck (S. 391–395)
– Aloys NACKE: Heek-Nienborg (S. 395–397)
–Gertrud ALTHOFF: Hopsten (S. 398–402)
– Willi FELD: Horstmar (S. 403–412)
– Rita SCHLAUTMANN-OVERMEYER und Marlene KLATT: Ibbenbüren (S. 412–429)
– Winfried GRUNEWALD: Isselburg-Anholt (S. 429–436)
– Josef NIEBUR: Isselburg-Werth (S. 436–439)
– Diethard ASCHOFF: Laer (S. 439–450)
– Dieter BÖHRINGER: Legden (S. 450–456)
– Gertrud ASCHOFF: Lengerich (S. 456–467)
– Andreas DETERMANN: Lüdinghausen (S. 467–479)
– Reinhard BRAHM: Metelen (S. 479–487)
– Gisela MÖLLENHOFF und Rita SCHLAUTMANN-OVERMEYER: Münster (S. 487–513)
– Gisela MÖLLENHOFF: Münster-Amelsbüren (S. 513–514)
– Gisela MÖLLENHOFF: Münster-Wolbeck (S. 515–526)
– Hans-Peter BOER: Nottuln (S. 527–532)
– Wolfgang WUTZLER: Nottuln-Darup (S. 532–537)
– Reinhard BRAHM: Ochtrup (S. 537–545)
– Walter TILLMANN: Oelde (S. 546–554)
– Walter TILLMANN: Oelde-Stromberg (S. 554–559)
– Rita SCHLAUTMANN-OVERMEYER und Andreas DETERMANN: Olfen (S. 560–567)
– Adalbert FRIEDRICH: Raesfeld (S. 567–574)
– Georg MÖLLERS und Nathanja HÜTTENMEISTER: Recklinghausen (S. 574–595)
– Georg MEIRICK: Reken (Groß Reken und Klein Reken) (S. 595–602)
– Jürgen RUNTE: Rhede (S. 602–606)
– Gertrud ALTHOFF: Rheine (S. 606–620)
– Friedrich-Wilhelm HEMANN: Rosendahl (Darfeld und Osterwick) (S. 620–625)
– Aloys NACKE: Schöppingen (S. 625–628)
– Gisela MÖLLENHOFF: Senden-Bösensell (S. 629–631)
– Jürgen GOJNY: Sendenhorst (S. 631–641)
– Ulrich SÖBBING: Stadtlohn (S. 641–650)
– Willi FELD: Steinfurt-Borghorst (S. 650–661)
– Willi FELD: Steinfurt-Burgsteinfurt (S. 661–679)
– Ulrich SÖBBING und Ernst BRUNZEL: Südlohn (S. 679–686)
– Brigitte JAHNKE: Tecklenburg (S. 686–689)
– Susanne FREUND: Telgte (S. 690–701)
– Hermann TERHALLE: Vreden (S. 701–710)
– Hans-Josef KELLNER: Wadersloh (S. 710–717)
– Reinhard JÄKEL: Waltrop (S. 717–725)
– Matthias M. ESTER: Warendorf (S. 725–748)
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– Gisela MÖLLENHOFF und Rita SCHLAUTMANN-OVERMEYER: Warendorf-Freckenhorst 
(S. 748–754)
– Gertrud ALTHOFF: Westerkappeln (S. 754–761)

(Band 3) (in Vorbereitung)
Historisches Handbuch der jüdischen Gemeinschaften in Westfalen und Lippe.  
Die Ortschaften und Territorien im heutigen Regierungsbezirk Detmold. Hrsg. von Karl 
HENGST in Zusammenarbeit mit Ursula OLSCHEWSKI, Redaktion Anna-Therese  
GRABKOWSKY, Franz-Josef JAKOBI und Rita SCHLAUTMANN-OVERMEYER in Kooperation mit 
Bernd-Wilhelm LINNEMEIER, Münster ca. 2013

Der Band erscheint als: Veröffentlichungen der Historischen Kommission für Westfalen, 
Neue Folge 10 (siehe oben Seite 9).

(Band 4) (in Vorbereitung)
Historisches Handbuch der jüdischen Gemeinschaften in Westfalen und Lippe.  
Grundlagen – Erträge – Perspektiven. Hrsg. von Susanne FREUND, Redaktion Anna-Therese 
GRABKOWSKY, Franz-Josef JAKOBI und Rita SCHLAUTMANN-OVERMEYER, Münster ca. 2013 

Der Band erscheint als: Veröffentlichungen der Historischen Kommission für Westfalen, 
Neue Folge 11 (siehe oben Seite 9).

(Band 5) (in Vorbereitung)
Historisches Handbuch der jüdischen Gemeinschaften in Westfalen und Lippe.  
Die Ortschaften und Territorien im heutigen Regierungsbezirk Arnsberg. Hrsg. von Frank 
GÖTTMANN, Redaktion Wilfried REININGHAUS, Franz-Josef JAKOBI, Anna-Therese GRAB-
KOWSKY und Rita SCHLAUTMANN-OVERMEYER, Münster ca. 2014

Der Band erscheint als: Veröffentlichungen der Historischen Kommission für Westfalen, 
Neue Folge 12 (siehe oben Seite 9).
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Schriften der  
Historischen Kommission für Westfalen

Band 1
Albert K. HÖMBERG: Grafschaft – Freigrafschaft – Gografschaft, Münster 1949, 72 Sei-
ten, 1 Faltkarte (Schriften der Historischen Kommission für Westfalen, 1)

Aschendorff, vergriffen

Band 2
Robert STUPPERICH: Das münsterische Täufertum. Ergebnisse und Probleme der 
neueren Forschung, Münster 1958, 31 Seiten (Schriften der Historischen Kommission für 
Westfalen, 2)

Aschendorff, vergriffen

Band 3
Karl KROESCHELL: Stadtgründung und Weichbildrecht in Westfalen, Münster 1960, 
39 Seiten, 11 Karten (Schriften der Historischen Kommission Westfalens, 3)

Aschendorff, vergriffen

Band 4
Dona Westfalica. Georg Schreiber zum 80. Geburtstag. Hrsg. von Johannes BAUERMANN, 
Münster 1963, VIII und 392 Seiten, 1 Abbildung, 80 Abbildungen auf Tafeln, kartoniert 
(Schriften der Historischen Kommission Westfalens, 4)

Aschendorff, ISBN 978-3-402-05603-5, Preis: 16,40 Euro

Beiträge des Bandes: 
– Wybe Jappe ALBERTS: Een onbekende Passio S. Wilgefortis (S. 1–8)
– Max BRAUBACH: Kurfürst-Fürstbischof Clemens August als Jagd- und Bauherr im 
Hümmling (Clemenswerth) (S. 9–18) 
– Walther DÄBRITZ: Die Rheinisch-Westfälischen Wirtschaftsbiographien (S. 19–30)
– Wolf-Herbert DEUS: Die Attribute des hl. Patroclus (S. 31–54)
– Wilhelm EBEL: Über das Priesterzeugnis im friesischen Recht (S. 55–73)
– Franz FLASKAMP: Die Jesuiten in Wiedenbrück (S: 74–91) 
– Ludwig FROHNE: Die Klosteranlage der Prämonstratenser in Varlar (S. 92–101) 
– Albert K. HÖMBERG: Unbekannte Klausen und Klöster in Westfalen (S. 102–127) 
– Clemens HONSELMANN: Berichte des 9. Jahrhunderts über Wunder am Grabe der 
heiligen Pusinna in Herford (S. 128–136)
– Erich KITTEL: Das Kreuzherrenkloster Falkenhagen (S. 137–166)
– Ludwig KOECHLING: Die Kirchenvisitation von Jahre 1650 im Fürstentum Minden  
(S. 167–173) 
– Helmut LAHRKAMP: Der Einzug des Fürstbischofs Franz Wilhelm von Osnabrück als 
Gesandter beim Friedenskongress in Münster (S. 174–191)
– Emil LENGELING: Missalhandschriften aus dem Bistum Münster (S. 192–238)
– Rudolf MORSEY: Die deutsche Zentrumspartei zwischen November-Revolution und 
Weimarer Nationalversammlung (S. 239–271)
– Heinrich SCHNEE: Die Professoren Dr. Harpprecht und Dr. Schöpff von der Juristischen 
Fakultät Tübingen und der Prozeß „Jud Süß“ (S. 272–281)
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– Otto SCHNETTLER: Zur Geschichte der Gegenreformation im Mündungsgebiet von 
Ruhr, Lenne und Volme (S. 282–303)
– Alois SCHRÖER: Die Legation des Kardinals Nikolaus von Kues in Deutschland und 
ihre Bedeutung für Westfalen (S. 304–338)
– Robert STUPPERICH: Die Herforder Fraterherren als Vertreter spätmittelalterlicher 
Frömmigkeit in Westfalen (S. 339–353)
– Gerhard THEUERKAUF: Ein Kirchenverzeichnis für den münsterischen Archidiakonat 
Friesland um 1500 (S. 354–373)
– Karl ZUHORN: Die Beziehungen der Osnabrücker Augustiner zum Bistum und zur 
Stadt Münster (S. 374–392)
 

Band 5
Albert K. HÖMBERG: Westfalen und das sächsische Herzogtum, Münster 1963, 134 
Seiten, 3 Karten [nicht paginiert] (Schriften der Historischen Kommission Westfalens, 5)

Aschendorff, vergriffen

Band 6
Helmut REICHOLD: Der Streit um die Thronfolge im Fürstentum Lippe 1895–1905, 
Münster 1967, VII und 78 Seiten, 4 Abbildungen [nicht paginiert], 1 Stammtafel (Schriften 
der Historischen Kommission Westfalens, 6)

Aschendorff, vergriffen

Band 7
Albert K. HÖMBERG: Zwischen Rhein und Weser. Aufsätze und Vorträge zur Geschichte 
Westfalens, Münster 1967, VIII und 275 Seiten, 4 Karten [nicht paginiert] (Schriften der Hi-
storischen Kommission Westfalens, 7)

Aschendorff, vergriffen

Beiträge des Bandes: 
– Albert K. HÖMBERG: Die geschichtliche Entwicklung des westfälischen Wirtschafts-
raumes (S. 1–18) [Vortrag im Verein für Geschichte und Altertumskunde Westfalens, 
Münster 7.1.1947] 
– Albert K. HÖMBERG: Die Entstehung des Herzogtums Westfalen. Mit 2 Karten (S. 
19–35) [Vortrag auf dem Tag der westfälischen Geschichte, Siegen 14.7.1962]
– Albert K. HÖMBERG: Werls Stellung und Bedeutung in der mittelalterlichen Geschich-
te Westfalens (S. 36–46) [Vortrag auf der Hauptversammlung der Abteilung Paderborn 
des Vereins für Geschichte und Altertumskunde Westfalens, Werl 4.6.1952]
– Albert K. HÖMBERG: Die Grafen von Arnsberg (S. 47–61) [Vortrag im Arnsberger Hei-
matbund, 10.11.1955]
– Albert K. HÖMBERG: Südostwestfalen in der westfälischen Siedlungs-, Wirtschafts- 
und Verfassungsgeschichte (S. 62–79) [Vortrag auf dem Tag der westfälischen Ge-
schichte, Paderborn 2.7.1955]
– Albert K. HÖMBERG: Die karolingisch-ottonischen Wallburgen des Sauerlandes in hi-
storischer Sicht (S. 80–113 und 253–268) [1955]
– Albert K. HÖMBERG: Die Entstehung der westfälischen Städte (S. 114–134) [Vortrag 
im Historischen Verein für Dortmund und die Grafschaft Mark, Dortmund 25.1.1950; 
im Heimatverein Unna 10.2.1950; teilweise inhaltsgleich mit einem Vortrag in Lippstadt 
1.10.1949: Die Entstehung der Städte des Kreises Lippstadt]
– Albert K. HÖMBERG: Studien zur Geschichte des westfälischen Städtewesens.  
I: ‚burgus‘ und ‚burgensis‘ (S. 135–137 und 269) [nach 1951]
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– Albert K. HÖMBERG: Studien zur Geschichte des westfälischen Städtewesens.  
II: Die Städtegründungen des Erzbischofs Engelbert I. von Köln (S. 138–158 und 269–
275) [nach 1951]
– Albert K. HÖMBERG: Lippstadt – Geseke – Rüthen. Ein historischer Vergleich (S. 159–
173) [zuerst in: „Heimatblätter“, Beilage zum „Patriot“, Lippstadt, 42. Jg., Folge 21 und 
22, 1961]
– Albert K. HÖMBERG: Die Gründung der Stadt Rüthen (S. 174–190) [zuerst in: Rüthe-
ner Hefte, Schülerzeitschrift des Staatl. Aufbaugymnasiums Rüthen, Nr. 5, 1959/60]
– Albert K. HÖMBERG: Höxter und Corvey (S. 191–195) [Vortrag auf dem Tag der west-
fälischen Geschichte, Höxter 1. 7. 1951]
– Albert K. HÖMBERG: Der Hellweg. Sein Werden und seine Bedeutung (S. 196–207) 
[Vortrag beim Heimatgebietstag zu Werl 28.8.1960; teilweise gedruckt in: Westfäli-
scher Heimatkalender 1961]
– Albert K. HÖMBERG: Die Heidenstraße (S. 208–212) [zuerst in: Westfälischer Heimat-
kalender 1959]
– Albert K. HÖMBERG: Die Frühgeschichte der Soester Börde (S. 213–223) [Vortrag der 
Arbeitsgemeinschaft des Vereins für Geschichte von Soest, Soest 8.6.1953]
– Albert K. HÖMBERG: Die Bedeutung der Siedlungsformen-Forschung für die Sied-
lungsgeschichte unserer Heimat (S. 224–238) [zuerst in: „Der Märker“, 3. Jg., Heft 12, 
1954; 4. Jg. Heft 1, 1955]
– Albert K. HÖMBERG: Die Entstehung der Rittergüter (S. 239–252) [Vortrag im Rhei-
nisch-Westfälischen Verein katholischer Edelleute, 3. 2. 1953]

Band 8
Die Mitglieder der Historischen Kommission Westfalens 1896 bis 1971. 75 Jahre Hi-
storische Kommission Westfalens, zusammengestellt von Wilhelm KOHL, Münster 1972, 62 
Seiten, kartoniert (Schriften der Historischen Kommission Westfalens, 8) 

Aschendorff, ISBN 978-3-402-05608-0, Preis: 3,10 Euro

Band 9
Erich HÜTTENHAIN: Die Geheimschriften des Fürstbistums Münster unter Christoph 
Bernhard von Galen 1650–1678, Münster 1974, 101 Seiten, kartoniert (Schriften der Hi-
storischen Kommission Westfalens, 9)

Aschendorff, ISBN 978-3-402-05609-7, Preis: 12,30 Euro

Band 10
Robert STUPPERICH: Das Herforder Fraterhaus und die Devotio moderna. Studien 
zur Frömmigkeitsgeschichte Westfalens an der Wende zur Neuzeit, Münster 1975, 66 Seiten 
(Schriften der Historischen Kommission Westfalens, 10)

Aschendorff, ISBN 978-3-402-05610-3, Preis: 8,20 Euro

Band 11
Ludger Graf von WESTPHALEN: 150 Jahre Schulkollegium in Münster. Ein Beitrag zu 
seiner Geschichte, Münster 1976, VIII und 170 Seiten, 7 Abbildungen auf Tafeln, 2 Beilagen, 
kartoniert (Schriften der Historischen Kommission Westfalens, 11)

Aschendorff, ISBN 978-3-402-05611-0, Preis: 19,50 Euro
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Band 12
Sieben Aufsätze, Jugenderinnerungen und Schriftenverzeichnis von Johannes Bau-
ermann. Mit einem Beitrag von Gerhard THEUERKAUF. Hrsg. von Wilhelm KOHL, Münster 
1987, 98 Seiten, 12 Abbildungen, kartoniert (Schriften der Historischen Kommission für 
Westfalen, 12)

Aschendorff, ISBN 978-3-402-05612-7, Preis: 9,20 Euro

Beiträge des Bandes:
– Johannes BAUERMANN: Wilhelm Diekamp. Zur Erinnerung an einen westfälischen 
Gelehrten (S. 11–14) 
– Johannes BAUERMANN: Die rätselhafte Kruzifix-Inschrift. Zur Deutung eines romani-
sches Kreuzes aus dem 12. Jahrhundert (S. 15–18)
– Johannes BAUERMANN: Westfalen im kurkölnischen und im preußischen Wappen (S. 
19–22)
– Johannes BAUERMANN: Aufhebung der Universität Münster 1818. Der Wortlaut der 
Kabinettsordre Friedrich Wilhelms III. vom 18. Oktober 1818 (S. 23–26) 
– Johannes BAUERMANN: Hier irrte Max Geisberg (S. 27–32)
– Johannes BAUERMANN: Die neue Lehre in St. Ludgeri in Münster. Eine evangelische 
Inschrift über der südlichen Pforte der Kirche aus dem Jahre 1537 (S. 33–40)
– Johannes BAUERMANN: „Dem gerechten Landesherrn Friedrich.“ Kupferplatte und 
Kupfermedaille der Grundsteinlegung des münsterschen Schlosses (S. 41–48) 
– Wilhelm KOHL: Von Görlitz nach Münster. Jugend und Ausbildungszeit nach Erinne-
rungen von Johannes Bauermann (S. 49–70)
– Johannes BAUERMANN: Biographische Daten (S. 71–72)
– Gerhard THEUERKAUF: Verzeichnis der Schriften von Johannes Bauermann (S. 73–94) 
– Wilhelm KOHL: Register zu dem Verzeichnis der Schriften von Johannes Bauermann 
(S. 95–98)

Band 13
Heide BARMEYER: Der Oberpräsident Vincke als Präsident des westfälischen Kon-
sistoriums in den kirchenpolitischen Auseinandersetzungen in Preußen 1815–
1834/35, Münster 1991, 114 Seiten, kartoniert (Schriften der Historischen Kommission für 
Westfalen, 13)

Aschendorff, ISBN 978-3-402-05613-4, Preis: 24,60 Euro

Band 14
Westfalens Geschichte und die Fremden. Kolloquium der Historischen Kommission für 
Westfalen am 28. und 29. Januar 1994 in Münster. Hrsg. von Peter JOHANEK, Münster 1994, 
138 Seiten, kartoniert (Schriften der Historischen Kommission für Westfalen, 14)

Ardey, ISBN 978-3-87023-053-1, Preis: 14,90 Euro

Beiträge des Bandes: 
– Hans-Ulrich THAMER: Fremde im Land. Überlegungen zu einer Politik- und Sozialge-
schichte von Fremden und Fremdheitserfahrungen (S. 3–9)
– Carl Friedrich GRAUMANN: Fremde und Fremdes. Zur Systematik, Phänomenologie 
und Sozialpsychologie der Fremdheitserfahrung (S. 10–22)
– Peter JOHANEK: Fränkische Eroberung und westfälische Identität (S. 23–40)
– Peter VEDDELER: Französische Revolutionsflüchtlinge in Westfalen 1792–1802. Immi-
grantenpolitik zwischen Vorurteil und Solidarität (S. 41–58)
– Diethard ASCHOFF: Zum Judenbild in Westfalen. Ein Versuch über „Fremdheit“ vor 
allem in voremanzipatorischer Zeit (S. 59–78) 
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– Hans Jürgen BRANDT: „Die Italiener fördern, den Polen nicht nachgeben!“ Zur Inte-
gration fremdsprachiger Minderheiten in Westfalen vor dem Erste Weltkrieg im Spiegel 
kirchlicher Quellen (S. 94–111)
– Volker SCHOCKENHOFF: NS-Politik und „Volksempfinden“. Zwangsarbeiter und 
Kriegsgefangene in Westfalen 1939–1945 (S. 112–127)
– Wolfgang JACOBMEYER: „Displaced Persons“ in Westfalen als ein zufälliger Regiona-
lismus (S. 128–137) 

Band 15
Bewahren und bewegen. Lebenserinnerungen, ausgewählte Aufsätze und Schriftenver-
zeichnisse eines westfälischen Archivars und Historikers. Festgabe für Wilhelm Kohl zum 
85. Geburtstag. Hrsg. von Karl HENGST, Anna-Therese GRABKOWSKY, Hans Jürgen BRANDT, 
Paderborn 1998, 114 Seiten, Fetseinband (Schriften der Historischen Kommission für  
Westfalen, 15)

Bonifatius, ISBN 978-3-89710-070-1, Preis: 20,40 Euro

Beiträge des Bandes
– Hans Jürgen BRANDT: Wilhelm Kohl – Würdigung aus gegebenem Anlaß (S. 9–11)
– Wilhelm KOHL: Lebenserinnerungen (S. 14–36)
– Wilhelm KOHL: Der Übertritt des Grafen Ernst Wilhelm von Bentheim zur katholischen 
Kirche (1668) (S. 37–69)
– Wilhelm KOHL: Ein Briefwechsel der Fürstin Gallitzin mit dem Freiherrn Paul Joseph 
von Landsberg-Velen (S. 70–76)
– Wilhelm KOHL: Geschichte des rheinisch-westfälischen Katasters (S. 77–95)
– Wilhelm KOHL: Nassauische Absichten auf das Bistum Münster. Die Bewerbung Jo-
hann Ludwigs Grafen zu Nassau-Hadamar um den Bischofsstuhl 1650 (S. 96–112)
– Wilhelm KOHL: Hofrat Heinrich Schlebrügge, ein Anhänger der französischen Revolu-
tion in Münster (S. 113–122)
– Wilhelm KOHL: Nikolaus von Zitzwitz 1634–1704 (S. 123–130)
– Wilhelm KOHL: Bernhard von Mallinckrodt, Domdechant zu Münster (1591–1664) 
(S. 131–150)
– Wilhelm KOHL: Die Burggrafschaft Stromberg und die Quaternionen (S. 151–159)
– Wilhelm KOHL: Der Untergang der Nienburg bei Ostenfelde. Ein Rechtsfall des 17. 
Jahrhunderts (S. 160–169)
– Wilhelm KOHL: Heinrich Roll. Beiträge zu seiner Biographie (S. 170–177)
– Wilhelm KOHL: Die Geheimverhandlungen auf dem Bielefelder Kreistag von 1671 
(S. 178–195)
– Wilhelm KOHL: Quellenkritik und Methodik bei neuzeitlichen Aktenpublikationen 
(S. 196–198)
– Wilhelm KOHL: Ein unbekanntes Porträt des Barockmusikers Agostino Steffani  
(1654–1728) (S. 199–208)
– Wilhelm KOHL: Die Bemühungen um den Ausbau der Theologisch-Philosophischen 
Akademie zu Münster im 19. Jahrhundert (S. 209–262)
– Wilhelm KOHL: Bemerkungen zur Typologie sächsischer Frauenklöster in karolingi-
scher Zeit (S. 263–287)
– Wilhelm KOHL: Die Durchsetzung der tridentinischen Reformen im Domkapitel
zu Münster (S. 288–305)
– Wilhelm KOHL: Die Bedeutung der Devotio moderna und ihre Gründungen, unter be-
sonderer Berücksichtigung von Frenswegen und der Schwesternhäuser daselbst und in 
Schüttorf (S. 306–319)
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– Wilhelm KOHL: Honestum monasterium in loco Mimigernaefor. Zur Frühgeschichte 
des Doms zu Münster (S. 320–346)
– Wilhelm KOHL: Legalität und Politik im Widerstreit. Die münsterländischen Mediati-
sierten im Jahre 1813 (S. 347–363)
– Wilhelm KOHL: Zur Frage der Kodifizierung der deutschen Markenrechte (S. 364–381)
– Wilhelm KOHL: Die frühen Prämonstratenserklöster Nordwestdeutschlands im Span-
nungsfeld der großen Familien (S. 382–406)
– Wilhelm KOHL: Melchior von Plettenberg. Ein Paderborner Domherr in den politi-
schen und konfessionellen Auseinandersetzungen des 16. Jahrhunderts (S. 407–417)
– Wilhelm KOHL: Die Dalheimer Fälschungen (S. 418–426)
– Wilhelm KOHL: Liudger. Wandlungen einer Biographie (S. 427–438)
– Wilhelm KOHL: Biographische Daten (S. 439–440)
– Anna-Therese GRABKOWSKY: Verzeichnis der Schriften Wilhelm Kohl (S. 441–461)

Band 16
Die Revolution 1848/49 in Westfalen und Lippe. Tagung der Historischen Kommission 
für Westfalen am 18. und 19. Februar 1999 in Iserlohn. Hrsg. von Wilfried REININGHAUS, 
Münster 1999, X und 523 Seiten, Festeinband (Schriften der Historischen Kommission für 
Westfalen, 16)

Aschendorff, ISBN 978-3-402-05614-1, Preis: 30,20 Euro

Beiträge des Bandes: 
– Wolfgang J. MOMMSEN: Die Reichsverfassungskampagne vom Sommer 1849. Die 
letzte Phase der Revolution von 1848/1849 (S. 1–12)
– Manfred BOTZENHART: Die westfälischen Parlamentarier in der Revolutionszeit 
1848/49 (S. 13–28)
– Michael HETTINGER: Jodocus Temme – Lebensbild eines Vorkämpfers für die Demo-
kratie 1848/49 (S. 29–44)
– Jörg van NORDEN: „Fürchtet Gott und ehret den König“. Die rheinisch-westfälische 
Kirche und die Revolution 1848 (S. 45–76)
– Ursula KREY: Traditionsbildung im Verein. Katholizismus und Politik in Westfalen 
(1840-1860) (S. 77–104)
– Wilfried REININGHAUS: Revolution und Region. Methodische Probleme regionaler 
Forschungen zu den Jahren 1848 und 1849 in Deutschland (S. 105–110)
– Jürgen SCHEFFLER: Revolution im Kleinstaat: Lippe 1848/49 (S. 111–140)
– Reinhard VOGELSANG: Minden-Ravensberg im Vormärz und in der Revolution von 
1848/49 (S. 141–170)
– Manfred BEINE: Sozialer Protest und kurzzeitige Politisierung. Zu den Ursachen politi-
scher Bewegungen und Aspekten ihrer Entwicklung in den heutigen Kreisen Gütersloh 
und Warendorf im Revolutionsjahr 1848 (S. 171–216)
– Wilfried REININGHAUS: Die Kreise Dortmund und Hagen 1848/49 (S. 217–258)
– Dietmar SIMON: Königstreue und Demokraten. Die Revolution von 1848/49 in den 
Kreisen Iserlohn und Altena (S. 259–296)
– Uwe ECKARDT: „… die Zukunft gehört doch der Demokratie!“ Anmerkungen zu den 
Elberfelder Unruhen im Mai 1849 (S. 297–318)
– Ralf ROGGE: Umriß des Revolutionsgeschehens 1848/49 in Solingen (S. 319–344)
– Wilfried REININGHAUS: Eine vergleichende Auswertung der Regionalstudien (S. 345–
352)
– Jürgen REULECKE: Einführung [zur dritten Sektion] (S. 353–356)
– Frank KONERSMANN: Politische Generationen – Leistungen und Grenzen eines inter-
disziplinären Ansatzes für die Erforschung des Vormärz. Generationenkonflikte in der 
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Kaufmanns- und Unternehmerfamilie Tenge (S. 357–376)
– Ralf STREMMEL: Wirtschaftsbürgertum in der Revolution von 1848/49 – die Verhält-
nisse in der märkischen Region (S. 377–416)
– Franz-Werner KERSTING: „Das Weib in Conflict mit den socialen Verhältnissen“. Frau-
en im Vormärz und in der Revolution 1848/49: Das Beispiel Mathilde Franziska Anneke 
(S. 417–430)
– Horst CONRAD: Zwischen Reform und Revolution. Der Soester Landrat Florens Hein-
rich v. Bockum-Dolffs und das Jahr 1848 (S. 431–454)
– Anhang 1: Nachweis des sozialen Protestes in der Provinz Westfalen und im Fürsten-
tum Lippe im März 1848 (S. 455–462)
– Anhang 2: Nachweis der politischen Vereine in der Provinz Westfalen 1848/49 
(S. 463–475)
– Anhang 3: Annotierte Bibliographie zur Revolution 1848/49 in Westfalen und Lippe 
(S. 476–505)

Band 17
Zunftlandschaften in Deutschland und den Niederlanden im Vergleich. Kolloquium der 
Historischen Kommission für Westfalen am 6. und 7. November 1997 auf Haus Welbergen. 
Hrsg. von Wilfried REININGHAUS, Münster 2000, 151 Seiten, kartoniert (Schriften der Histori-
schen Kommission für Westfalen, 17)

Aschendorff, ISBN 978-3-402-05615-8, Preis: 19,50 Euro

– Wilfried REININGHAUS: Zünfte und Regionen. „Zunftlandschaften“ als Forschungspro-
blem (S. 3–9)
– Piet LOURENS und Jan LUCASSEN: „Zunftlandschaften“ in den Niederlanden und im 
benachbarten Deutschland (S. 11–43)
– Catharina LIS und Hugo SOLY: Exportgewerbe, Zünfte und kapitalistische Entwicklun-
gen in den Nördlichen und Südlichen Niederlanden im späten Mittelalter und der Frü-
hen Neuzeit (S. 45–70)
– Maarten PRAK: Politik, Kultur und politische Kultur: Die Zünfte in den Nördlichen Nie-
derlanden (S. 71–83)
– Harald DECEULAER und Bibi PANHUYSEN: Schneider oder Näherinnen? Ein ge-
schlechtsbezogener Vergleich der Bekleidungshandwerke in den Nördlichen und Südli-
chen Niederlanden während der Frühen Neuzeit (S. 85–106)
– Thomas SCHILP: Zunft und Memoria. Überlegungen zur Selbstdeutung von Zünften 
im mittelalterlichen Westfalen (S. 107–120)
– Franz-Josef JAKOBI: Gilden in der Stadt Münster (S. 121–128)
– Hannes LAMBACHER: Die Überlieferungssituation zur Geschichte der Gilden in Mün-
ster (S. 129–134)
– Wilfried REININGHAUS: Zünfte und Zunftpolitik in Westfalen und im Rheinland am 
Ende des Alten Reiches (S. 135–147)

Band 18 (Nicht erschienen)
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Band 19
200 Jahre Reichsdeputationshauptschluß. Säkularisation, Mediatisierlung und Moderni-
sierung zwischen Altem Reich und neuer Staatlichkeit. Tagung der Historischen Kommission 
für Westfalen vom 3.–5. April 2003 in Corvey. Hrsg. von Harm KLUETING, Münster 2005, IV 
und 432 Seiten, Festeinband (Schriften der Historischen Kommission für Westfalen, 19)

Aschendorff, ISBN 978-3-402-05616-5, Preis: 32,00 Euro

Beiträge des Bandes: 
– Hartmut LEHMANN: Säkularisation und Säkularisierung: Zwei umstrittene historische 
Deutungskategorien (S. 7–26)
– Harm KLUETING: Die Säkularisation von 1803 und die Beziehung von Kirche und 
Staat zwischen Spätmittelalter und Gegenwart (S. 27–66)
– Winfried MÜLLER: Säkularisationen vor der Säkularisation von 1803. Zum Umgang 
mit dem Kirchengut im Alten Reich (S. 67–86)
– Joachim OEPEN: Die Säkularisation von 1802 in den vier rheinischen Departements 
(S. 87–114)
– Walter DEMEL: Bayern, der Reichsdeputationshauptschluß und die Säkularisation 
(S. 115–138)
– Konstantin MAIER: Zur Säkularisation in Oberschwaben. Der Wandel von der geistli-
chen zur weltlichen Herrschaft bei den schwäbischen Reichsprälaten (S. 139–158)
– Rudolfine Freiin von OER: Preußen, der Reichsdeputationshauptschluß und die Erbfür-
stentümer Münster und Paderborn (S. 159–172)
– Joachim SCHMIEDL: Zwischen Säkularisationsbereitschaft und Widerstand gegen die 
Klosteraufhebung. Zur Mentalitätsgeschichte der Säkularisation in Westfalen (S. 173–
198)
– Jutta PRIEUR: Die Aufhebung der Männerklöster im Hochstift Paderborn 1803 
(S. 199–214)
– Edeltraud KLUETING: Klosteraufhebungen im Großherzogtum Berg und im Königreich 
Westphalen (S. 215–238)
– Klaus ROB: Das Königreich Westphalen und die politisch-gesellschaftliche Modernisie-
rung im rheinbündischen Deutschland (S. 239–252)
– Jörg ENGELBRECHT: Das Großherzogtum Berg als napoleonischer Modellstaat 
(S. 253–264)
– Stefan BRAKENSIEK: Bauern und Landwirtschaft zwischen Ancien Régime und Mo-
derne (S. 265–283)
– Manfred BALDUS: Jesuiten- und Säkularisationsgut als Sondervermögen (Staatsne-
benfonds) im Land Nordrhein-Westfalen (S. 285–332)
– Heinz DUCHHARDT: Der Freiherr vom Stein und das Ende der Adelskirche (S. 333–
338)
– P. Marcel ALBERT OSB: Die westfälischen Benediktinerklöster am Vorabend der Säku-
larisation (S. 339–364)
– Edeltraud KLUETING: Säkularisation unter päpstlichem Konsens. Das Benediktinerin-
nenkloster St. Marien Überwasser in Münster und die Gründung der Universität Mün-
ster 1773 (S. 365–374)
– Harm KLUETING: „Gedanken über die Aufhebung der Klöster und geistlichen Stifter 
im Herzogthum Westphalen“ (S. 375–380)
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Band 20
Bergbau im Sauerland. Westfälischer Bergbau in der Römerzeit und im Frühmittelalter. Ta-
gungsband. Hrsg. von Reinhard KÖHNE, Wilfried REININGHAUS, Thomas STÖLLNER, Münster 
2006, 114 Seiten, zahlreiche, z.T. farbige Abbildungen, kartoniert

Westfälischer Heimatbund, ISBN 978-3-928052-12-2, Preis: 9,80 Euro

Beiträge des Bandes: 
– Peter ROTHENHÖFER: Metalla pretium victoriae – Neue Erkenntnisse zum römischen 
Bergbau in Germanien während der Okkupationszeit (S. 5–20)
– Gabriele KÖRLIN: Römischer Bergbau auf dem Lüderich bei Rösrath, Rheinisch-Bergi-
scher Kreis (S. 21–31)
– Michael BODE: Neues aus dem Alten Rom mit Hilfe der Archäometallurgie (S. 32–44)
– Susanne JÜLICH: Salzgewinnung und Blei am Hellweg (S. 45–57)
– Martin STRASSBURGER: Archäologie und Geschichte des Ramsbecker Bergbaus 
(S. 58–82)
– Thomas STÖLLNER: Die rheinisch-westfälischen und hessischen Mittelgebirge als Roh-
stoffraum in vor- und frühgeschichtlicher Zeit – Anmerkungen zu einem Forschungs-
stand (S. 83–96)
– Reinhard KÖHNE und Wilfried REININGHAUS: Der Arbeitskreis „Bergbau im Sauer-
land“. Ein Zwischenbericht über Forschungsmethoden und -ergebnisse (S. 97–104)


